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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η διαφορά διαχείρισης και διακυβέρνησης 

Η σηµαντικότερη διάκριση στην αφετηρία ενός Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης είναι µεταξύ 
της διαχείρισης και  της διακυβέρνησης. Η πρώτη αφορά την (συχνά παθητική) 
αντίδραση σε εξωτερικές εξελίξεις.  Η δεύτερη προσπαθεί ενεργητικά να επηρεάσει 
τις εξελίξεις χαράσσοντας µια διαδροµή που έχει επιλεγεί επειδή είναι επιθυµητή και 
όχι απλώς επειδή είναι η λιγότερη κακή από τις διαθέσιµες επιλογές. 
Και µόνο η κατάθεση ενός Σχεδίου ∆ράσης είναι η επιλογή της διακυβέρνησης και όχι  
της διαχείρισης.  Ιδιαίτερα στον χώρο της κοινωνικής πολιτικής επιλέγεται 
ενεργητικός ρόλος όπου η κοινωνική πολιτική ενεργά συνεισφέρει στις επιδιώξεις της 
κοινωνίας, αντί ενός παρηγορητικού ρόλου, που, εκ των υστέρων, απαλύνει τις 
εκάστοτε αρνητικές επιπτώσεις. 
Ένα αποτελεσµατικό Σχέδιο ∆ράσης, συνεπώς, πρέπει να εντάσσεται σε ένα 
συνολικότερο εθνικό κοινωνικό σχεδιασµό – σε ένα ευρύτερο σύνολο επιδιώξεων. 
Την δεκαετία του ’90, η κεντρική, και απόλυτα επιτυχής , επιδίωξη ήταν η 
ονοµαστική σύγκλιση µε τις άλλες χώρες της ΕΕ.  Αυτό έγινε υπερνικώντας τα 
αγωνιώδη µακροοικονοµικά αδιέξοδα των αρχών της δεκαετίας, διατηρώντας 
παράλληλα την κοινωνική συνοχή µέσω της ποσοτικής επέκτασης των κοινωνικών 
δαπανών.  Το επιστέγασµα της προσπάθειας ήταν η εγκαθίδρυση υψηλών ρυθµών 
µεγέθυνσης και συνεπώς η εµπέδωση της διαδικασίας πραγµατικής σύγκλισης.  Η 
διαδικασία αυτή άρχισε το 1996 και επιταχύνθηκε αποφασιστικά τα τελευταία χρόνια.   
Το µεγάλο στοίχηµα στην δεκαετία που διατρέχουµε, ως το 2010, είναι η διατήρηση 
και επιτάχυνση της πραγµατικής σύγκλισης.  Γιατί αυτός είναι ο καλύτερος τρόπος 
επίτευξης της βασικής µας επιδίωξης – της κοινωνικής ευηµερίας και της 
ατοµικής ολοκλήρωσης.  Στα αµέσως επόµενα χρόνια πρέπει να δηµιουργηθούν οι 
συνθήκες – οικονοµικές και κοινωνικές – για την επίτευξη υψηλών και διατηρήσιµων 
ρυθµών ανάπτυξης.  Τέτοιοι υψηλοί ρυθµοί θα στηρίξουν την ανάπτυξη και ποιοτική 
αναβάθµιση του Κοινωνικού  Κράτους και την εµπέδωση της κοινωνικής συνοχής. 
Η απλή διαχείριση δεν αρκεί για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος.  

o Απαιτείται συντονισµός µεταξύ των τοµέων πολιτικών. 
o Απαιτείται συµβατότητα των στόχων στους διαφορετικούς τοµείς. 
o Απαιτείται κοινωνική συνεννόηση και συστράτευση για την επίτευξή τους. 
o Απαιτείται υπέρβαση των στενών ατοµικών ή τοµεακών συµφερόντων. 

Με άλλα λόγια, απαιτείται, διακυβέρνηση και όχι διαχείριση.   
 
Με απλή διαχείριση η µνηµόνευση θεµελιακών αξιών που προωθεί η κοινωνική 
πολιτική θα ήταν κενολογία.  Επιλογή ενεργού διακυβέρνησης  µπορεί ουσιαστικά να 
αξιοποιήσει τις αξίες της κοινωνικής πολιτικής για να στηρίξει το όλο εγχείρηµα: Τον 
σεβασµό του ανθρώπινου προσώπου, την αλληλεγγύη, τον σεβασµό της 
ζωής, την ισότητα, την κοινωνική δικαιοσύνη. Την οικοδόµηση µιας 
συνεκτικής κοινωνίας ενεργών πολιτών. 
Η Κυβέρνηση έχει δηλώσει ότι τον Σεπτέµβριο του 2003 θα καταθέσει την Χάρτα 
Πραγµατικής Σύγκλισης 2004-2008, ως ένα πλαίσιο συγκεκριµένων δεσµεύσεων 
σε στόχους και παρεµβάσεις για τα επόµενα χρόνια. 
Το παρόν Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ένταξη είναι το πρώτο βήµα 
σε αυτήν την διαδικασία –δείγµα της σηµασίας που έχει  η κοινωνική συνοχή στο 
συνολικότερο σχέδιο.  Ως τµήµα της ανοικτής µεθόδου συντονισµού στην ΕΕ έχει και 
ως αντικείµενο την στρατηγική αποτύπωση του προβλήµατος και την καταγραφή των 
δράσεων σε εξέλιξη για την αντιµετώπισή του. Ταυτόχρονα διατυπώνει δέκα 
κεντρικούς, φιλόδοξους όσο και ρεαλιστικούς,  στόχους για την κοινωνική συνοχή,  
που θα αποτελέσουν και την αφετηρία και ένα κριτήριο επιτυχίας της διαδικασίας 
πραγµατικής σύγκλισης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
ΚΥΡΙΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

1.1 Γενικό στρατηγικό πλαίσιο 
1.1.1  Η Ελληνική στρατηγική στο πλαίσιο της στρατηγικής της Λισσαβόνας 
στηρίζεται στην αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού – δηλαδή στο ανθρώπινο 
κεφάλαιο.  Η κινητοποίηση αυτή,  τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά,  αποτελεί 
απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχία των αναπτυξιακών στόχων. 
Άρα απαιτείται µια αναπτυξιακή κοινωνική πολιτική -  µοχλός ανάπτυξης.   
•  Που δηµιουργεί η ίδια πλεονάσµατα, τα οποία αθροίζονται στις πολιτικές 

αναδιανοµής που δεν αναιρούν αλλά ενισχύουν την λειτουργία της κοινωνικής 
συνοχής. Έτσι η κοινωνική πολιτική δεν πρέπει απλώς να περιµένει την 
αναδιανοµή πλεονάσµατος που δηµιουργείται αλλού.   

•  Που θέτει  ως πρωταρχικό στόχο την αναβάθµιση του ανθρώπινου κεφαλαίου και 
την καλύτερη αξιοποίησή του, ώστε να δηµιουργούνται οι δυνατότητες αυτόνοµης 
παραγωγικής συµµετοχής µέσω της απασχόλησης. 

•  Που δηµιουργεί το αίσθηµα σιγουριάς ώστε  ο καθένας να αισθάνεται ότι 
απολαµβάνει στήριξης  στις διάφορες δυσκολίες  που ενδέχεται να προκύψουν – 
που προσδίδει υπεραξία στην αναδιανοµή. 

Η επιλογή αυτή δεν θέτει διαζευκτικά διλήµµατα  (ανάπτυξη ή δικαιοσύνη/ 
αλληλεγγύη), αλλά καθιστά  τη κοινωνική πολιτική και τη κοινωνική αλληλεγγύη (να 
ζούµε όλοι σε µια πιο ίση κοινωνία, να υπάρχει σιγουριά για το µέλλον) ως  αίτηµα 
όλης της κοινωνίας. Αν λειτουργεί η κοινωνική προστασία µε σαφή, διαφανή και 
δίκαια κριτήρια, τότε ανάγει την αλληλεγγύη από προσωπική αρετή σε κοινωνικό 
αγαθό.  
Άρα, βασικοί άξονες της προσπάθειάς µας είναι: 
•  Η καταξίωση του κοινωνικού κράτους 
•  ∆ίκαιοι και διαφανείς κανόνες κοινής αποδοχής 
•  Στόχευση βάσει προτεραιοτήτων κοινής αποδοχής. 
•  Ποιότητα στις υπηρεσίες. 
Με αυτόν τον τρόπο δηµιουργείται ένας ενάρετος κύκλος όπου η κοινωνική 
αλληλεγγύη επαυξάνει τις αναπτυξιακές δυνατότητες και έτσι οδηγεί στις συνθήκες 
για τη συνέχισή της.  Αντίθετα, η παραδοσιακή θεώρηση οδηγεί σε περικοπές του 
κοινωνικού κράτους την στιγµή που αυτές χρειάζονται περισσότερο, δηλαδή όταν 
προκύπτουν δυσκολίες.  
1.1.2.  Για να επιτύχει αυτή η γενική στρατηγική απαιτούνται τέσσερεις 
προϋποθέσεις.  Από αυτές οι δύο πρώτες έχουν προωθηθεί σηµαντικά, ενώ 
σηµαντικές πρόοδοι έχουν σηµειωθεί στην τρίτη.  Στα επόµενα χρόνια συνεπώς, 
χωρίς να παραβλέπεται η ενίσχυση των πρώτων προϋποθέσεων, το βάρος πρέπει 
να δοθεί στην τρίτη και την τέταρτη. 
Πρώτη προϋπόθεση:  Επαρκής χρηµατοδότηση. Η δηµιουργία ενός 
αναπτυξιακού κοινωνικού κράτους αποτελεί  κοινωνική επένδυση.  Περικοπές σε 
τέτοιες επενδύσεις, όσο και αν προωθούν βραχυπρόθεσµες σκοπιµότητες,  τελικά 
οδηγούν σε δυσµενή  αποτελέσµατα. Η Ελλάδα έχει από το 1996 αυξήσει τις 
κοινωνικές δαπάνες της κάθε χρόνο, ακόµη και τα δύσκολα χρόνια της προσαρµογής 
στην ΟΝΕ.  Όπως δείχνει το διάγραµµα 1, από ουραγός της Νότιας Ευρώπης η 
Ελλάδα σήµερα υπολείπεται του µέσου όρου της ΕΕ κατά µία µονο ποσοστιαία 
µονάδα.  Αποτέλεσµα να υπάρχει τώρα µια ισχυρή βάση – η βασικότερη 
προϋπόθεση για ουσιαστική κοινωνική πρόοδο. Είναι σηµαντικό σηµείο το ότι οι 
επιπλέον δαπάνες χρηµατοδοτήθηκαν µε πλήρη συναίνεση και χωρίς να 
αµφισβητείται ως θετική η αυξητική τάση.  Αυτό δείχνει, αφενός το πόσο συναινεί η 
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Ελληνική κοινωνία στην αλληλεγγύη, αλλά ταυτόχρονα αποτελεί και  επιτυχία της 
ίδιας της πολιτικής που ακολουθήθηκε. 

 
∆εύτερη προϋπόθεση: ∆ιαρθρωτικές αλλαγές που ανοίγουν τον δρόµο. Τόσα 
χρόνια η κοινωνική πολιτική βρισκόταν σχεδόν σε κατάσταση «οιονεί οµηρίας».  Από 
την µια πλευρά, άλυτα προβλήµατα όπως το ασφαλιστικό αποτελούσαν εστίες 
ανασφάλειας και αβεβαιότητας.  Από την άλλη πλευρά, προβλήµατα διοικητικής υφής 
περιόριζαν ασφυκτικά τις δυνατότητες αποτελεσµατικής εφαρµογής πολλών, κατά τα 
άλλα σηµαντικών, πρωτοβουλιών.  Η ψήφιση του ασφαλιστικού νόµου Ν3029/2002 
έδωσε ένα σαφέστατο ‘οδικό χάρτη’ και προδιέγραψε όλες τις απαιτούµενες αλλαγές 
ώστε οι συντάξεις να είναι διασφαλισµένες για µια γενιά και πλέον.  Οι τοµές στην 
διοίκηση – το Πρόγραµµα Καποδίστριας, ο εκσυγχρονισµός της δηµόσιας διοίκησης- 
ανοίγουν συνεχώς νέες δυνατότητες η εξερεύνηση των οποίων ήταν πριν ανέφικτη. 
Τρίτη προϋπόθεση:  Στοχευµένες 
παρεµβάσεις για την αντιµετώπιση 
φαινοµένων κοινωνικού αποκλεισµού σε 
πληθυσµιακές οµάδες, που αν δεν 
εντοπιστούν µε εισοδηµατικά και άλλα 
κριτήρια, θα αγνοούνται πάντα, χωρίς να 
δύνανται οι γενικές παρεµβάσεις να 
διορθώνουν τα ιδιαίτερα προβλήµατα που 
αντιµετωπίζουν. Παραδείγµατα είναι  
δικαιούχοι ΕΚΑΣ, υπερήλικες 
ανασφάλιστοι, ανάπηροι, πολύτεκνοι 
χαµηλών εισοδηµάτων, τσιγγάνοι, 
µειονοτικές οµάδες, άνεργοι µε ιδιαίτερα 
προβλήµατα, ΑµεΑ καθώς και κάθε άλλη 
οµάδα πληθυσµού που στη φάση 
ανάπτυξης των κοινωνικοασφαλιστικών 
δοµών στη χώρα µας δεν είχαν χρονικά, 
γεωγραφικά και θεσµικά τη δυνατότητα να 
ενσωµατωθούν στις αναπτυσσόµενες 
δοµές του κοινωνικού κράτους 
Η  τέταρτη προϋπόθεση είναι και η σηµαντικότερη: Υπηρεσίες υψηλής ποιοτικής 
στάθµης – Ποιότητα στις κοινωνικές υπηρεσίες.  Η παροχή από το Κοινωνικό 
Κράτος υπηρεσιών   τέτοιας ποιότητας, που θα µπορούν να ανταγωνίζονται τις 

Το Μεσογειακό κράτος πρόνοιας 
Το Κράτος Πρόνοιας στις Μεσογειακές χώρες 
διαφοροποιείται από την αντίστοιχη κατάσταση στην 
∆υτική Ευρώπη: 
•  Από οικονοµική πλευρά: Σηµασία αγροτικής 

οικονοµίας. Μικρών και µεσαίων επιχειρήσεων. 
Μετάβαση κατευθείαν σε οικονοµία µε βάση τις 
υπηρεσίες. Από προέλευση, προορισµός 
µεταναστών. 

•  Από  κοινωνική πλευρά:  σηµασία οικογένειας 
και ατύπων δικτύων αλληλεγγύης. 

•  Από πλευρά εξέλιξης θεσµών: Ανάπτυξη 
θεσµών πρόσφατη, διοικητική υποδοµή 
περιορισµένη, κορπορατιστική ιστορία. 

Αλλά και από 
•  πολιτικούς παράγοντες: Ελλείψεις στην 

θεσµική συγκρότηση. Κοινωνία πολιτών υπό 
διαµόρφωση. Ευνοϊκή αντιµετώπιση 
Ευρωπαϊκού παράγοντα. 



 6

καλύτερες διεθνώς, είναι µονόδροµος για τη νέα καταξίωση του κοινωνικού κράτους 
στα µάτια των πολιτών.  Ποιοτικές υπηρεσίες για όλους θα επιτρέπουν την σύσφιγξη 
των δεσµών του πολίτη µε το κοινωνικό σύνολο.  Μόνο έτσι το Κοινωνικό Κράτος 
µπορεί να αποτελεί πηγή συνοχής και όχι εστία ταλαιπωρίας.  Ένα τέτοιο κράτος 
µπορεί να αποτελέσει την θρυαλλίδα για την κινητοποίηση της κοινωνίας πολιτών. 

Το θέµα της ποιότητας στις σχέσεις Κράτους-Πολίτη, στην διοίκηση, στις 
κοινωνικές παρεµβάσεις, στις κοινωνικές υπηρεσίες δίδει και την κεντρική 
ιδέα του σχεδίου δράσης. 

1.2 Οι προκλήσεις της κοινωνικής συνοχής 
1.2.1  Η Ελλάδα βρίσκεται σε µια διαδικασία εντατικής µετεξέλιξης. Η Ελληνική 
κοινωνία, όπως και οι λοιπές µεσογειακές κοινωνίες, σαν αποτέλεσµα µακροχρόνιων 
οικονοµικών και κοινωνικών παραγόντων,  βρίσκεται σε φάση εντατικών 
διαρθρωτικών αλλαγών από ένα κοινωνικό πρότυπο σε ένα άλλο.  Το σύστηµα 
κοινωνικής προστασίας καλείται να στηρίξει αυτήν την αλλαγή.  Αυτό σηµαίνει ότι 
πρέπει να συνεχίσει να απαντά στα προβλήµατα της παλαιάς κατάστασης, ενώ 
ταυτοχρόνως να προσαρµόζεται σε µελλοντικές απαιτήσεις.  Η εξέλιξη αυτή έχει τα 
κάτωθι αποτελέσµατα: 
1. Το σύστηµα κοινωνικής προστασίας πρέπει να βρίσκεται και αυτό υπό 

µεταρρύθµιση, µια µεταρρύθµιση όµως που δεν µπορεί να αγνοήσει παλαιότερες 
ανάγκες. 

2. Οι απαιτήσεις στην διακυβέρνηση κατά την µεταβατική περίοδο  που διανύουµε 
είναι ιδιαίτερα µεγάλες – αφού θα συνεχίζεται η ανταπόκριση στις παλαιές 
ανάγκες ενώ θα προετοιµάζονται δοµές για τις νέες προκλήσεις.  

3. Η διαφορά του µεσογειακού προτύπου είναι αδιαµφισβήτητη. Η αναζήτηση 
απαντήσεων για το µέλλον πρέπει να αναζητήσει ειδικές λύσεις και να µην 
βασίζεται απλώς στην µεταφορά προτύπων από αλλού. Οι µεσογειακές 
οικονοµίες καλούνται να µεταβούν στην µετα-βιοµηχανική εποχή απευθείας.   

4. Παρά ταύτα, οργανωµένες παρεµβάσεις εκ µέρους του κοινωνικού συνόλου θα 
καλούνται να επωµισθούν µεγαλύτερο βάρος της ευθύνης κοινωνικής 
προστασίας, ένα βάρος που ως τώρα το αναλάµβανε πρωτίστως η οικογένεια 
αλλά γενικότερα τα άτυπα δίκτυα αλληλεγγύης.  Η στήριξη της οικογένειας, υπό 
τις νέες συνθήκες, είναι ίσως το κυριότερο στοίχηµα της κοινωνικής πολιτικής την 
δεκαετία που διερχόµαστε.  Για να είναι επιτυχείς οι παρεµβάσεις αυτές πρέπει 
να στηριχθούν από την κοινωνία – αφού δεν επαρκούν κρατικές πρωτοβουλίες. 

5. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίδεται στην ερµηνεία των στατιστικών στοιχείων.  
Σε ένα πολυσύνθετο και πολυδιάστατο θέµα όπως ο κοινωνικός αποκλεισµός ο 
ίδιος δείκτης δυνατόν να επιδέχεται διαφορετική ερµηνεία σε διαφορετικές 
κοινωνίες.  ∆ύο παραδείγµατα αρκούν: 
•  Το ίδιο χρηµατικό εισόδηµα συνεπάγεται πολύ µεγαλύτερο κίνδυνο 

περιθωριοποίησης αν συνοδεύεται από την απειλή της απώλειας στέγης.  Ο 
ενοικιαστής βιώνει την ανέχεια του πολύ πιο έντονα από τον ιδιοκτήτη 
κατοικίας. 

•  Όσο και αν τα οικονοµικά στοιχεία (π.χ. εισόδηµα, κατανάλωση) επιδέχονται 
ευκολότερη στατιστική αποτύπωση, η πολιτική πρέπει να προσανατολίζεται 
εκεί όπου υπάρχει ουσιαστικότερη ελάφρυνση στο κοινωνικό πρόβληµα, 
ακόµη και αν αυτό δεν µετριέται στατιστικά.  Για παράδειγµα, το θέµα της 
προσπελασιµότητας για άτοµα µε κινητικές αναπηρίες είναι σηµαντικότερο 
από το εισόδηµά τους. Οµοίως είναι πιθανόν ένα δεδοµένο δηµοσιονοµικό 
κονδύλι να είναι πιο αποτελεσµατικό αν διοχετεύεται σε υπηρεσίες σε είδος 
(π.χ. που επιτρέπει την παράταση της αυτόνοµης διαβίωσης των 
ηλικιωµένων) αντί να χορηγείται ως επίδοµα. 

Η παρατήρηση αυτή είναι ένας επιπλέον λόγος αιτιολόγησης της ανάγκης για 
συµµετοχή της κοινωνίας πολιτών –των ιδίων των ενδιαφεροµένων, ή οργανώσεων 
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κοινωνικής αλληλεγγύης – καθότι µόνο κατ’ αυτό τον τρόπο µπορεί να διορθωθεί 
αυτό που µπορεί να αποκληθεί «στατιστική µυωπία». 
 
1.3 Χαρακτηριστικά της κατάστασης όσον αφορά την κοινωνική συνοχή. 
Η χάραξη της πολιτικής όσον αφορά την κοινωνική συνοχή πρέπει να λάβει υπόψη 
τις κάτωθι γενικές διαπιστώσεις για την υφή του προβλήµατος στην Ελλάδα (για 
λεπτοµέρειες και παρουσίαση των 18 δεικτών του Laeken συγκριτικά µε τις χώρες 
της ΕΕ-15 βλ. Στατιστικό παράρτηµα). 
1. Ο κίνδυνος οικονοµικής επισφάλειας στην Ελλάδα δεν απέχει από τον µέσο όρο 

της ΕΕ. Αυτό προκύπτει αν ληφθεί υπόψη η µεγαλύτερη οικονοµική άνεση την 
οποία έχουν αυτοί που µένουν σε δικό τους σπίτι1.  

2. Το ποσοστό αυτό τα τελευταία χρόνια, από το 1994, ακόµη και κατά την διάρκεια 
της σταθεροποίησης, µειώνεται µε σταθερά  βήµατα (βλ. ∆ιάγραµµα).  
Συγκρινόµενο µε το 1995, το ποσοστό αυτό µειώθηκε περισσότερο από  2 
ποσοστιαίες µονάδες ή περί τα 250 χιλιάδες άτοµα.  Υπάρχουν ενδείξεις για 
επιτάχυνση της τάσης βελτίωσης. 

3. Η µικρή ποσοστιαία βελτίωση στην σχετική επισφάλεια υποκρύπτει πολύ 
µεγαλύτερες βελτιώσεις στην οικονοµική κατάσταση – το επίπεδο ζωής των 
οικονοµικά επισφαλών ατόµων: Το ποσοστό αυτών που διέφυγαν την επισφάλεια 
µε βάση την αγοραστική δύναµη της γραµµή 1996 ήταν το 2002 µικρότερος κατά 
29%, ενώ το µέσο πραγµατικό εισόδηµα των επισφαλών έχει ανεβεί ταχύτερα 
από τους άλλους πολίτες, κατά άνω του 25%.   

 
4. Η κατανοµή εισοδήµατος όπως προκύπτει από την λειτουργία της αγοράς 

(δηλαδή προ κάθε παρέµβασης) είναι σχετικά ίση.  Η πλέον αποφασιστική άµεση 
παρέµβαση είναι µέσω των συντάξεων προς χαµηλοσυνταξιούχους (που µειώνει 
το ποσοστό σε επισφάλεια κατά το ένα τρίτο) και σε µικρότερο βαθµό µέσω 
άλλων εισοδηµατικών παρεµβάσεων.  Όσο αφορά την αποτελεσµατικότητα της 
πολιτικής εισοδηµατικών µεταβιβάσεων, αρκεί να αναφερθεί ότι το 56% των 
εισοδηµάτων των ατόµων σε επισφάλεια  προέρχεται από κοινωνικές 
µεταβιβάσεις δηλαδή από προνοιακά επιδόµατα και συντάξεις  (ένα ποσοστό 
που το 1996 ήταν µόλις 47%), χωρίς να συµπεριλαµβάνονται υπηρεσίες σε είδος 
και εξισωτικές µεταβιβάσεις στον χώρο της Υπαίθρου. Η εικόνα της 

                                            
1 Στα χαµηλά εισοδήµατα το ενοίκιο αντιπροσωπεύει κατά µέσο όρο µεταξύ 20 και 30% του 
οικογενειακού εισοδήµατος – ποσό που εξοικονοµείται αν δεν υπάρχει τέτοια υποχρέωση. Η Ερευνα 
Οικογενειακών Προϋπολογισµών λαµβάνει υπόψη το γεγονός αυτό, πράγµα που µειώνει το ποσοστό 
επισφάλειας κατά τρείς µονάδες στο 17% περίπου.  Η Ερευνα της Τραπέζης της Ελλάδος για την 
υπερχρέωση έδειξε ότι τα νοικοκυριά µε υποχρεώσεις στεγαστικών δανείων είναι κυρίως ή αποκλειστικά 
αυτά µε µεσαία ή µεγαλύτερα εισοδήµατα, και όχι άτοµα σε επισφαλή κατάσταση. 



 8

περιορισµένης αποτελεσµατικότητας είναι, δηλαδή, ιδιαίτερα και η ίδια 
περιορισµένη2. 

5. Παρά ταύτα, το υφιστάµενο ποσοστό σχετικής επισφάλειας παραµένει εµπόδιο 
στην υλοποίηση της συνολικής οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής.   Στό 
πλαίσιο αυτό, ο ουσιαστικός περιορισµός του αριθµού ατόµων που ζουν σε 
συνθήκες οικονοµικής επισφάλειας  αποτελεί µείζονα στόχο πολιτικής.   

Είναι εύκολο να λησµονηθεί στις απλές στατιστικές επεξεργασίες ότι τα άτοµα µε 
αναπηρίες βιώνουν την κάθε δεδοµένη µειονεξία που πλήττει οµάδες του πληθυσµού 
µε µεγαλύτερες συνέπειες.  Για τον σκοπό αυτό το πώς κάθε κατάσταση (οικονοµική 
ή άλλη) επενεργεί µε τις αναπηρίες αποτελεί αυτοτελές θέµα ανάλυσης κάθε φορά3. 
Για να κατανοηθεί η δυναµική της κατανοµής εισοδήµατος αλλά και να 
προσεγγιστούν τα αίτια της οικονοµικής επισφάλειας, είναι σκόπιµο να εξεταστεί µια 
διαφοροποίηση σε δύο κρίσιµες διαστάσεις.  Η διάκριση αυτή έχει να κάνει τµηµατικά 
µε την ποιότητα των στατιστικών στοιχείων που υπάρχουν για την κάθε µια 
κατηγορία. Κυρίως όµως έχει να κάνει µε τις διαφορές στα χαρακτηριστικά της 
επισφάλειας – στο πώς βιώνεται – αλλά και στα ποιά είναι τα ενδεδειγµένα µέτρα για 
την καταπολέµησή της.  Η περίπτωση των ατόµων µε αναπηρίες δείχνει ανάγλυφα 
την σηµασία του υποκειµενικού, βιωµατικού παράγοντα στα θέµατα της κοινωνικής 
ένταξης και µας υπενθυµίζει την σηµασία ευρύτερων αναλύσεων. 
Πρώτη διάσταση:  Η ηλικία.  Η ανέχεια στην Ελλάδα έχει γκρίζο χρώµα.  Παρά τις 
προόδους στο θέµα αυτό από το 1994 (ΕΚΑΣ, συντάξεις ΟΓΑ), οι ηλικιωµένοι 
παραµένουν η οµάδα του πληθυσµού µε τον µεγαλύτερο κίνδυνο επισφάλειας.  Η 
επιβάρυνση αυτή των ηλικιωµένων εξηγεί και το σύνολο της διαφοράς µεταξύ 
Ελλάδας και ΕΕ-15:  στους µη ηλικιωµένους (κάτω των 65) το ποσοστό της Ελλάδας 
είναι συγκρίσιµο µε αυτό των ΕΕ-154.  Αν κρίνει κάποιος ότι η κατάσταση στην 
Ελλάδα είναι βεβαρηµένη, αυτό οφείλεται στην οικονοµική θέση των ηλικιωµένων ως 
ξεχωριστή οµάδα του πληθυσµού. 
∆εύτερη διάσταση.  Η αστικότητα.   Τα συστατικά της ποιότητας ζωής και ο 
τρόπος που καταγράφονται διαφέρουν ουσιαστικά σε πόλεις και σε χωριά. Η 
ιδιοκατοίκηση είναι ο κανόνας στην Υπαιθρο, ενώ η ιδιοκατανάλωση και ανταλλαγές 
µεταξύ νοικοκυριών είναι πολύ πιο σηµαντικές.  Παράλληλα, το σύνθετο των 
οικονοµικών µιας µικρής οικογενειακής αγροτικής εκµετάλλευσης αλλά και το 
διαφορετικό φορολογικό καθεστώς συνεπάγονται συστηµατικές υπο-εκτιµήσεις των 
εισοδηµάτων στις αγροτικές περιοχές. Αποτέλεσµα, η εµφάνιση µιας βεβαρηµένης 
στατιστικής εικόνας στις αγροτικές περιοχές (δηλαδή για κατοίκους χωριών και 
µικρών πόλεων κάτω των 2 χιλιάδων κατοίκων).  Συγκεκριµένα στις αστικές περιοχές 
το ποσοστό επισφάλειας (ανά ηλικιακή οµάδα) είναι κάτω από το µισό  σε σύγκριση 
µε το αντίστοιχο των αγροτικών περιοχών. 
Η εικόνα επιβάρυνσης αγροτικών περιοχών τροποποιείται αν γίνει ξεχωριστή 
ανάλυση επισφάλειας σε αστικές και αγροτικές περιοχές (βλ. Στατ. Παράρτηµα). Με 
αυτό τον τρόπο οι συγκρίσεις που βρίσκονται πίσω από την ανάλυση γίνονται σε δύο 
φάσεις: µια µέσα σε κάθε περιοχή, και µια µεταξύ των δύο περιοχών5.   Η ανάλυση 
αυτή ανατρέπει την εικόνα µεγαλύτερης επισφάλειας σε αγροτικές περιοχές – το 
ποσοστό επισφάλειας είναι το περίπου ίδιο µε τις αστικές περιοχές, ενώ οι τάσεις 
σύγκλισης των βιοτικών επιπέδων επιταχύνθηκαν τα τελευταία χρόνια. 

                                            
2 Οσον αφορά την ανισότητα της κατανοµής εισοδήµατος υπάρχουν κάποιες ενδείξεις για αργή 
βελτίωση και οπωσδήποτε όχι «άνοιγµα της ψαλίδας» - βλ. Στατ. Παράρτηµα. 
3 Αυτή είναι και η έννοια της εφαρµογής της ενσωµάτωσης (mainstreaming) των ΑµεΑ σε όλα τα µέτρα 
της πολιτικής, όπως αναφέρεται και στο ψήφισµα 10244/03 που προώθησε η Ελληνική προεδρία  
4 Αυτό ισχύει χωρίς την διόρθωση για ιδιοκατοίκηση – το οποίο σηµαίνει ότι µε την διόρθωση η 
κατάσταση στην Ελλάδα είναι καλύτερη. 
5 Η πρώτη φάση σύγκρισης είναι µε τον µέσο όρο διαβίωσης εντός του κάθε τοµέα, και δευτερευόντως 
µε το εθνικό σύνολο.  Αυτό δικαιολογείται από το ότι η ποιότητα των στοιχείων και η έκταση των 
στατιστικών σφαλµάτων είναι συστηµατικά διαφορετική ανά τοµέα. 
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Οι δύο διακρίσεις αυτές – ανά ηλικία και αστικότητα – είναι υψίστης σηµασίας για την 
χάραξη πολιτικής και την ιεράρχηση των προτεραιοτήτων.  Ο λόγος για αυτό είναι ότι 
ο τρόπος ανταπόκρισης διαφέρει ανάλογα µε την αιτιολογία του προβλήµατος.  
 Ηλικιωµένοι Εργαζόµενοι 

Αστικές 
περιοχές 

Συντάξεις κοινωνικής ασφάλισης 
(ανταποδοτικές) 
Προβλήµατα από ανεπαρκή ιστορία 
εισφορών  - π.χ. ΕΚΑΣ 
Γυναίκες χωρίς δικό τους δικαίωµα 
Οικογενειακή αλληλεγγύη 
 

Κυριαρχούν µισθωτοί 
Πρόσβαση στην απασχόληση κρίσιµη, 
ιδίως για γυναίκες 
Επισφάλεια αν σε οικογένεια δουλεύει 
µόνο ένας  -- make work pay 
Θέµατα στέγασης πιο σηµαντικά 

Αγροτικές 
περιοχές 

Βασικές Συντάξεις ΟΓΑ (προνοιακές) 
Προβλήµατα αποµόνωσης 
Ελλειµµα σε υπηρεσίες – πρόσβαση 
σε υγεία, φροντίδα 

Ανάπτυξη της Υπαίθρου  -  
Επιχειρηµατικότητα 
Θέµατα γεωγραφικού αποκλεισµού 
Yπηρεσίες και ποιότητα ζωής 
 

Στους ηλικιωµένους η σηµαντικότερη πηγή εισοδήµατος είναι οι συντάξεις.  Όπως 
καθιστά σαφές η Έκθεση Στρατηγικής για τις Συντάξεις που κατατέθηκε το 2002, το 
πρόβληµα επισφάλειας είναι εντονότερο στους γηραιότερους λόγω ανεπαρκούς 
ιστορικού εισφορών, ένα πρόβληµα το οποίο διαχρονικά µειώνεται.  Άρα τίθεται θέµα 
εισοδηµατικής στήριξης  των σηµερινών ηλικιωµένων, ενώ µέτρα που έχουν ήδη 
ληφθεί στην ασφάλιση σηµαίνουν ότι αυτό το πρόβληµα διαχρονικά θα µειώνεται.  Η 
διάκριση µεταξύ αγροτικών και µη περιοχών έχει να κάνει µε τις συντάξεις του ΟΓΑ, 
οι οποίες ως το 1998 ήταν προνοιακές, ενώ από τότε το νέο σύστηµα κύριας 
σύνταξης (µε πληρωµή εισφορών) ήδη οδηγεί σε υψηλότερες συντάξεις για τους 
αγρότες.  Σε αντίθεση µε τις αστικές περιοχές, το σύνολο των γυναικών στην 
Υπαιθρο έχουν δική τους σύνταξη.  Η  ποιότητα ζωής της ηλικίας αυτής εξαρτάται 
ουσιαστικά από την άτυπη στήριξη που δέχεται η οικογένεια, αλλά και από την 
πρόσβαση και ποιότητα σε υπηρεσίες υγείας και φροντίδας, ιδίως για τα Ατοµα µε 
αναπηρίες. 
Για άτοµα σε εργαζόµενη ηλικία τα θέµατα ένταξης διαφέρουν ουσιαστικά στις δύο 
περιοχές.  Στην Υπαιθρο το ζήτηµα αφορά κυρίως την γενικότερη ανάπτυξη, 
δεδοµένου ότι το κάθε νοικοκυριό που διαµένει σε αγροτική περιοχή αντλεί εισόδηµα 
από διάφορες δραστηριότητες, µία εκ των οποίων τυπικά είναι η µικρή οικογενειακή 
γεωργική (ή κτηνοτροφική) εκµετάλλευση.  Η κοινωνική ένταξη στον χώρο της 
Υπαίθρου συµβαδίζει και έχει πολλά κοινά µε την επιδίωξη της βιωσιµότητας στην 
ανάπτυξη – τον τέταρτο πυλώνα της Στρατηγικής της Λισσαβόνας. Το οικογενειακό 
εισόδηµα τονώνεται από πρωτοβουλίες στον γεωργικό τοµέα (π.χ. εξισωτικές 
αποζηµιώσεις) αλλά και από ενέργειες διαφοροποίησης του εισοδήµατος ατόµων 
που κατά βάση είναι αυτοαπασχολούµενοι.  Η φύση της αγροτικής δραστηριότητας 
είναι τέτοια ώστε ο υπολογισµός του εισοδήµατος που προκύπτει από έρευνες 
σχεδιασµένες κυρίως για πληθυσµούς µισθωτών (όπως το Πάνελ) είναι ιδιαίτερα 
ανεπαρκής6. 
Παρά το ότι δεν συµπεριλαµβάνεται στον Ευρωπαϊκό ορισµό κοινωνικής δαπάνης, η 
εξισωτική αποζηµίωση είναι η σηµαντικότερη παρέµβαση κοινωνικής φύσης, που 
συµβάλει στη διατήρηση του πληθυσµού των ορεινών και µειονεκτικών περιοχών.  
Στόχος είναι η βελτίωση του εισοδήµατος, µέσω της αντιστάθµισης των αντιξοοτήτων 
(χαµηλή παραγωγικότητα, γεωµορφολογία, κλιµατικές συνθήκες) των γεωργών και 
κτηνοτρόφων των περιοχών αυτών µε βάση την έκταση της εκµετάλλευσης.  

                                            
6 Σαν παράδειγµα, ενώ το αυτοκίνητο που χορηγούν εταιρείες στα στελέχη τους µετρά στο εισόδηµά 
τους, το αυτό δεν ισχύει για τα αγροτικά αυτοκίνητα που καταγράφονται ως περιουσία της ‘επιχείρησης’ 
και όχι του νοικοκυριού.   
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Στις πόλεις, αντίθετα, η κυρίαρχη αιτία του προβλήµατος της ένταξης έχει να κάνει µε 
την πρόσβαση στην απασχόληση. Για µια οικογένεια µε δύο παιδιά η γραµµή 
επισφάλειας (σε τιµές 2003) είναι περί τα €870 τον µήνα.  Όπως και σε άλλες χώρες 
της ΕΕ ο πλέον ασφαλής τρόπος να υπερβεί την γραµµή αυτή είναι να υπάρχουν 
δύο εργαζόµενοι (ακόµη και αν ένας δεν είναι πλήρους απασχόλησης).  Η επίτευξη 
του στόχου απασχόλησης της Λισσαβόνας αναφορικά µε την απασχόληση γυναικών 
συντελεί αποφασιστικά στην καταπολέµηση του αποκλεισµού.  Το Στατιστικό 
παράρτηµα περιέχει υπολογισµούς κατά τους οποίους η επίτευξη του στόχου αυτού 
µειώνει την επισφάλεια κατά µεταξύ του ηµίσεως και του ενός τρίτου.   
Αν και το ποσοστό σε κατάσταση επισφάλειας (περί το 12%, ή κατά 15% αν 
αγνοούµε την ιδιοκατοίκηση) δεν είναι υψηλό σε σύγκριση µε την ΕΕ, τα προβλήµατά 
τους είναι πιο δύσκολα, το δε βίωµα της επισφάλειας µε την µορφή της ανασφάλειας 
και της αβεβαιότητας, αναµφισβήτητα οδυνηρότερο.  Χαρακτηριστικό είναι ότι (µόνο) 
σε αυτήν την κατηγορία ευρίσκουµε υψηλότερο ποσοστό επισφάλειας στους 
ενοικιαστές, για τους οποίους η στέγαση και οι συνθήκες κατοικίας είναι θέµα αιχµής 
και σηµαντικότατος προσδιοριστικός παράγων του κινδύνου αποκλεισµού.  Όσο και 
αν τα χαρακτηριστικά αλληλεγγύης της Ελληνικής κοινωνίας ίσως απαλύνουν τα 
χειρότερα (π.χ. η ύπαρξη παιδιών µειώνει τον κίνδυνο επισφάλειας, µικρότερη 
συσχέτιση ανεργίας και επισφάλειας), το ζήτηµα παραµένει ότι ο κίνδυνος 
αποκλεισµών εµφανίζεται στην οµάδα αυτή µε χαρακτηριστικά τόσο δυσεπίλυτα όσο 
αυτά είναι γνωστά από την εµπειρία των ∆υτικοευρωπαϊκών κρατών.  Η οµάδα αυτή, 
κατά ένα τρόπο, αποτελεί και τον πυρήνα του προβλήµατος ένταξης που 
αντιµετωπίζει το ΕΣ∆Εν. 
Οι εξελίξεις στην αγορά εργασίας είναι το κρίσιµο µέγεθος.  Ιδιαίτερης σηµασίας τα 
τελευταία χρόνια είναι η τάση µείωσης των (µη αµειβόµενων) συµβοηθούντων µελών 
σε µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις και η ενεργοποίησή τους στην αγορά εργασίας 
ως µισθωτοί.  Η αντικατάσταση µη αµειβόµενης εργασίας µέσα στην οικογένεια από 
αµειβόµενη δραστηριότητα έξω από το σπίτι  είναι δυνατόν να έχει µεγάλη (ευνοϊκή) 
επίπτωση στα οικονοµικά του νοικοκυριού και στον περιορισµό της επισφάλειας.  
Ανάπτυξη περισσότερων ευκαιριών απασχόλησης που θα επιτρέπουν την 
συµφιλίωση εργασιακής και οικογενειακής ζωής θα διευκολύνει αυτήν την εξέλιξη. 
Η µακροχρόνια απάντηση στα θέµατα ένταξης που τίθενται, πέραν από την 
εξασφάλιση πρόσβασης στην απασχόληση έχουν να κάνουν µε την παραγωγικότητα 
της εργασίας και το ύψος των µισθών.  Όσο και αν οι µισθοί τα τελευταία χρόνια 
εξαρτώνται από ισχυρούς παράγοντες της συγκυρίας (π.χ. υψηλοί ρυθµοί 
µεγέθυνσης της οικονοµίας, Ολυµπιακοί αγώνες), η µακροχρόνια πορεία τους θα 
εξαρτηθεί από την πορεία του ανθρώπινου κεφαλαίου.  Εδώ θα πρέπει να γίνει 
υπενθύµιση δύο παραγόντων, που αφορούν: 
•  Την πολύ µεγάλη διαφορά στα εκπαιδευτικά προσόντα µεταξύ νέων και 

µεγαλύτερων σε ηλικία, η οποία είναι ιδιαίτερα µεγάλη στις γυναίκες.  Αυτό είναι 
αποτέλεσµα, αφενός της κεντρικής σηµασίας της Παιδείας στις αξίες του 
πληθυσµού και, τµηµατικά τουλάχιστον, της υπέρβασης πολλών προβληµάτων 
που περιόριζαν παλαιότερη την ισότιµη πρόσβαση στην παιδεία. 

•  Τις παρεµβάσεις για θέµατα κατάρτισης και επαγγελµατικού προσανατολισµού 
που βρίσκονται σε εξέλιξη στο πλαίσιο του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης ΙΙΙ, 
πολλές από τις οποίες χρηµατοδοτούνται από το Κοινωνικό Ταµείο.  Οι 
παρεµβάσεις αυτές, οι µεγαλύτερες που έγιναν ποτέ στην αγορά εργασίας στην 
Ελλάδα, αναβαθµίζουν τον παράγοντα ανθρώπινο κεφάλαιο και βελτιώνουν την 
λειτουργία της αγοράς.  Αναµένεται να αφήσουν µια «κληρονοµιά» µε µόνιµα 
θετικά αποτελέσµατα. 

Η ανωτέρω ανάλυση της επισφάλειας δίδει προβάδισµα σε θέµατα οικονοµικά και δή 
απασχόλησης.  Όµως η υποκειµενική εµπειρία χρωµατίζεται και από την πρόσβαση 
σε µια σειρά κρίσιµα αγαθά και υπηρεσίες.  Από αυτά το κρισιµότερο είναι το θέµα 
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της υγείας και περίθαλψης.   Ο πολίτης χρειάζεται τις υπηρεσίες αυτές σε στιγµές 
προσωπικής αδυναµίας και αντιλαµβάνεται την ποιότητα υπηρεσιών στις υπηρεσίες 
υγείας ως τον καθρέπτη του κοινωνικού κράτους: Το να αποδειχθούν οι υπηρεσίες 
αυτές κατώτερες των απαιτήσεών του την κρίσιµη στιγµή έχει πολλαπλασιαστικές 
αρνητικές συνέπειες πολύ πέραν του χώρου της περίθαλψης. Η ύπαρξη 
παραοικονοµίας στον χώρο της Υγείας ή µιας παρασιτικής σχέσης µεταξύ κρατικού 
και ιδιωτικού τοµέα, προϊόντα και τα δύο µακροχρόνιων δοµικών ανισορροπιών, 
µπορούν να παρεµβάλλονται ως εµπόδια στην ισότιµη πρόσβαση, εντείνοντας µε 
αυτόν τον τρόπο τις κοινωνικές ανισότητες. Συνεπώς, η ποιοτική αναβάθµιση και 
εξασφάλιση πραγµατικά ισότιµης πρόσβασης στις υπηρεσίες, ασχέτως γεωγραφικής 
θέσης ή οικονοµικής κατάστασης, αποτελούν κρίσιµα τµήµατα της συνολικής 
στρατηγικής για την κοινωνική ένταξη στην Ελλάδα.  
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  
ΠΡΟΟ∆ΟΙ 2001-3 

Η περίοδος του πρώτου ΕΣ∆Εν, από το 2001 στο 2003 υπήρξε περίοδος κοινωνικής 
προόδου.   Παρά τις συνθήκες ύφεσης στην Ευρώπη η οικονοµία συνέχισε την 
ανοδική της πορεία, πράγµα που τροφοδότησε και την συνέχιση των αυξητικών 
τάσεων των κοινωνικών δαπανών.  Στον κοινωνικό τοµέα η µεγάλη συµβολική 
ανάδειξη της κοινωνικής πολιτικής στο Σύνταγµα της χώρας συνοδεύτηκε από 
σηµαντικές διαρθρωτικές αλλαγές και πρωτοβουλίες που θέτουν τις βάσεις για ταχεία 
ποιοτική αναβάθµιση στα επόµενα χρόνια. 
Α. Το Μακροοικονοµικό πλαίσιο 
 Από το δεύτερο τρίµηνο του 2001 µέχρι και σήµερα η ευρωπαϊκή οικονοµία 
βρίσκεται σε καθοδική φάση του κύκλου, µε υποχώρηση της ανάπτυξης, διεύρυνση 
των ελλειµµάτων του δηµοσίου και άνοδο της ανεργίας. Η ελληνική οικονοµία δεν 
ακολουθεί τη γενικότερη τάση, παρουσιάζοντας υψηλούς ρυθµούς αύξησης της 
εγχώριας καταναλωτικής και επενδυτικής ζήτησης και του ΑΕΠ.  
Από το 2000 και µέχρι και το πρώτο τρίµηνο του 2003 ο ρυθµός ανάπτυξης είναι 
υψηλότερος από το 4%, διατηρώντας τη δυναµική της πραγµατικής σύγκλισης µε τις 
χώρες της ΕΕ. Τη διετία 2001-2002 η παραγωγικότητα της εργασίας και ο µέσος 
πραγµατικός µισθός σηµειώνουν σηµαντική άνοδο 4,3% και  3,0% ετησίως 
αντίστοιχα (έναντι  0,3%και 0,5% της ευρωζώνης) µε παράλληλη άνοδο των 
επιχειρηµατικών επενδύσεων κατά 7,6% ετησίως.  Ο πληθωρισµός παραµένει 
υψηλότερος από το µέσο όρο των χωρών της ευρωζώνης, αλλά αυτό αντανακλά τις 
διαφορετικές θέσεις των οικονοµιών στον οικονοµικό κύκλό και τον ταχύτερο ρυθµό 
ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας.  
Για τρίτη συνεχόµενη χρονιά, το ποσοστό ανεργίας µειώθηκε (9,7% το τέταρτο 
τρίµηνο του 2002 έναντι 10,9% το αντίστοιχο τρίµηνο του 2001). Στη διάρκεια του 
2002  καθώς και στο πρώτο τρίµηνο του 2003 σηµειώθηκε σηµαντική αύξηση της 
απασχόλησης όσο και του ποσοστού συµµετοχής στην απασχόληση, ανατρέποντας 
έτσι µια ανησυχητική εξέλιξη των τελευταίων δύο ετών. Συνεχίζοντας την πτωτική της 
πορεία, η ανεργία παρουσίασε µείωση µιας ποσοστιαίας µονάδας στο πρώτο 
τρίµηνο του 2003 (σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2002). Συνολικά, από το 
2000 η ανεργία έχει µειωθεί κατά 2,2 ποσοστιαίες µονάδες, που αντιστοιχεί σε 25% 
µείωση του µέσου ετήσιου ρυθµού των ανέργων. Η µεγαλύτερη πρόοδος αφορά τον 
περιορισµό της ανεργίας των νέων καθώς και της µακροχρόνιας ανεργίας, ενώ 
λιγότερο εντυπωσιακά αποτελέσµατα σηµειώθηκαν στην καταπολέµηση της ανεργίας 
των γυναικών. 
Σε συνδυασµό µε την αύξηση της απασχόλησης σηµειώθηκε επιπλέον και αύξηση 
της παραγωγικότητας της εργασίας (από 75,6% του µέσου όρου της Ε.Ε. το 1998 
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στο 86,5% το 2003. Άρα, η οικονοµία επιταχύνει τους ρυθµούς δηµιουργίας νέων 
θέσεων εργασίας, ενώ παράλληλα υποχωρούν τα ποσοστά των ανέργων χωρίς να 
ανακόπτεται ο ρυθµός εισόδου στην αγορά εργασίας.  
 

  
Β. Επίλυση εκκρεµοτήτων – ∆ηµιουργία βάσεων για ταχεία πρόοδο 
Χαρακτηριστικό των εξελίξεων στην διετία ήταν η προετοιµασία για ταχεία πρόοδο 
στα επόµενα χρόνια.  Αυτό προέκυψε µέσω τριών οδών: 
1. Την επίλυση µεγάλων εκκρεµοτήτων που απελευθερώνουν εξελίξεις.  Το 

ασφαλιστικό αποτελούσε µόνιµο αγκάθι στις εργασιακές σχέσεις, αλλά και πηγή 
ανασφάλειας για τους ασφαλισµένους.  Η ψήφιση του Νόµου 3029/2002 αλλά και 
η διαδικασία υλοποίησης των ρυθµίσεών του αποκαθιστά την ύπαρξη ενός 
σαφούς «οδικού πλαισίου» για τον εκσυγχρονισµό του συστήµατος συντάξεων, 
αλλά και σαφείς προοπτικές για την πορεία του στην επάρκεια αλλά και την 
βιωσιµότητα των συντάξεων.  Η φορολογική µεταρρύθµιση και αυτή µε την σειρά 
της ξεκαθαρίζει το τοπίο, προσφέρει κίνητρα ιδίως στις µικρές οικογενειακές 
επιχειρήσεις και ελαφρύνει τους χαµηλόµισθους µισθωτούς.  Στον χώρο της 
Υπαίθρου αντίστοιχο ρόλο µπορεί να διαδραµατίσουν οι µεταρρυθµίσεις της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. 

2. Την δηµιουργία διοικητικών υποδοµών.  Η πρόοδος στον εκσυγχρονισµό της 
δηµόσιας διοίκησης και ειδικότερα της αποκέντρωσης ανοίγει δρόµους προς 
αξιοποίηση σε πιο «εξατοµικευµένες» δράσεις κοινωνικής πολιτικής, δίδοντας την 
δυνατότητα το σηµείο αποφάσεων να µετατεθεί πιο κοντά στον χρήστη.  Στον 
χώρο αυτό αποφασιστική σηµασία είχαν οι διαρθρωτικές αλλαγές στον χώρο της 
Πρόνοιας. Ήδη οι ∆ήµοι έχουν αρχίσει να αναλαµβάνουν νευραλγικά σηµεία 
κοινωνικής πολιτικής, όπως η υλοποίηση του Προγράµµατος Βοήθεια στο Σπίτι.  
Εξίσου σηµαντική ήταν η περίοδος που πέρασε για την εµπέδωση των θεσµών 
που εγγυώνται την αποτελεσµατική διαχείριση και απόδοση του Γ’ ΚΠΣ (π.χ. 
ΕΚΕΠΙΣ, ΜΟ∆, κλπ).  Ιδιαίτερη σηµασία έχει, τέλος, η συσσωρευόµενη εµπειρία 
από στόχευση µέτρων µε βάση την οικονοµική κατάσταση, η οποία συµβαδίζει µε 
τις προόδους στην φορολογική υποδοµή και την βελτίωση της αξιοπιστίας των 
στοιχείων του δηλωνόµενου εισοδήµατος στον Φόρο εισοδήµατος. 

Η ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, 2001 
1. Η αναθεώρηση του Συντάγµατος, που ολοκληρώθηκε το 2001, εισήγαγε διάταξη που κατοχυρώνει ρητώς 
και στο ανώτερο δυνατό θεσµικό επίπεδο το κοινωνικό κράτος. Η  νέα διατύπωση του άρθρου 25 § 1 του 
Συντάγµατος προβλέπει ότι «Τα δικαιώµατα του ανθρώπου ως ατόµου και ως µέλους του κοινωνικού 
συνόλου και η αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου τελούν υπό την εγγύηση του Κράτους».  Πέρα από τη 
σηµασία της σε συµβολικό και πολιτικό επίπεδο, η συνταγµατική αυτή αναφορά καθιερώνει και τυπικά στην 
ελληνική έννοµη τάξη την αρχή του κοινωνικού κράτους.  Κατά τον τρόπο αυτό αφ’ ενός ενισχύεται το 
περιεχόµενο των κοινωνικών δικαιωµάτων και αφ’ ετέρου, σε ότι αφορά τη νοµοθετική πρωτοβουλία σε 
θέµατα κοινωνικής προστασίας, τίθεται ένας σαφής κανονιστικός περιορισµός, που στην πράξη συστέλλει τη 
διακριτική ευχέρεια του κοινού νοµοθέτη και της διοίκησης, όταν αυτή σκοπεύει στην υποβάθµιση της 
παρεχόµενης κοινωνικής προστασίας.  
2.  Το άρθρο 116 § 2 προβλέπει ότι «∆εν αποτελεί διάκριση λόγω φύλου η λήψη θετικών µέτρων για την 
προώθηση της ισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών.  Το Κράτος µεριµνά για την άρση των ανισοτήτων που 
υφίστανται στην πράξη, ιδίως σε βάρος των γυναικών.» εναρµονίζει την ελληνική έννοµη τάξη µε το 
κανονιστικό πλαίσιο που ισχύει σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και απαντάει σε προηγούµενη 
νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας, η οποία θεωρούσε ότι παραβίαζε την ισότητα έναντι του νόµου η 
λήψη θετικών µέτρων υπέρ µιας οµάδας πληθυσµού.  Η εµβέλεια της διάταξης αυτής δεν αφορά µονό τις 
γυναίκες, αλλά και άλλες καταστάσεις και οµάδες που βιώνουν την ανισότητα και δίδει  την ευχέρεια στο 
Κράτος να λαµβάνει φαινοµενικώς άνισα µέτρα, τα οποία όµως αντισταθµίζουν δυσµενείς καταστάσεις, όπως 
ο κοινωνικός αποκλεισµός.  
3. Το άρθρο 21 § 6 προβλέπει ότι «Τα άτοµα µε αναπηρίες έχουν δικαίωµα να απολαµβάνουν µέτρων που 
εξασφαλίζουν την αυτονοµία, την επαγγελµατική ένταξη και τη συµµετοχή τους στην κοινωνική, οικονοµική και 
πολιτική ζωή της Χώρας.» και απονέµει στα ΑµεΑ ένα ιδιώνυµο συνταγµατικό δικαίωµα, που προτρέπει τον 
νοµοθέτη να λαµβάνει όλα τα µέτρα που είναι αναγκαία για την προστασία και διευκόλυνση τους. 
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3. Άντληση ωφελειών από παλαιότερες ρυθµίσεις. Μετανάστες  - Η 
νοµιµοποίηση οδήγησε στην εξοµάλυνση της θέσης τους στην οικονοµία και 
άνοιξε τον δρόµο για ανάδειξη της οικονοµικής τους συνεισφοράς τους, ενώ 
µείωσε αποφασιστικά τους κινδύνους περαιτέρω περιθωριοποίησης.  Τα 
γενικότερα οφέλη από αυτή την πολιτική ήδη αρχίζουν να εµφανίζονται µε 
τόνωση των εσόδων των οργανισµών κοινωνικής ασφάλισης: Το ΙΚΑ έχει 
καταγράψει το 2003 άνω των 500 χιλιάδων αλλοδαπών ασφαλισµένων. Η 
εξοµάλυνση της οικονοµικής θέσης των µεταναστών θέτει επί τάπητος ευρύτερα 
θέµατα, διαπολιτισµικότητας και κοινωνικής ενσωµάτωσης σε χώρους πέραν της 
απασχόλησης 
Στον χώρο της Υγείας, έµφαση δόθηκε στην ταχεία πρόοδο του προγράµµατος 
υλικοτεχνικής αναβάθµισης – νέα νοσοκοµεία,δοµές.  Οµως τα έτη 2001-3 ήταν 
περίοδος υλοποίησης των αλλαγών στην διοίκηση του Εθνικού Συστήµατος 
Υγείας, µε κύριο στοιχείο τους την περιφερειακή συγκρότηση των υπηρεσιών σε 
17 διοικητικά και υγιειονοµικά αυτόνοµες περιφέρειες.  Ο κύριος στόχος ήταν η 
αναδιοργάνωση των υπηρεσιών υγείας µε έµφαση στη   πρόληψη και την 
πρωτοβάθµια περίθαλψη υγείας ώστε αφενός να εκτιµηθούν οι πραγµατικές 
ανάγκες του πληθυσµού (υγειονοµικός χάρτης) και αφετέρου να διασφαλιστεί η 
καλύτερη προσπέλαση του πληθυσµού στις υπηρεσίες υγείας. 
 

Γ. Η εµπειρία του ΕΣ∆Εν 2001-2003.   
Στην περίοδο 2001-3 ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο έπαιξε η εισοδηµατική πολιτική 
προς τους χαµηλόµισθους και τους χαµηλοσυνταξιούχους, σε συνδυασµό µε άλλα 
µέτρα στον χώρο της κοιν. ασφάλισης. Ο ακόλουθος πίνακας δείχνει ότι οι 
χορηγηθείσες αυξήσεις έχουν οδηγήσει σε µεγάλες πραγµατικές αυξήσεις.  Από το 
2000, οι χαµηλές συντάξεις αυξήθηκαν περισσότερο από τον πληθωρισµό αλλά και 
τις αποδοχές.  Σωρευτικά από το 2000 η βασική σύνταξη του ΟΓΑ έχει αγοραστική 
αξία µεγαλύτερη κατά 21%, ενώ δικαιούχος κατώτατης σύνταξης ΙΚΑ που λαµβάνει 
το ΕΚΑΣ έχει βελτιώσει την πραγµατική του οικονοµική θέση κατά 27%, σχεδόν κατά 
ένα τρίτο. 
Εισοδηµατική πολιτική στις συντάξεις: Πραγµατικές αυξήσεις 1998-2003 (% ετήσια µεταβολή) 

 ∆ΤΚ ΗΑΕ ΟΓΑ ΙΚΑ ΕΚΑΣ ΙΚΑ + ΕΚΑΣ
1999 2,6 3,3 4,2 3,9 50,0 18,0 
2000 3,2 4,3 29,7 4,0 17,6 9,3 
2001 3,4 3,3 11,2 5,5 35,7 18,1 
2002 3,6 5,5 10,3 3,5 15,4 9,2 

2003 Μάιος 4,4 4,2 9,3 4,0 15,2 9,7 

2003/2000 σωρευτική πραγµατική αύξηση   20,7 1,5 63,8 27,4 

Αποκατάσταση σεισµοπλήκτων. Μέσα στο 2002 κατανεµήθηκαν στο Ν. Αττικής 
62,2 Μ€ και 34 Μ€ σε άλλες περιοχές. Η περιοχή που πλήγηκε από τον σεισµό του 
1999, οι ∆υτικές συνοικίες της Αθήνας, στεγάζει µεγάλο αριθµό ατόµων χαµηλού 
εισοδήµατος.  Συνεπώς οι οικιστικές και πολεοδοµικές παρεµβάσεις που 
διενεργούνται συνιστούν ουσιαστική βελτιωτική παρέµβαση στο επίπεδο ζωής µε 
σηµαντικές κοινωνικές προεκτάσεις. 
Το 2003, ως έτος αφιερωµένο στα Ατοµα µε Αναπηρίες έδωσε ώθηση σε µια σειρά 
θέµατα που αφορούν τα άτοµα αυτά.  Σηµαντική διαχρονικά θα αποδειχθεί ειδική 
έρευνα από την ΕΣΥΕ στο πλαίσιο της Ερευνας Εργατικού ∆υναµικού για την 
διαπίστωση της έκτασης και των χαρακτηριστικών του προβλήµατος των αναπηριών, 
ιδίως όσον αφορά την εργασία.  Παράλληλα, ιδιαίτερη πρόοδος σηµειώθηκε σε 
προγράµµατα, όπως το Βοήθεια στο Σπίτι, που προσπαθούν να αντιµετωπίσουν µε 
πρακτικό τρόπο τα προβλήµατα της αυτόνοµης διαβίωσης και η κοινωνική 
ενσωµάτωση στην οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικοοικονοµικό περιβάλλον. 
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Η περίοδος του πρώτου ΕΣ∆ΕΝ συµπίπτει  µε την ολοκλήρωση της πρώτης φάσης 
του θεσµού του Συνηγόρου του Πολίτη.  Η διαµεσολάβηση επιχειρεί σ' ένα πρώτο 
επίπεδο να ενισχύσει τη δυνατότητα των πολιτών να ασκήσουν τα δικαιώµατά τους 
αλλά, σε ένα δεύτερο επίπεδο, στοχεύει να συµβάλει στη βελτίωση της ποιότητας 
υπηρεσιών εκ µέρους της κοινωνικής διοίκησης. Η δραστηριότητα του ΣτΠ βοήθησε 
όχι µόνο στην επίλυση µεµονωµένων περιπτώσεων αλλά αποτέλεσε και σηµαντική 
είσοδο στα ευρύτερα ζητήµατα και τις δυσλειτουργίες της κοινωνικής διοίκησης. Στις 
5125 υποθέσεις που εξετάστηκαν το 20027, ο ΣτΠ ανέδειξε προβλήµατα, πρότεινε 
λύσεις και έδωσε το έναυσµα για περαιτέρω πρωτοβουλίες. Ο κύκλος κοινωνικής 
προστασίας έγινε δέκτης γενικότερης δυσαρέσκειας των πολιτών  έναντι της 
κοινωνικής διοίκησης, που συνδέεται άµεσα µε τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι 
ευάλωτες οµάδες στην άσκηση των κοινωνικών δικαιωµάτων τους8.  Η εµπειρία του 
Συνηγόρου του Πολίτη επιβεβαιώνει την ανάγκη προσανατολισµού σε ζητήµατα 
ποιότητας των υπηρεσιών και διευκόλυνσης της πρόσβασης και της άσκησης των 
δικαιωµάτων.  
Όσον αφορά την Υπαιθρο, οι δράσεις του Υπουργείου Γεωργίας για την 
αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού, επικεντρώθηκαν σε µέτρα για την 
απασχόληση (π.χ. εγκατάσταση 8000 νέων αγροτών και κατάρτιση), αλλά και τη 
πρόσβαση σε πόρους, αγαθά και υπηρεσίες (εξισωτική αποζηµίωση σε 180 χιλ 
γεωργούς και πρόωρη σύνταξης σε 42 χιλ δικαιούχους). Τέλος, θα πρέπει να 
σηµειωθεί η δραστηριοποίηση στο σχεδιασµό ολοκληρωµένων αναπτυξιακών 
προγραµµάτων για τον αγροτικό χώρο. 

 
Ταυτόχρονα µια σειρά από διαπιστώσεις κατά την περίοδο 2001-3 αξιοποιούνται για 
τον σχεδιασµό του παρόντος ΕΣ∆Εν:  
Όσον αφορά το πρωτοποριακό πλέγµα µέτρων στοχευµένης εισοδηµατικής 
στήριξης του ΕΣ∆Εν, σχεδιάστηκε η υποδοµή για τον εντοπισµό των δικαιούχων, 
εξακρίβωση των στοιχείων τους, και χορήγηση της στήριξης.  Η επιτυχής πιλοτική 
εφαρµογή κατά την διάρκεια του 2003 δίδει την στρατηγική επιλογή αξιοποίησης των 
µέτρων αυτών ως σηµαντικών εργαλείων κοινωνικής πολιτικής στο επόµενο ΕΣ∆Εν.   

                                            
7 Η συντριπτική πλειοψηφία αφορά θέµατα κοινωνικής ασφάλισης (73,9%) και σε µικρότερο βαθµό 
θέµατα υγείας (12,8%), θέµατα ΑΜΕΑ (4,1%) και πρόνοιας (3,8%.). 
8 Σηµαντικός αριθµός προβληµάτων ανάγονται σε ζητήµατα οργάνωσης, συντονισµού και στελέχωσης 
των υπηρεσιών καθώς και πολυπλοκότητας της νοµοθεσίας. Κρίσιµο αναδεικνύεται εξάλλου το έλλειµµα 
πληροφόρησης σχετικά µε τις διαδικασίες για να ασκήσει ο πολίτης δικαιώµατά του.   

Η φορολογική µεταρρύθµιση
Ολοκληρώθηκαν οι δύο φάσεις της φορολογικής µεταρρύθµισης, µε στόχο την δικαιότερη κατανοµή του 
φορολογικού βάρους, τη µείωση της συνολικής επιβάρυνσης (ειδικά των χαµηλότερων εισοδηµατικών 
τάξεων) αλλά και την απλούστευση.  Ειδικότερα: 
 Η αύξηση του αφορολόγητου και η µείωση των κλιµακίων µε υψηλότερα ποσοστιαία επίπτωση στα 

χαµηλά εισοδήµατα.  Ιδιαίτερη σηµασία έχουν τα πρόσθετα αφορολόγητα ποσά για τα οικογενειακά 
βάρη. 

 Η απλοποίηση των φοροαπαλλαγών . Παραµένουν δαπάνες που έχουν κοινωνικό χαρακτήρα, όπως οι 
τόκοι των στεγαστικών δανείων, οι δαπάνες για ενοίκιο κύριας κατοικίας, για ενοίκιο παιδιών που 
σπουδάζουν, οι δαπάνες για φροντιστήρια. Επίσης, αυξάνεται το όριο δαπανών για ιατρική και 
νοσοκοµειακή περίθαλψη και για ασφάλιστρα ζωής. ∆ιατηρούνται οι οικογενειακές δαπάνες µε 
αποδείξεις µόνο για τους µισθωτούς και τους συνταξιούχους.. 

 Η κατάργηση του φόρου ιδιοκατοίκησης. 
 Η κατάργηση κάποιων τεκµηρίων (π.χ. κύρια κατοικία, αυτοκίνητο <2000 κκ) και η απλοποίηση άλλων. 
 Η κατάργηση του εξωλογιστικού προσδιορισµού των κερδών για µικρές επιχειρήσεις. 
 Η απλοποίηση στην υποβολή των φορολογικών δηλώσεων για µισθωτούς – συνταξιούχους. 
 Η διευκόλυνση της απόκτησης πρώτης κατοικίας. 
 Η φορολόγηση κληρονοµιάς, ή γονικής παροχής επιχειρήσεων (µε στόχο την επιχειρηµατική συνέχεια). 
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Η εµπειρία από την κινητοποίηση της ευρύτερης κοινωνίας ανέδειξε την σηµασία της 
ύπαρξης µονίµων δοµών επικοινωνίας και συναντίληψης τόσο µεταξύ του Κράτους 
και της ευρύτερης κοινωνίας, αλλά και µεταξύ των φορέων και οργανισµών που 
δραστηριοποιούνται στον χώρο.  Η θεσµοθέτηση της Επιτροπής Κοινωνικής 
Προστασίας την άνοιξη του 2003 έρχεται να αναπληρώσει αυτόν το κενό. 
Ρόλο κλειδί στην υλοποίηση των δράσεων στην απασχόληση έχει η εξατοµικευµένη 
προσέγγιση, η οποία ανατεθηκε στα Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης. Στο πλαίσιο 
αυτό έχουν  ως τον Οκτώβριο 2003 θα λειτουργούν 67 ΚΠΑ, ενώ έχουν προσληφθεί 
και εκπαιδεύονται οι εργασιακοί σύµβουλοι.  Τέλος, βρίσκονται στο στάδιο της 
δοκιµαστικής εφαρµογής τα ανανεωµένα «εργαλεία» της εξατοµικευµένης 
προσέγγισης.  
 
∆. Συµπέρασµα 
Όπως είχε αναγνωρίσει το προηγούµενο σχέδιο δράσης, το σηµείο εκκίνησης 
χαρακτηριζόταν από την θεώρηση του θέµατος του κοινωνικού αποκλεισµού από την 
σκοπιά ενός εκάστου φορέα. Αυτό οδηγούσε σε ελλιπή εικόνα του τρόπου µε τον 
οποίο τα προβλήµατα (ασχέτως πηγής προέλευσης) συγκροτούν για τον πολίτη ένα  
ενιαίο κοινωνικό πρόβληµα – κοινωνικού αποκλεισµού.  Η απουσία της συνολικής 
οπτικής σήµαινε ότι ο κάθε φορέας (όπως είναι φυσικό) περιοριζόταν στην 
δικαιοδοσία του, µη υπεισερχόµενος πέραν αυτής. Ο κίνδυνος έτσι ήταν υπαρκτός να 
µεταφέρεται µεγαλύτερο βάρος στον πολίτη, ο οποίος είναι υπεύθυνος να ζητήσει την 
λύση από ένα έκαστο από τους κατακερµατισµένους φορείς.  Στον κίνδυνο 
κοινωνικού αποκλεισµού µπορεί να προστεθεί και ένας κίνδυνος διοικητικού 
αποκλεισµού.  
Το κυριότερο κεκτηµένο του πρώτου ΕΣ∆Εν (και της ανοικτής µεθόδου συντονισµού) 
είναι ακριβώς η υπέρβαση αυτής της περιορισµένης οπτικής και η απαρχή της 
αντιµετώπισης του προβλήµατος ως ενιαίου – µε την συνειδητοποίηση και την 
αναζήτηση θεσµών που συνθέτουν, συντονίζουν και αναζητούν την συνέργεια µεταξύ 
δράσεων και φορέων.  
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ – ΚΥΡΙΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Το πλέον σηµαντικό σηµείο στην στρατηγική είναι η συνέχιση µιας σταθερής 
αναπτυξιακής τροχιάς που να οδηγεί σε αυξήσεις εισοδηµάτων  και να µην αφήνει 
κανένα πίσω- η ποιότητα της ανάπτυξης.  Με αυτόν τον τρόπο περιορίζεται η 
ανάγκη εκ των υστέρων διορθώσεων µέσω µεταβιβάσεων.  Έτσι και µικρότερες 
στρεβλώσεις υπάρχουν και απαιτείται µικρότερης έκτασης διοικητική παρέµβαση.  Η 
εξασφάλιση µιας τέτοιας αναπτυξιακής τροχιάς είναι η καλύτερη επένδυση 
κοινωνικής συνοχής. Οµως, η γενική πολιτική πρέπει να συνοδεύεται και από 
εξειδικευµένες παρεµβάσεις. Η ταυτότητα του προβλήµατος της κοινωνικής συνοχής 
σηµαίνει ότι η στρατηγική επιλογή ουσιαστικής προώθησης της κοινωνικής ένταξης 
εξειδικεύεται σε τέσσερεις κατευθύνσεις: 
Α.  Υπαιθρος   
 Η ολοκληρωµένη ανάπτυξη της Υπαίθρου αποτελεί την ουσιαστικότερη αν όχι 
µοναδική απάντηση.  Ο στόχος αυτός  θα έχει επιτευχθεί  όταν εξαλειφθούν οι 
διαφορές στην ποιότητα ζωής µεταξύ των κατοίκων των πόλεων και της υπαίθρου – 
τµήµα των οποίων είναι η εισοδηµατική στάθµη.  Η συνολική προσέγγιση που 
προωθείται έχει τρεις διαστάσεις: 

1. Οικονοµική – ποιοτική ανάπτυξη της Υπαίθρου µε βάση τις αρχές της 
αειφορίας και  σεβασµό στο περιβάλλον.  Εστιασµένες δράσεις για τις ορεινές 
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και µειονεκτικές περιοχές, αλλά και για τις περιοχές που πιθανόν να 
εισέλθουν σε µια διαδικασία προσαρµογής.  Η µεταρρύθµιση της Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής που επετεύχθη τον Ιούνιο του 2003 διαµορφώνει ένα 
ευνοϊκό πλαίσιο  προστασίας του αγρότη και όχι της εκµετάλλευσης. 

2. Ασφαλιστικά – συνέχιση της µετεξέλιξης του ΟΓΑ σε ταµείο κύριας 
ασφάλισης.  Εισοδηµατική πολιτική για τους παλαιότερους συνταξιούχους µε 
αυξήσεις άνω του πληθωρισµού για την βασική σύνταξη του ΟΓΑ. 

3. Κοινωνικές υπηρεσίες.  Εξασφάλιση ισότιµης πρόσβασης στις υπηρεσίες 
υγείας και φροντίδας για τους κατοίκους των αγροτικών περιοχών και 
εξασφάλιση πρόσβασης σε ευρύτερο φάσµα υπηρεσιών, ιδίως για τα ΑµεΑ. 

Β. Ηλικιωµένοι 
Η ψήφιση του ασφαλιστικού νόµου 3029/2002 είναι η µεγάλη τοµή που αφαιρεί µια 
πηγή ανασφάλειας και αβεβαιότητας µεταξύ των κοινωνικών εταίρων.  Ο Ν3029, 
χωρίς να αγνοεί άλλες πτυχές, συνειδητά έθεσε ως θέµα προτεραιότητας το θέµα της 
επάρκειας ενώ προβλέπει σηµαντικές ενέργειες στο πλαίσιο της απαγκίστρωσης από 
τις αγκυλώσεις δεκαετιών (π.χ. επαγγελµατικά ταµεία, αναλογιστική αρχή, εγγύηση 
συντάξεων).  Η αιχµή του δόρατος για τους ηλικιωµένους έχει τρείς συνιστώσες: 

1. Εφαρµογή των ρυθµίσεων του νόµου ως την µακροχρόνια απάντηση. 
2. Εισοδηµατική στήριξη στους χαµηλοσυνταξιούχους- κύριο εργαλείο το ΕΚΑΣ. 
3. Εµφαση σε θέµατα υπηρεσιών προς ηλικιωµένους µε στόχο να βελτιωθεί η 

ποιότητα ζωής και να ξεπεραστούν προβλήµατα πρόσβασης σε υπηρεσίες. 
Συνεπώς, αποφάσεις που έχουν ήδη ληφθεί µεταξύ 1996 και 2002 στον χώρο της 
κοινωνικής ασφάλισης προσφέρουν την µακροχρόνια απάντηση στα διαρθρωτικά 
αίτια της φτώχειας των ηλικιωµένων.  Αυτό που απαιτείται για τα επόµενα χρόνια 
είναι, αφενός,  συνεπής εφαρµογή των ασφαλιστικών ρυθµίσεων και, αφετέρου, 
απάντηση στα προβλήµατα των παλαιότερων γενεών για τις οποίες οι ρυθµίσεις 
αυτές θα έχουν  µικρότερη εφαρµογή. 
Γ. Υποβοήθηση πρόσβασης στην απασχόληση 
Τόσο η Εκθεση Στρατηγικής για τις συντάξεις όσο και το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για 
την Απασχόληση αναφέρουν  την αύξηση της απασχόλησης ως το «αναπτυξιακό 
απόθεµα» στο οποίο βασίζεται η συνολική στρατηγική προσέγγιση.  Αν επιτευχθούν 
οι στόχοι της Λισσαβόνας, τότε η κατάσταση στην απασχόληση, στην βιωσιµότητα 
των συντάξεων αλλά και στην αποτροπή του αποκλεισµού θα είναι πολύ καλύτερη.   
Για την επίτευξη του στόχου αυτού, κρίσιµα είναι δύο σηµεία:  
•  Πρώτον, η ενίσχυση της αποδοτικότητας της εργασίας και η αποφυγή «παγίδων 

αδράνειας» (make work pay).  Aν και η δοµή του συστήµατος παροχών 
αποµακρύνει σχετικά µε άλλες χώρες αυτόν τον κίνδυνο, περιθώρια βελτίωσης 
παραµένουν σε σχέση µε υπηρεσίες προς εργαζοµένους (π.χ. οικογενειακές 
φροντίδες), το φορολογικό σύστηµα ή µη µισθολογικές επιβαρύνσεις. 

•  ∆εύτερον, η µετατροπή της αδήλωτης εργασίας σε κανονική απασχόληση.  Ο 
περιορισµός της «γκρίζας απασχόλησης» οδηγεί σε αύξηση κοινωνικών 
δικαιωµάτων όπως και την αποφυγή αντικινήτρων και στρεβλώσεων στην αγορά 
εργασίας, ενώ παράλληλα περιορίζει το µη µισθολογικό κόστος για το σύνολο 
των εργαζοµένων και ιδιαίτερα των χαµηλοµίσθων. 

Στο πλαίσιο της προώθησης της απασχόλησης, πέντε οµάδες του πληθυσµού έχουν 
κεντρική σηµασία: 
1. Γυναίκες Η εργασία των γυναικών και ιδιαίτερα αυτών που έχουν παιδιά 

αποτελεί στόχο  στρατηγικής σηµασίας τόσο για αναπτυξιακούς  όσο και για 
κοινωνικούς λόγους.   Και αυτό γιατί η ενεργοποίηση περισσότερων µελών της 
οικογένειας στην απασχόληση είναι η πλέον σίγουρη ασφάλιση κατά της 
επισφάλειας, ενώ η δηµιουργία αυτόνοµων ασφαλιστικών δικαιωµάτων για τις 
γυναίκες θα αποτρέψει µελλοντικά προβλήµατα.  Στο πλαίσιο αυτό το πρόβληµα 
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των µονογονεϊκών οικογενειών – των γυναικών που µεγαλώνουν µόνες τους 
παιδιά –αναδεικνύονται ως ιδιαίτερα έντονα δικαιολογώντας πλήρως την πολιτική 
προτεραιότητα που τους αποδίδεται. Οι δράσεις που προωθούνται αφορούν:: 
•  Συµφιλίωση οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής – Παιδική φύλαξη, 

στήριξη στις οικογένειες. 
•  Ειδικές δράσεις για γυναίκες στο πλαίσιο του ΚΠΣ. 

2. Εργαζόµενοι µεγαλύτερης ηλικίας. Παράλληλη δράση τόσο στην ζήτηση 
εργασίας από τους εργοδότες, όσο και στην προσφορά.  Η ηλικία συµβαδίζει µε 
προβλήµατα υγείας, αλλά και αναπηρίες: Όπως απέδειξε πρόσφατη έρευνα της 
ΕΣΥΕ το 84% των ατόµων που περιορίζονται από την φυσική τους κατάσταση 
δεν αναζητούν εργασία.  Οµοίως, το 35% των ατόµων άνω των 65 ετών 
αντιµετωπίζουν χρόνια προβλήµατα υγείας ή αναπηρίας. Πέραν της ψυχολογικής 
σηµασίας της ενεργοποίησης των ατόµων αυτών, η επανένταξή τους στην 
απασχόληση µε τρόπο που δεν επιβαρύνει την υγεία τους θα είχε 
πολλαπλασιαστικά κοινωνικά οφέλη, για αυτούς και την οικογένειά τους.  

3. Προσαρµογή Νέων στην αγορά εργασίας.   Η ανανέωση σε δεξιότητες και 
ανάδειξη του παραγωγικών δυνατοτήτων του εργατικού δυναµικού εξαρτάται από 
το πώς γίνεται η διαχείριση της εισόδου των νέων στην αγορά εργασίας – µε τι 
εφόδια έρχονται από το σύστηµα παιδείας, τι δουλειές βρίσκουν και πώς 
αξιοποιείται ο έµφυτος δυναµισµός των νέων εργαζοµένων.   

4. Άτοµα µε αναπηρίες.  Η ειδική έρευνα της ΕΣΥΕ στο πλαίσιο της ΕΕ∆ το 2002 
ανέδειξε την έκταση των προβληµάτων και  των εµποδίων στην απασχόληση 
από την κατάσταση υγείας.  Ενεργοποίηση ατόµων που αποκλείονται από την 
εργασία θα είχε, και εδώ, πολλαπλά θετικά αποτελέσµατα.    Παλαιότερα ο 
ορισµός των ΑµεΑ γινόταν µε βάση το βιολογικό ή ιατρικό µοντέλο σύµφωνα µε 
το οποίο η αναπηρία οριζόταν µε ανατοµοφυσιολογικά κριτήρια. Εναλλακτικά 
έµφαση µπορεί να δοθεί στην κοινωνική ενσωµάτωση και συµµετοχή του ατόµου 
τόσο στο χώρο της εργασίας όσο και στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο. Σήµερα, για 
το ορισµό ενός ατόµου µε αναπηρίες αποπειράται συγκερασµός των δύο 
µοντέλων, µε µεγαλύτερο βάρος σε κοινωνικούς παράγοντες. 

5. Μετανάστες.  Οι οικονοµικοί µετανάστες, ιδίως από γειτονικές χώρες, 
αναδείχθηκαν την δεκαετία που πέρασε ως σηµαντικός αναπτυξιακός 
συντελεστής.  Η συµµετοχή τους και η ανάδειξη ποιοτικών χαρακτηριστικών της 
απασχόλησής τους µπορεί να συνδεθεί στενότερα µε τις αναπτυξιακές 
προοπτικές, έτσι ώστε να µην παραµείνουν απλώς διέξοδος για «φθηνό εργατικό 
δυναµικό».  

Πέραν της ποσοτικής επέκτασης της απασχόλησης, οι αναπτυξιακοί στόχοι µπορούν 
να επιτευχθούν µε την Αναβάθµιση ανθρώπινων πόρων  και την τόνωση του 
ανθρώπινου κεφαλαίου. Τα προγράµµατα και οι δράσεις του Γ’ ΚΠΣ, έχουν στόχο 
(όπου κρίνεται αναγκαίο) την αναβάθµιση και τον αναπροσανατολισµό των 
ικανοτήτων του εργατικού δυναµικού, έτσι ώστε αυτό να καταστεί ικανό να 
προσαρµόζεται στις εκάστοτε µεταβαλλόµενες συνθήκες της ζήτησης εργασίας.  Με 
αυτόν τον τρόπο το τέλος του ΚΠΣ θα βρεί το ανθρώπινο δυναµικό καλύτερα 
προετοιµασµένο να συνεισφέρει στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη. 
 
∆. Ποιότητα ∆ιακυβέρνησης 
Όπως προκύπτει από την απαρίθµηση των τοµέων στρατηγικής σηµασίας, η κοινή 
τους συνισταµένη είναι η αναβάθµιση στην ποιότητα της παρέµβασης – η Ποιότητα 
στην Κοινωνική Πολιτική.  Το ζήτηµα αυτό είναι και το κεντρικότερο ζητούµενο 
στην πορεία της νέας καταξίωσης του κοινωνικού κράτους. 
Πιο συγκεκριµένα, το θέµα αυτό αναλύεται σε τέσσερα ζητήµατα προτεραιότητας, στο 
καθένα εκ των οποίων  έχει ήδη δροµολογηθεί απάντηση: 
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•  Επιτελική παρέµβαση για αξιολόγηση και ιεράρχηση των προβληµάτων. Η 
εκπόνηση Κοινωνικού - Προνοιακού Χάρτη που βρίσκεται σε εξέλιξη στοχεύει 
να παράσχει ένα πολύτιµο εργαλείο για την ενίσχυση του επιτελικού επιπέδου 
διαµόρφωσης της κοινωνικής πολιτικής, σε αντιστοιχία µε τις εντοπιζόµενες 
ανάγκες όσον αφορά τοµείς ή / και γεωγραφικές ανισότητες 

•  Η προφανής ανάγκη για διαρκή και δοµηµένο διάλογο µε την κοινωνία 
των πολιτών ενόψει της συµπληρωµατικής και πολλαπλασιαστικής 
συµβολής των ενεργών δυνάµεών της στην εκπλήρωση του στόχου της 
κοινωνικής ενσωµάτωσης, απαιτεί θεσµικές πρωτοβουλίες. Στο πλαίσιο αυτό 
έχει θεσµοθετηθεί η Εθνική Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας, που 
κινητοποιεί πέραν των δηµοσίων φορέων και τους κοινωνικούς εταίρους και 
τις ΜΚΟ. Αναλαµβάνει µάλιστα σηµαντικό ρόλο στην παρακολούθηση και 
αξιολόγηση του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την Κοινωνική Ενσωµάτωση. 

•  Αποκέντρωση δράσεων ώστε οι αποφάσεις να λαµβάνονται όσο το 
δυνατόν πλησιέστερα στην εστία του προβλήµατος και να λαµβάνονται 
εξατοµικευµένα µέτρα που να είναι σε θέση να αξιοποιούν την συνέργια 
µεταξύ φορέων και δράσεων. Έχει ήδη υπάρξει σηµαντική µεταφορά 
αρµοδιοτήτων σε επίπεδο δήµων και συνεχίζεται, ενώ παράλληλα 
ενισχύεται σταδιακά η ικανότητά τους για άσκηση της κοινωνικής πολιτικής 
και παροχής βασικών κοινωνικών υπηρεσιών. 

•  Εύρος και ποιότητα υπηρεσιών.  Ήδη το δίκτυο του Βοήθεια στο σπίτι θέτει 
πρότυπα ποιοτικής παρέµβασης, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη το µεγάλο 
πρόγραµµα υποδοµών στις µεταφορές, επικοινωνίες, την υγεία. Το τελευταίο 
σηµείο – ποιοτικές υπηρεσίες οι οποίες θέτουν τα πρότυπα και δεν έπονται 
του ιδιωτικό τοµέα – είναι και το ζητούµενο για τη δεκαετία που διανύουµε και 
είναι το ουσιαστικό περιεχόµενο στην νέα καταξίωση του κοινωνικού κράτους. 

Τόσο η βελτίωση της πρόσβασης όσο και της ποιότητας των υπηρεσιών 
παραπέµπουν σε σηµαντικές προσαρµογές του διοικητικού δικτύου µέσω του 
οποίου διαµορφώνονται και υλοποιούνται τόσο οι πολιτικές που απευθύνονται στον 
γενικό πληθυσµό όσο και οι πολιτικές ενεργητικού και στοχευµένου χαρακτήρα. Το 
ΕΣ∆Εν (κεφ. 5) αναφέρεται στο ∆ίκτυο Κοινωνικών Υπηρεσιών, που έχει στόχο να 
αντιµετωπίσει τον κατακερµατισµό των κοινωνικών υπηρεσιών στο επίπεδο του 
χρήση – δηλαδή πρωτίστως στην αυτοδιοίκηση. Το δίκτυο απαντά στην ‘οριζόντια’ 
ανάγκη να υπάρχει η διευθέτηση δοµών και διαδικασίες διαµόρφωσης και παροχής 
κοινωνικών υπηρεσιών ώστε να εξασφαλίζονται οι εξής στόχοι: 

•  σφαιρικότητα στην προαγωγή της αντιµετώπισης των προβληµάτων  ένταξης 
•  ενίσχυση της συµπληρωµατικότητας στην παροχή των υπηρεσιών, 
•  ενίσχυση της αποκέντρωσης στην παροχή των υπηρεσιών 
•  εξορθολογισµός της κατάστασης σε επίπεδο τοπικά παρεχοµένων υπηρεσιών  
•  βελτίωση ποιότητας πληροφόρησης και εξυπηρέτησης των αποδεκτών. 

Τέτοιου τύπου βελτιώσεις αφορούν βαθύτερα χαρακτηριστικά του τρόπου 
λειτουργίας των κοινωνικών υπηρεσιών, που συνεπάγονται µεταβολές όχι µόνο σε 
επίπεδο θεσµών και περιεχοµένου των ασκουµένων πολιτικών αλλά και νοοτροπίας 
και κατεστηµένων τρόπων λειτουργίας.  
Οι µεταβολές αυτές δεν εξαρτώνται, άρα, από µια κυβερνητική απόφαση – όσο 
πολιτικό θάρρος και να διαθέτει µια κυβέρνηση. Επειδή ακριβώς τα θέµατα αυτά 
αφορούν τον πολίτη στην καθηµερινή του επαφή µε τους λειτουργούς του κοινωνικού 
κράτους, η προσπάθεια παρέµβασης και αλλαγής προσανατολισµού του τρόπου 
λειτουργίας του όλου συστήµατος κοινωνικού κράτους αποτελεί το επιστέγασµα όλων 
των αλλαγών, των αποφάσεων, των προγραµµάτων σε εξέλιξη. Είναι ο καρπός 
πολλών φαινοµενικά άσχετων µεταξύ τους πρωτοβουλιών. Η επίτευξη του στόχου 
αυτού θα είναι και η κορωνίδα της προσπάθειας εκσυγχρονισµού στο επίπεδο του 
κοινωνικού κράτους. Οι µεταβολές σε οργάνωση και λειτουργία που προτείνονται στο 
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ΕΣ∆Εν έχουν την δυνατότητα να δώσουν µια σηµαντική ώθηση στην ανταπόκριση 
του κοινωνικού κράτους στις ανάγκες της κοινωνίας.   
Στην επιτυχία ρόλο κλειδί θα παίξει η ενεργοποίηση του συνόλου της κοινωνίας.  
Το µέσο αυτό είναι απαραίτητο για να µπορούν οι παρεµβάσεις να ‘πιάνουν τόπο’ και 
να αποµακρυνθεί το ενδεχόµενο ενός «στατιστικού φετιχισµού», όπου επιδιώκονται 
βελτιώσεις σε δείκτες αποκοµµένους από την ουσιαστική αναβάθµιση της ζωής των 
πολιτών.  Η επιδίωξη του στόχου της ενεργοποίησης της κοινωνίας πρέπει βέβαια να 
υπερκεράσει την κληρονοµιά δεκαετιών καχυποψίας µεταξύ Κράτους και κοινωνίας – 
προϊόν της ιστορικής πορείας της Ελλάδας και του ελλείµµατος δηµοκρατικότητας τις 
εποχές που άλλα κράτη οικοδοµούσαν τον κράτος πρόνοιας.  Σαν αποτέλεσµα η 
κατάσταση στην Ελλάδα έχει χαρακτηριστεί ως «υδροκεφαλική» και συγκεντρωτική, 
ενώ συχνά η ενεργοποίηση του κράτους γινόταν σε βάρος αυτόνοµων 
πρωτοβουλιών.   
Ενα Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης δεν µπορεί να αποτελεί µόνο ένα Κυβερνητικό Σχέδιο 
∆ράσης.  Για τον σκοπό αυτό απαιτείται η εµπέδωση συνεργασίας και δοµηµένου 
διαλόγου µεταξύ του κράτους και της ευρύτερης κοινωνίας, αλλά ταυτόχρονα και η 
υποβοήθηση της ουσιαστικής δραστηριότητας από µη κρατικούς φορείς µέσω της 
αναγνώρισης της σηµασίας τους.  Η διαδικασία αυτή απαιτεί δοµές, χρόνο και 
πεδία συνεργασίας ώστε η εµπιστοσύνη να κερδηθεί. Το ΕΣ∆Εν 2001-3 µε την 
σαφή καταγραφή των κυβερνητικών προθέσεων ήταν ένα πρώτο βήµα, που 
ακολουθήθηκε µε την νοµοθέτηση της  Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας ως 
µόνιµο και θεσµικά κατοχυρωµένο θεσµό διαλόγου.   

Η ενεργοποίηση του θεσµού αυτού, στο πλαίσιο της εξειδίκευσης και 
υποβοήθησης υλοποίησης των µεγάλων στρατηγικών επιλογών του 
παρόντος ΕΣ∆Εν είναι αυτοτελής και σηµαντικός στρατηγικός στόχος. 

 
Ε. Εθνικοί Κοινωνικοί Στόχοι για το 2010 
Η καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού είναι ζωτική επιδίωξη για την 
Ελληνική Κοινωνία.  Ουσιαστική πρόοδος στα θέµατα αυτά είναι απαραίτητη για 
επιτυχία στην συνολική στρατηγική της Λισσαβόνας.  Για να γίνει αυτό, και η επιδίωξη 
του στόχου της συνοχής να καταστεί κάτι περισσότερο από διατύπωση ευχής,  δεν 
αρκεί να υλοποιηθούν µια σειρά µέτρων – πρέπει να υπάρχει προσήλωση και 
χρόνος για να αποδώσουν. Στην τήρηση επί µακρόν µιας τέτοιας πορείας, βασικό 
ρόλο παίζει η ύπαρξη σηµείων προσανατολισµού – µακροχρόνιων στόχων και 
µέσων µέτρησης της προόδου. 

Πρόταση σύνθετου δείκτη κοινωνικής ευηµερίας για την ποιότητας ζωής στην Υπαιθρο 
Η ποιότητα ζωής δεν µετράται µόνο µε οικονοµικά στοιχεία.  Το πολυσύνθετο της έννοιας αυτής µπορεί να 
προσεγγιστεί µε βάση σύνθετους δείκτες.  Ένα ενδεικτικό παράδειγµα: 
 Εισόδηµα κατά κεφαλή (ή ανεργία) 
 Απασχολούµενες/Οικονοµικά ενεργές γυναίκες 
 Ποσοστό ηλικιών έως 45 ετών στο συνολικό πληθυσµό 
 ΙΧ ανά κάτοικο 
 Κατανάλωση Ηλεκτρικού Ρεύµατος ανά κάτοικο 
 Τηλεφωνικές συσκευές ανά κάτοικο 
 Αριθµός γιατρών ανά κάτοικο 
 Υποδοµές υγείας (κέντρα υγείας, ιατρεία) ανά κάτοικο 
 Ασφαλτοστρωµένοι δρόµοι (Χλµ) ανά κάτοικο 
 Ποσοστό κάλυψης αποχετευτικού δικτύου 
 Σχολεία ανά αριθµό µαθητών 
 Βρεφικοί και παιδικοί σταθµοί ανά αριθµό παιδιών (ηλικίας έως 5 ετών) 
 ΚΑΠΗ ανά αριθµό ηλικιωµένων 
Τα συστατικά στοιχεία του δείκτη µπορούν να αποφασιστούν σε διάλογο µε τους ενδιαφερόµενους φορείς στο 
πλαίσιο της Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας.
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Συνεπώς, η προτεραιότητα που θέτει η Ελληνική Κοινωνία στην καταπολέµηση του 
κοινωνικού αποκλεισµού θα προωθηθεί από την σαφή διατύπωση ποσοτικών 
στόχων στην κατεύθυνση αυτή.   Οι στόχοι αυτοί, σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο της Κοπεγχάγης, πρέπει να τεθούν µε ορίζοντα το 2010, ώστε να 
συµπληρώνουν και να στηρίζουν τους στόχους των άλλων πυλώνων της 
Λισσαβόνας – της ανάπτυξης, της απασχόλησης, της αειφορίας. Η στοχοθέτηση µε 
βάση το 2010 θέτει τον πήχυ ψηλά: δεν προεκτείνει απλώς τις τάσεις, αλλά ερωτά σε 
ποιές ρήξεις θα πρέπει να προβούµε για να επιτύχουµε τις τελικές επιδιώξεις µας.  
Αν ένα µέτρο δεν αποδώσει, πρέπει να βρεθεί κάποιο άλλο να το αναπληρώσει:  ∆εν 
αρκεί να «κάνουµε ό,τι µπορούµε», αλλά πρέπει «να κάνουµε ό,τι πρέπει».   
Η διαδικασία στοχοθέτησης για το αποτέλεσµα της πολιτικής και όχι µόνο σε ένα 
πρόγραµµα ενεργειών, αποτελεί καινοτοµία στην διακυβέρνηση στις περισσότερες 
χώρες της ΕΕ.  Για να αποδώσει µια τέτοια πρωτοβουλία απαιτούνται περισσότερα 
από την απλή διατύπωση φιλόδοξων και ρεαλιστικών στόχων.  Αντίθετα οι στόχοι 
αυτοί πρέπει να συζητηθούν στην κοινωνία, να υπάρχει προβληµατισµός για τα 
προαπαιτούµενα για την επίτευξή τους, να εξετασθούν οι τρόποι µέτρησης για να 
εξασφαλισθεί ότι οι στόχοι θα αντιστοιχούν σε πραγµατική κοινωνική πρόοδο.  Μόνο 
έτσι θα εξασφαλίσουµε ότι η προσπάθεια επίτευξης των στόχων κινητοποιεί 
την κοινωνία και όλες τις εφεδρείες της. Πρώτα πρέπει να τεθούν οι στόχοι και 
µετά να σχεδιαστεί η λεπτοµερής πορεία για το πώς θα επιτευχθούν. 
 
Το Σχέδιο δράσης προτείνει την επιδίωξη δέκα Εθνικών Κοινωνικών Στόχων, 
σε επτά κρίσιµους τοµείς για την κοινωνική Ενταξη9.  Οπως προκύπτει από την 
µελέτη των στοιχείων του Στατιστικού Παραρτήµατος, οι στόχοι αυτοί θα είναι 
ανέφικτοι αν δεν προχωρήσει το πρόγραµµα πραγµατικής σύγκλισης – αν δεν 
συνεχιστεί η ταχεία µεγέθυνση και αν δεν υλοποιηθεί η καταπολέµηση της ανεργίας 
και η προώθηση της απασχόλησης των γυναικών.  Αντίστροφα, παράλληλη και 
συντονισµένη πρόοδος σε όλα τα µέτωπα αποτελεί την καλύτερη εγγύηση ότι 
όλοι οι στόχοι θα επιτευχθούν.  
1. Έκταση Επισφάλειας. Το συνολικό ποσοστό ατόµων σε επισφάλεια θα καλύψει 

την διαφορά που χωρίζει την Ελλάδα από τον µέσο όρο των ΕΕ-15, ως το 2010. 
Το µέσο πραγµατικό εισόδηµα των ατόµων σε επισφαλή κατάσταση θα αυξηθεί 
ως το 2010 τουλάχιστον κατά το ένα τρίτο.  

2. Βελτίωση θέσης επισφαλών. Ενας στους τρεις από αυτούς που είναι σήµερα 
επισφαλείς, θα έχει διαφύγει τον κίνδυνο επισφάλειας το 2010, µε βάση την 
σηµερινή γραµµή. 

3. Επισφάλεια Ηλικιωµένων. Θα µειωθεί στο ήµισυ η σχετική επιβάρυνση 
επισφάλειας για τους ηλικιωµένους άνω των 65 σε σχέση µε τον µέσο όρο. 

4. Επισφάλεια Παιδιών. Αποφασιστική αντιµετώπιση του θέµατος της παιδικής 
φτώχειας.  Ως το 2010 θα είναι καλύτερος από τον µέσο όρο των 7 καλύτερων 
χωρών στις ΕΕ-15. 

5. Σύγκλιση Υπαίθρου. Θα µειωθούν αποφασιστικά οι διαφορές στο επίπεδο 
ζωής, λαµβάνοντας υπόψη οικονοµικούς και µη παράγοντες, µεταξύ αγροτικών 
και αστικών περιοχών ως το 2010, ώστε να γίνουν καλύτερες από την 
Μεσογειακή Ευρώπη.   

6. Παιδιά – Μητέρες. Κάλυψη των αναγκών για παιδική προστασία για όλες τις 
εργαζόµενες µητέρες ως το 2008. 

7. Αποτελεσµατικότητα παρεµβάσεων. Ριζική βελτίωση της αποτελεσµατικότητας 
των εισοδηµατικών παρεµβάσεων  µέσω της καλύτερης στόχευσης. 

                                            
9 Τέσσερις στόχοι για πτυχές της επισφάλειας, και από ένα σε άλλους έξι τοµείς.  
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8. Μακροχρόνια ανεργία. Το ποσοστό µακροχρόνιας ανεργίας θα µειωθεί κατά το 
ένα τρίτο, και θα είναι καλύτερο από τον µέσο όρο της Μεσογειακής Ευρώπης. 

9. Προσπελασιµότητα ΑµεΑ. Να υπάρχει ουσιαστική και µετρήσιµη πρόοδος στο 
θέµα της προσπελασιµότητας των ατόµων µε αναπηρία – τόσο φυσικής 
πρόσβασης όσο και ψηφιακής προσπέλασης . 

10. Προαγωγή Υγείας.  Αύξηση του προσδόκιµου επιβίωσης κατά 2 χρόνια. 
Το στατιστικό παράρτηµα εξετάζει σε µεγαλύτερη έκταση τους 10 στόχους. 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
ΜΕΤΡΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Οι εθνικοί κοινωνικοί στόχοι του 2010 δεν είναι ευχολόγιο. Ούτε αποτελούν απλή 
προέκταση των ισχυουσών τάσεων που µπορούν να εκπληρωθούν απλώς 
περιµένοντας. Προϋποθέτουν την ύπαρξη και επιτυχία ενός συνολικού σχεδίου 
οικονοµικής ανάπτυξης το οποίο να εγκαθιδρύει µια ανατροφοδοτούµενη σχέση µε 
την κοινωνική συνοχή. Απαιτούν επίσης την ύπαρξη κλιµακούµενων µέτρων ειδικά 
για την κοινωνική συνοχή.   
Η κρίσιµη περίοδος είναι η περίοδος 2003-2006, η οποία καλύπτει την περίοδο 
υλοποίησης του Γ’ ΚΠΣ και την θεµελίωση µιας αναπτυξιακής τροχιάς προς την 
πραγµατική σύγκλιση.  Η επίτευξη των στόχων του 2010, προϋποθέτει τρείς 
κατηγορίες δράσεων: (α) Μέτρα τα οποία συνεχίζουν να εκτελούνται, (β) µέτρα των 
οποίων η συνεισφορά αναµένεται να είναι εντονότερη.  Ορόσηµο για το πρόγραµµα 
είναι το τέλος του 2004 και η υλοποίηση των στόχων «Ελλάδα 2004»10 που έθεσε η 
Κυβέρνηση και ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός τον Σεπτέµβριο του 2001.   
Η ολοκλήρωση του προγράµµατος αυτού δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για (γ) νέα 
µέτρα που θα σχεδιαστούν στο πλαίσιο της Χάρτας πραγµατικής σύγκλισης, θα 
συµπεριληφθούν στον προϋπολογισµό του 2004 και θα αρχίσουν να υλοποιούνται 
από τις αρχές του 2004. 
To κεφάλαιο που ακολουθεί αναλύει µε συνοπτικό τρόπο τις στρατηγικές απαντήσεις 
στους κοινούς στόχους καταπολέµησης του αποκλεισµού όπως αυτοί διατυπώθηκαν 
από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κοπεγχάγης.  Αναλυτική παρουσίαση των µέτρων 
υπάρχει στο Παράρτηµα 3.` Ο Πίνακας 1 περιέχει µια µερική αντιστοίχιση των 
µέτρων ανά κατηγορία πληθυσµού και ανά είδος παρέµβασης.   
 
Στόχος 1.1 Μέτρα πολιτικής για την απασχόληση 
1.1. Προώθηση της συµµετοχής στην απασχόληση 
«Στα πλαίσια της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση, και ειδικότερα της υλοποίησης των 
κατευθυντήριων γραµµών : 
α) θα ευνοηθεί η πρόσβαση σε µια απασχόληση διαρκείας και υψηλής ποιότητας για όλες τις γυναίκες και 

τους άνδρες οι οποίοι είναι σε θέση να εργασθούν, ιδίως : 
- οργανώνοντας για τα πρόσωπα που ανήκουν στις πλέον ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού, 

πλαισίωση για την απασχόληση και κινητοποιώντας προς τούτο τις πολιτικές κατάρτισης, 
- αναπτύσσοντας πολιτικές που ευνοούν το συνδυασµό της επαγγελµατικής µε την οικογενειακή 

ζωή, συµπεριλαµβανοµένης της φύλαξης των παιδιών και των εξαρτωµένων ατόµων, 

- χρησιµοποιώντας τις ευκαιρίες ενσωµάτωσης και απασχόλησης που παρέχει η κοινωνική οικονοµία» 
Α. Τόνωση της απασχόλησης για το σύνολο του πληθυσµού 

                                            
10 Το πρόγραµµα «Ελλάδα 2004» και η παρακολούθησή του  αποτελείται από δράσεις όλων των 
υπουργείων κυρίως στον χώρο των υποδοµών και της ποιότητας ζωής µε χρόνο αναφοράς τα τέλη του 
2003. Το πρόγραµµα µπορεί να αναζητηθεί στην ιστοσελίδα www.primeminister.gr. 
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Η απασχόληση είναι η καλύτερη πρόληψη της οικονοµικής επισφάλειας.  Με 
δεδοµένο ότι η οικονοµική επισφάλεια µετρείται σε επίπεδο νοικοκυριού (οικογένειας) 
µια αύξηση της απασχόλησης µπορεί να έχει πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις στο 
σύνολο της επισφάλειας. Σαν παράδειγµα, δεδοµένου ότι η συγκατοίκηση 
ηλικιωµένων µε τα παιδιά τους αποτελεί κοινό φαινόµενο, αύξηση της απασχόλησης 
νεότερων µελών της οικογένειας θα τονώσει τα εισοδήµατα όλων των µελών – 
γηραιότερων αλλά και παιδιών.  Στο σηµείο αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία το σχετικά 
χαµηλό ποσοστό ατόµων στην Ελλάδα που ζούν σε νοικοκυριά χωρίς πρόσβαση 
στην απασχόληση.   
Για την επιτυχία µιας πολιτικής για την κοινωνική συνοχή µε πυρήνα την 
απασχόληση απαιτούνται, κατά σειρά: (α) Μια µακροοικονοµική πολιτική που 
οδηγεί σε υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης, δίδοντας έµφαση στην απασχόληση. (β) Μια 
πολιτική απασχόλησης που στοχεύει στην ανάδειξη του ανθρώπινου κεφαλαίου, 
τον περιορισµό της διαρθρωτικής ανεργίας και την ενεργοποίηση των «αποθεµάτων 
απασχόλησης». Και, τέλος, (γ) ειδικά µέτρα προσανατολισµένα στα τµήµατα της 
αγορά εργασίας και στα ειδικά προβλήµατα των οµάδων σε κίνδυνο αποκλεισµού ή 
επισφάλειας. 



Πίνακας 1: ∆ράσεις για την Καταπολέµηση του Κοινωνικού αποκλεισµού 
Προβλήµατα στην αγορά 

εργασίας 
 Ευπαθείς οµάδες  

Ηλικιωµένοι Χαµηλές 
αποδοχές 

Ανεργοι Οικογένειες Γεωγραφική 
διάσταση 

Φυσική κατάσταση Μειονεξία 

Οικονοµική 
κατάσταση 

Συντάξεις  
 ΚΟ 
 ΕΚΑΣ 
 ΟΓΑ 
 
Ν3029/02 
 
 

Επιδότηση 
Μισθων 
(Ν2874) 
Μερική 
απασχόληση 

Επιδόµατα 
ανεργίας 
Επίδοµα 
µακροχρόνια 
ανέργων 
 

Σχολικό επίδοµα 
Οικογενειακά 
επιδόµατα 
Ισόβια σύνταξη 
Φορολογικά  

Αναζωογόνηση 
Υπαίθρου 
Εισοδηµατική 
ενίσχυση σε ορεινές 
και µειονεκτικές 
περιοχές 
Κύρια σύνταξη ΟΓΑ 
 

Επίδοµα βαρειάς 
αναπηρίας 
Φορολογικά 
Συντάξεις αναπηρίας 

Ειδική επιδοµατική πολιτική 
 Αποφυλακιζόµενοι 
 Παλιννοστούντες 

Ενταξη στην 
αγορά 
εργασίας 

Εργασία 
συνταξιούχων –  
Επανένταξη 
ανέργων µεγάλης 
ηλικίας 

Κατάρτιση Κατάρτιση Προστασία 
µητρότητας 

Προγράµµατα για 
νέους αγρότες 
Ολοκληρωµένα 
προγράµµατα 

∆ηµιουργική 
απασχόληση 
Επιχειρηµατικότητα 
ΑΜΕΑ 
ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ 

Αποκατάσταση 
παλιννοστούντων 
Νοµιµοποίηση µεταναστών 
Καταπολέµηση ξενοφοβίας 

Υγεία Αναβάθµιση ΕΣΥ 
Ανοικτή φροντίδα 

Ασφάλιση Ασφάλιση 
ανέργων 

Αναβάθµιση ΕΣΥ 
Ασφάλιση υγείας 

Περιφερειακή 
διάρθρωση ΕΣΥ 
Τηλεϊατρική 
ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ 

Αποασυλοποίηση ΕΚΑΚΒ 

Παιδεία  Ειδικά 
ενισχυτικά 
προγράµµατα 

∆ια βίου 
εκπαίδευση 

Επαγγελµατικός 
προσανατολισµός 
Ενισχυτική 
διδασκαλία 

Μεταφορά µαθητών Ειδική αγωγή - Κ∆ΑΥ Π∆Σ 
Προγράµµατα αλφαβητισµού 
∆ιαπολιτισµική εκπαίδευση 
Εκπαίδευση µουσουλµάνων ∆. 
Θράκης 

Στέγη {Υψηλό 
ποσοστό 
ιδιοκατοίκησης} 
Επίδοµα 
θέρµανσης 
Επίδοµα 
στεγαστικής 
συνδροµής ΟΕΚ 

Επιδότηση 
ενοικίου ΟΕΚ 
Προγράµµατα 
αγοράς 
κατοικίας ΟΕΚ 

 Επιδότηση Ενοικίου 
Προγράµµατα ΟΕΚ 
Φορολογικά 
προνόµια 

Φυσικές 
καταστροφές 
(σεισµοί) 

 Πρόγραµµα Τσιγγάνων 
Παλιννοστούντες 

Άλλα αγαθά Βοήθεια στο Σπίτι 
ΚΑΠΗ 
Κοινωνικός 
τουρισµός 

Κοινωνικός 
τουρισµός 
Εργατική εστία 

 Κατασκηνώσεις 
Εργατική εστία 

Βιβλιοθήκες 
(βιβλιοαυτοκίνητα) 
 

Προσπελασιµότητα Ολοκληρωµένο πρόγραµµα για 
Τσιγγάνους 

Προβλήµατα 
Γυναικών 

Συντάξεις χηρείας  
∆ιακεκοµµένος 
ασφαλιστικός βίος 

Συµφιλίωση – 
Β/ν Σταθµοί 

Αυξηµένη 
συµµετοχή σε 
προγράµµατα 
κατάρτισης 

Παιδική φύλαξη 
Βοήθεια στο σπίτι 
για ηλικιωµένους 

Γυναικεία 
επιχειρηµατικότητα 

Βοήθεια στην 
οικογένεια 

 

Μελλοντικές 
απειλές 

Πολυ ηλικιωµένοι Ψηφιακός αναλφαβητισµός    
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Πολιτική Ανάπτυξης. Μετά τις απογοητευτικές επιδόσεις και τα µακροοικονοµικά 
αδιέξοδα των αρχών της δεκαετίας του 90, υψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης και ταχεία 
πραγµατική σύγκλιση τείνουν να κατοχυρωθούν ως µόνιµα χαρακτηριστικά.  Η 
πολιτική πραγµατικής σύγκλισης αξιοποιεί παράγοντες όπως τους Ολυµπιακούς 
Αγώνες του 2004 αλλά και το ΚΠΣ για την δηµιουργία υποδοµών που αυξάνουν σε 
µόνιµη βάση τις παραγωγικές δυνατότητες και έτσι θεµελιώνουν µια συνεχιζόµενη 
πορεία για το σύνολο της δεκαετίας.  Η σηµασία των µικρών και µεσαίων 
επιχειρήσεων είναι ένα ποιοτικό στοιχείο της ανάπτυξης που ευνοεί την απασχόληση 
και την κοινωνική συνοχή.  Η διατήρηση και τόνωση του δυναµισµού των ΜΜΕ 
αποτελεί κεντρικό στόχο της οικονοµικής πολιτικής και ειδικότερα του ΚΠΣ. 
Στο πλαίσιο αυτό, σηµαντική πρωτοβουλία αποτελεί η τροποποίηση και προσαρµογή 
του Αναπτυξιακού Νόµου 2601/98. Στόχος να αποδώσει ένα ενιαίο, κατανοητό, 
εύχρηστο και αποτελεσµατικό εργαλείο για την  προσέλκυση νέων επενδύσεων, την 
ενίσχυση της απασχόλησης, την περαιτέρω άµβλυνση των περιφερειακών 
ανισοτήτων, συµπληρώνοντας πολλά από τα αναπτυξιακά κίνητρα των φορολογικών 
αλλαγών.  Ειδικότερη επίπτωση σε θέµατα ένταξης έχουν:  Η αύξηση επιχορήγησης 
ανά νέα θέση εργασίας, η δυνατότητα «τεκµαρτού προσδιορισµού των κερδών, η 
αύξηση των πόρων του αναπτυξιακού νόµου που κατανέµονται σε περιοχές µε 
αναπτυξιακή υστέρηση, η συντόµευση καταβολής επιχορηγήσεων, εξορθολογισµός 
και βελτίωση διαδικασιών.  
Τα ιδιαίτερα προβλήµατα της Υπαίθρου, και συγκεκριµένα τα ζητήµατα 
αναζωογόνησης αγροτικών περιοχών απαιτούν µια ολιστική αντιµετώπιση.  Ο στόχος 
της διαφοροποίησης του εισοδήµατος των κατοίκων και της αντιστροφής σε πολλές 
περιοχές αρνητικών δηµογραφικών τάσεων απαιτεί την αναβάθµιση της ζωής στην 
Υπαιθρο, και συντονισµένες αλληλοτροφοδοτούµενες δράσεις πολύ ευρύτερες της 
Γεωργίας.  Τον συντονιστικό ρόλο παίζει το Υπουργείο Γεωργίας και Ανάπτυξης της 
Υπαίθρου, βάσει προγράµµατος παράλληλων δράσεων.  

Μέτρα στον χώρο της Υπαίθρου 
 Εγκατάσταση Νέων Αγροτών, (εφ’ άπαξ αποζηµίωση έναρξης της δραστηριότητας): Για το 2003-

5 προβλέπεται η ένταξη 6000 αγροτών. 
 Η πρόωρη συνταξιοδότηση αγροτών 55 – 64 ετών και η αντικατάστασή τους από νέους σε ηλικία 

αγρότες. Ο στόχος για τη περίοδο 2003-2005 ανέρχεται σε περίπου 40000 δικαιούχους, ενώ 
υπάρχουν ειδικά κίνητρα για µειονεκτικές περιοχές. 

 Στο πλαίσιο ολοκληρωµένων προγραµµάτων ανάπτυξης των µειονεκτικών περιοχών της 
ελληνικής υπαίθρου:  (1)∆ιαφοροποίηση των γεωργικών δραστηριοτήτων και δηµιουργία 
εναλλακτικών πηγών εισοδήµατος,.Αποσκοπεί στην υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων από 
γεωργούς σε δραστηριότητες του δευτερογενή και τριτογενή τοµέα. (330 επενδυτικά σχέδια).  (2) 
Ενθάρρυνση τουριστικών και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων, µε έµφαση στην γυναικεία 
απασχόληση.(430 σχέδια) (2) Παροχή βασικών υπηρεσιών προς τον αγροτικό πληθυσµό: 
(κατάρτιση σε παραδοσιακά επαγγέλµατα, δηµιουργία κέντρων πολυδραστηριότητας και 
αξιοποίησης ελεύθερου χρόνου –150 σχέδια) 

 Προγράµµατα κατάρτισης τα οποία σχεδιάζονται από τον Οργανισµό ∆ΗΜΗΤΡΑ: για  
∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, Συνεχιζόµενη Επαγγελµατική Κατάρτιση, και για νέους αγρότες  

 Αναβάθµιση των Κέντρων Εκπαίδευσης ΚΕΓΕ και ΤΕΕ καθώς και των εργαστηρίων τους: .  

Πολιτική Απασχόλησης – Το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση 2003. Το 
Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Θεσσαλονίκης κατέληξε σε νέες προδιαγραφές για τα 
ΕΣ∆Α, που θα αρθρώνονται µε βάση 3 στόχους και 10 προτεραιοτήτων. Στο πλαίσιο 
του συγχρονισµού, αυτό διασυνδέεται στενά µε τις Βασικές Οικονοµικές 
Κατευθύνσεις αλλά και το παρόν ΕΣ∆Εν.  Τα σηµεία επαφής των δύο σχεδίων είναι 
πολλά: ο τρίτος στόχος των ΕΣ∆Α είναι η κοινωνική συνοχή και η ενσωµάτωση, ενώ 
στις προτεραιότητες εντάσσονται ειδικά θέµατα που αφορούν µειονεκτούσες οµάδες, 
µέτρα για τους ανέργους κλπ.  Το ΕΣ∆Α 2003 θα περιέχει ποσοτικούς στόχους  για 
την απασχόληση, η ικανοποίηση των οποίων είναι προϋπόθεση της επίτευξης των 
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στόχων της κοινωνικής συνοχής.  Τρία σηµεία αιχµής χρήζουν ιδιαίτερης µνείας, ως 
σηµεία-κλειδιά για την στρατηγική της κοινωνικής ένταξης. 
Σηµείο 1ο. Οι δράσεις του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης αποτελούν σωρευτικά την 
µεγαλύτερη παρέµβαση στην αγορά εργασίας στην µεταπολεµική οικονοµική ιστορία 
– µια τεράστια επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό και την κοινωνική ένταξη.  Οι 
δράσεις αυτές στοχεύουν στην αναβάθµιση του ανθρώπινου κεφαλαίου, τις 
υποδοµές στην αγορά εργασίας, την αντιµετώπιση εξειδικευµένων προβληµάτων 
ειδικών οµάδων του πληθυσµού.   Συνολικά, για επενδύσεις στο ανθρώπινο 
δυναµικό (για την απασχόληση, την κατάρτιση, την εκπαίδευση, την προώθηση ίσων 
ευκαιριών για τις γυναίκες) µέχρι το 2006 θα διατεθούν, στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ 
(Επιχειρησιακά Προγράµµατα Υπουργείων και ΠΕΠ) 5 δισεκατοµµύρια Ευρώ.  Από 
αυτά δράσεις συνολικής δαπάνης € 2,3 δισεκ. από τα οποία θα ωφεληθούν άνω του 
1,3 εκ. άτοµα κατευθύνονται σε δράσεις που σχετίζονται άµεσα µε επενδύσεις στην 
κοινωνική ένταξη (Πίνακας 2, αναλυτική παρουσίαση στο Παράρτηµα 3).  
Η εµβέλεια των επενδύσεων στην συνοχή του Γ’ ΚΠΣ σηµαίνει ότι η Ελλάδα θα 
βρεθεί το 2007 σε µια ποιοτικά διαφοροποιηµένη κατάσταση σε σχέση µε την 
αφετηρία των παρεµβάσεων.  Στην ποιοτική αναβάθµιση αυτή θα βασίζεται και η 
συνέχεια της αναπτυξιακής πορείας και µετά το 2007. 
Σηµείο 2ο. Η επιτυχία των παρεµβάσεων του ΚΠΣ, ιδίως όσον αφορά τις ευπαθείς 
οµάδες συνδέεται µε την δυνατότητα εξατοµικευµένης προσέγγισης των ατόµων 
όσον αφορά τα προβλήµατα εργασίας.  Κατά την διάρκεια του ΕΣ∆Εν θα έχουν τεθεί 
σε λειτουργία θεσµοί και δοµές που θα επιτρέψουν την µεγάλη επέκταση τέτοιας 
προσέγγιση: Εχει δροµολογηθεί στον ΟΑΕ∆ η λειτουργία και στελέχωση 67 Κέντρων 
Προώθησης Απασχόλησης (ΚΠΑ) ως τον Σεπτέµβριο του 2003, σε όλη την χώρα.  
Βάσει του συστήµατος αυτού οι εργασιακοί σύµβουλοι στον ΟΑΕ∆ θα έχουν την 
δυνατότητα να παρακολουθούν την πορεία του κάθε ανέργου κάθε τρείς, έξι  και 
δώδεκα µήνες, δίδοντας έτσι νέες δυνατότητες ενεργοποίησης.   
Σηµείο 3ο.  Αποθάρρυνση της αδήλωτης εργασίας.  Η αδήλωτη εργασία µπορεί µεν 
να προσδίδει πρόσκαιρα σηµεία ευελιξίας στην αγορά, αλλά συνεπάγεται τόσο 
ανεπαρκή προστασία και κοινωνικά δικαιώµατα για τον εργαζόµενο, αλλά και αθέµιτο 
ανταγωνισµό για τους νοµοταγείς εργαζόµενους. Η ύπαρξη ρυθµίσεων που δεν 
εφαρµόζονται καθιστά ακόµη και την έννοια της προστασίας της εργασίας 
προβληµατική.  Η δυνατότητα της οικονοµίας να δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας 
µεγιστοποιείται µε ένα απλό και διαυγές θεσµικό πλαίσιο, το οποίο όµως τηρείται 
αυστηρότερα.  Η καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας προχωρεί ήδη 
αποτελεσµατικά µέσω δύο πρωτοβουλιών:  Πρώτον, την πρόοδο της 
µηχανοργάνωσης του ΙΚΑ που έχει πλέον την δυνατότητα να παρακολουθεί την ροή 
εισφορών σε πραγµατικό χρόνο και µε τον τρόπο αυτό να µπορεί να περιορίζει ριζικά 
την εισφοροδιαφυγή.  ∆εύτερον, την νοµιµοποίηση των µεταναστών.  Σύµφωνα µε 
στοιχεία του ΙΚΑ, έχουν ασφαλιστεί ήδη 505 χιλιάδες αλλοδαποί το 2003.  Τρίτον, την 
αναβάθµιση του Σώµατος Επιθεωρητών Εργασίας (ΣΕΠΕ), το οποίο µπορεί να 
ελέγχει συστηµατικότερα την τήρηση των κανόνων για τις αµοιβές, τις συνθήκες 
εργασίας και τα εργατικά δικαιώµατα. 
(i)  Πρόσβαση στην απασχόληση από τις πλέον ευάλωτες οµάδες 
Ιδιαίτερης σηµασίας µέτρο είναι η εφαρµογή της αρχής της ενσωµάτωσης των 
ειδικών οµάδων (mainstreaming) στα προγράµµατα του ΚΠΣ (αναλυτική 
παρουσίαση στο Παρ. 3).  Ετσι,  αντί να υπάρχουν ειδικά προγράµµατα για τα άτοµα 
των ευάλωτων οµάδων (το οποίο ενέχει τον κίνδυνο ‘γκετοποίησης’ , προβλέπεται να 
συµπεριλαµβάνονται κατά ένα συγκεκριµένο ποσοστό µέσα στα γενικά 
προγράµµατα.  Το µέτρο αυτό εφαρµόζεται στις γυναίκες, ενώ η εφαρµογή του στα 
Ατοµα µε αναπηρίες αποτελεί δέσµευση. 
Ειδικότερα για τις οµάδες που αντιµετωπίζουν εντονότερα προβλήµατα 
ενσωµάτωσης, προβλέπεται να παρέχεται συνεχής στήριξη (ψυχολογική και 
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κοινωνική υποστήριξη, τόνωση της αυτοπεποίθησης, ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση 
των εργοδοτών και της τοπικής κοινωνίας, τεχνικές εύρεσης εργασίας και 
επαγγελµατικό προσανατολισµό). Η πρόσβαση στην απασχόληση σε δύσκολες 
περιπτώσεις ενθαρρύνεται και από  προγράµµατα εναλλασσόµενης κατάρτισης 
και απασχόλησης  για την απόκτηση εργασιακής εµπειρίας.   
Το στατιστικό παράρτηµα θεµελιώνει την διαπίστωση ότι η αυτοαπασχόληση 
αποτελεί στην Ελλάδα τοµέα αιχµής για την κοινωνική ένταξη.  Η µικρή και πολύ 
µικρή επιχείρηση η ίδια περικλείει άτοµα σε κίνδυνο επισφάλειας  (π.χ. µεγαλύτεροι 
σε ηλικία επιχειρηµατίες και καταστηµατάρχες), αλλά ταυτόχρονα προσφέρει 
απασχόληση σε άτοµα και ιδίως σε γυναίκες που βρίσκονται κοντά στα όρια 
επισφάλειας. Για τον λόγο αυτό προγράµµατα στήριξης της επιχειρηµατικότητας, για 
ευπαθείς οµάδες και γυναίκες,  έχουν κεντρική θέση στο ΚΠΣ.  Παράδειγµα, οι  
Θυρίδες Νεανικής Επιχειρηµατικότητας αποτελούν µοναδικό σηµείο ενηµέρωσης 
(one stop shop).  
Ειδικότερα για τις γυναίκες, η ΓΓ Ισότητας έχει καταρτίσει «Εθνικό Πρόγραµµα 
∆ράσης για την ισότητα των φύλων 2001-2006». Σηµαντικό σηµείο του 
προγράµµατος είναι  ο «Οδηγός Εφαρµογής των Πολιτικών Ισότητας των Φύλων» 
στα έργα του Γ’ Κ.Π.Σ. . Πρόκειται για εργαλείο αξιολόγησης του βαθµού ένταξης της 
ισότητας στα Ε.Π.  
 
(ii) Συµφιλίωση της επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής 
Στην Ελλάδα ισχύει αυτό που έχει αποκληθεί το «Μεσογειακό παράδοξο», δηλαδή η 
συνύπαρξη χαµηλής γεννητικότητας µε εξίσου χαµηλά ποσοστά απασχόλησης 
µητέρων.  Προσεκτική  ανάλυση των στοιχείων δείχνει ότι, συγκρινόµενη µε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, το έλλειµµα συµµετοχής αρχίζει να εµφανίζεται στις γυναίκες µε 
περισσότερο από ένα παιδί.  Ενεργοποίηση των γυναικών στην θέση αυτή είναι 
απαραίτητη για την αξιοποίηση του «αποθέµατος απασχόλησης» που απαιτείται 
τόσο από την στρατηγική για τις συντάξεις, για την αποτροπή της επισφάλειας, αλλά 
και  συνολικότερα για την στρατηγική της Λισσαβόνας. 
Η ενεργοποίηση των γυναικών σε αυτές τις ηλικίες απαιτεί προσαρµογές κοινωνικών 
προτύπων και νοοτροπιών.  Οι ίδιες οι γυναίκες πρέπει να πεισθούν ότι οι 
προσφερόµενες υπηρεσίες φύλαξης είναι ποιοτικά ικανοποιητικές, ενώ εξίσου 
σηµαντική για την δυνατότητα συνδυασµού επαγγελµατικής και οικογενειακής 
δραστηριότητας είναι η ευελιξία στην επιλογή ωραρίου, ώστε να περιορίζονται οι 
διληµµατικές απαιτήσεις στον χρόνο της µητέρας.  Τέλος η παιδική φύλαξη, αλλά και 
η φροντίδα ατόµων µε αναπηρίες ή ηλικιωµένων, θέτουν απαιτήσεις και στον χρόνο 
των µεγαλύτερων σε ηλικία γυναικών (γιαγιάδες) και πιθανώς τις ωθούν σε 
ενωρίτερη αποχώρηση από την αγορά εργασίας. 
Η Ελληνική αγορά εργασίας όπως είναι σήµερα δεν προσφέρει θελκτικές 
δυνατότητες για την εργαζόµενη µητέρα.  Αν και οι ρυθµίσεις για γονικές άδειες, 
άδειες τοκετού και λοχείας, κλπ,  δεν υπολείπονται  αυτών στην ΕΕ, κύριο θέµα 
παραµένει το ωράριο, όπου οι θέσεις µερικής απασχόλησης είναι περιορισµένες σε 
αριθµό και εντοπίζονται σε συγκεκριµένους κλάδους (λιανικό εµπόριο αν και η 
επέκταση στο ∆ηµόσιο θα διευρύνει την επιλογή). Οσον αφορά τις προσφερόµενες 
υπηρεσίες παιδικής φύλαξης, αυτές προέρχονται είτε από µέσα από την οικογένεια, 
από κρατικούς ή δηµοτικούς σταθµούς ή από την ιδιωτική αγορά.  Είναι 
αξιοσηµείωτο ότι η αύξηση συµµετοχής των γυναικών κατά την διάρκεια της 
δεκαετίας του 90 συνέπεσε χρονικά µε την άφιξη µεταναστών, πολλοί από τους 
οποίους προσφέρουν αυτές τις υπηρεσίες. 
Είναι άδηλο κατά πόσον η χαµηλή συµµετοχή των µητέρων στην αγορά εργασίας 
είναι αποτέλεσµα ανεπαρκειών στις υποδοµές ή οφείλεται σε προτιµήσεις των ιδίων 
των γυναικών οι οποίες κρίνουν ότι η προσωπική τους ενασχόληση µε το µεγάλωµα 



 28

των παιδιών αξίζει τις όποιες θυσίες ή υποχωρήσεις.  Με άλλα λόγια, ακόµη και αν 
υπήρχε πλήρης υποδοµή, σε τι ποσοστό θα χρησιµοποιηθεί; 
Το στοίχηµα της ενεργοποίησης των γυναικών είναι συνυφασµένο µε το να πεισθούν 
οι µητέρες ότι οι προσφερόµενες υπηρεσίες είναι τέτοιας ποιότητας ώστε να µην 
θέτουν διλήµµατα για το πραγµατικό συµφέρον των παιδιών.  Ο τοµέας παιδικής 
φύλαξης και φροντίδας, που τώρα δηµιουργείται, πρέπει εξαρχής να πείσει ότι 
διαφυλάσσει υψηλές ποιοτικές προδιαγραφές, ότι διατίθεται µε διαφανή κριτήρια και 
ότι δεν αποτελεί λύση ανάγκης. 
Ανάπτυξη δοµών που διευκολύνουν την συµφιλίωση εργασιακής και οικογενειακής 
ζωής αποτέλεσαν και αποτελούν προτεραιότητα: 

Το πρόγραµµα Βοήθεια στο Σπίτι.  (βλ. Κεφ.6). Επίσης 1) Παιδικοί και Βρεφονηπιακοί 
Σταθµοί οι οποίοι υπάγονται µε το Ν.2880/2001 στην εποπτεία των ∆ήµων και των 
Κοινοτήτων. Τουλάχιστον 100 σταθµοί θα δηµιουργηθούν σε µειονεκτικές περιοχές της 
Υπαίθρου 2) 180 Κέντρα φροντίδας οικογένειας που υπάγονται στους ΟΤΑ Α’ βαθµού. 
3) Παιδικές Εξοχές (ΕΟΚΦ και ∆/νση Κοινωνικής Πρόνοιας της οικείας Νοµαρχίας). 4) 
Κέντρα ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών. 5) Κ.Α.Π.Η., και Κ.Η.Φ.Η.. Τα ΚΗΦΗ 
εντάσσονται στο πλαίσιο των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων (ΠΕΠ) 
του Γ’ ΚΠΣ. 8)  Ιδρύµατα Κοινωνικής Στήριξης και Επανένταξης ατόµων µε Ειδικές 
Ανάγκες. 9) Στέγες Ηµιαυτόνοµης ∆ιαβίωσης. 10) ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ.. 11) Κ.∆.Α.Π. – ΜΕΑ.   
Ολοήµερα σχολεία. Οι µαθητές, παραµένουν στο σχολείο µετά τη λήξη του κανονικού 
προγράµµατος, µέχρι τις 16.00.  Οι σκοποί είναι παιδαγωγικοί και κοινωνικοί, όπως: 1) 
προετοιµασία των µαθηµάτων, 2) εισαγωγή νέων γνωστικών αντικειµένων 3) 
προστασία και επίβλεψη των παιδιών, Το τρέχον σχολικό έτος λειτούργησαν 2.600 
ολοήµερα δηµοτικά,  Λειτούργησαν επίσης 1600 ολοήµερα νηπιαγωγεία, Επιπλέον 
αυτών λειτουργούν 28 πιλοτικά ολοήµερα σχολεία, µε πρόγραµµα µέχρι τις 16.00 για το 
σύνολο των µαθητών τους.  Για το επόµενο σχολικό έτος προγραµµατίζεται η επέκταση 
των ολοήµερων δηµοτικών σχολείων και νηπιαγωγείων, ο αριθµός των οποίων θα 
φτάσει συγκεντρωτικά  τα 5200 δηµοτικά και νηπιαγωγεία και θα εξυπηρετηθούν 
250.000 οικογένειες.   
Ο σχεδιασµός του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων περιλαµβάνει 
διαρκή αξιολόγηση και συνεχή επέκταση του θεσµού, η οποία εξάλλου ήδη 
πραγµατοποιείται. 

 
(iii)  Αξιοποίηση δυνατοτήτων της κοινωνικής οικονοµίας 
Προωθείται εντός του 2003 σχέδιο νόµου για τη µερική απασχόληση στο πλαίσιο 
ανάπτυξης δικτύου υπηρεσιών κοινωνικού χαρακτήρα.  Με αυτό το νοµοθετικό 
πλαίσιο εισάγεται η µερική απασχόληση στον ευρύτερο ∆ηµόσιο Τοµέα σε 
συνδυασµό µε την καθιέρωση της κοινωνικής εργασίας.  Οι εργαζόµενοι θα 
προέρχονται από συγκεκριµένες κοινωνικές οµάδες, όπως άνεργοι, νέοι µέχρι 30 
ετών, µητέρες τέκνων έως 12 ετών, άτοµα µε αναπηρία.  Θα καλύπτονται ανάγκες 
όπως η µέριµνα για υπερήλικες µε χαµηλό εισόδηµα, η κατ’ οίκον φύλαξη παιδιών, η 
κοινωνική ενσωµάτωση των µεταναστών, η φύλαξη σχολικών κτιρίων κ.λπ. 
Επιδιώκεται τόσο η ικανοποίηση αναγκών του πολίτη όσο και η απασχόληση ατόµων 
που αδυνατούν για οποιονδήποτε λόγο να απασχοληθούν µε πλήρες ωράριο.  
Παράλληλα, θα προσφερθεί οικονοµική στήριξη σε αυτά τα άτοµα και θα δώσει τη 
δυνατότητα σε όσους βρίσκονται λίγο πριν τη συνταξιοδότηση να συµπληρώσουν τα 
απαιτούµενα ένσηµα που υπολείπονται. 
 
iv Πρόληψη των ∆ιακοπών στην επαγγελµατική δραστηριότητα – 
ενεργοποίηση ανέργων, µέτρα για την αγορά εργασίας 

«β) Πρόληψη των διακοπών της επαγγελµατικής δραστηριότητας µε την ανάπτυξη της δυνατότητας 
επαγγελµατικής ένταξης, χάρη στη διαχείριση των ανθρώπινων πόρων, την οργάνωση της 

εργασίας και τη δια βίου µάθηση.» 



 29

Η επαγγελµατική πορεία του ατόµου δοκιµάζεται κατά την διάρκεια αλλαγών και 
προσαρµογών – της αρχικής εισόδου στην αγορά, σε ενδεχόµενα διαλείµµατα 
ανεργίας, µετά από οικειοθελείς εξόδους για ενασχόληση µε τα παιδιά, για την 
αποχώρηση από την εργασία µε την συνταξιοδότηση. Είναι κατά την διάρκεια τέτοιων 
διακοπών όταν µια αρχική οικονοµική δυσκολία µπορεί να µετατραπεί σε σοβαρό 
κοινωνικό πρόβληµα. Στην Ελλάδα τα προβλήµατα αυτά είναι ιδιαίτερα έντονα στην 
αρχική είσοδο, µε αποτέλεσµα την συγκέντρωση της ανεργίας στις νέες ηλικίες.  
Οµοίως η συγκέντρωση ανεργίας στις γυναίκες και η αποχώρηση (και αποθάρρυνση) 
των γυναικών δείχνουν την ύπαρξη θέµατος.  Αντίθετα, το φαινόµενο της ανεργίας 
λόγω διακοπής της δραστηριότητας επιχειρήσεων ατόµων ηλικιών 25-45 ετών (που 
συνήθως ταυτίζεται µε την ανεργία λόγω  ανεπάρκειας ζήτησης) είναι σχετικά 
περιορισµένο – όπως αναφέρει το ΕΣ∆Α 2003 η ανεργία είναι κυρίως θέµα 
προσφοράς εργασίας.  Η επέκταση νέων τεχνολογιών αλλά και η πορεία της 
παγκοσµιοποίησης θα οδηγούν σε καταστάσεις όπου όλο και περισσότεροι 
εργαζόµενοι θα αναγκάζονται να αναπροσαρµόζουν την επαγγελµατική τους πορεία 
στην µέση της σταδιοδροµίας τους.   
Η απόκριση σε τέτοια θέµατα αναζητείται σε δύο κατευθύνσεις: (α) µέτρα για την 
βοήθεια των ατόµων σε συγκεκριµένες καταστάσεις (π.χ. νέοι, µακροχρόνια άνεργοι), 
δοµές δια βίου µάθηση  και κατάρτισης και (β) µέτρα για την αγορά εργασίας που να 
διευκολύνουν την απορρόφηση ατόµων σε τέτοιες κατηγορίες. 
Για την προώθηση της δια βίου µάθησης, ολοκληρώνεται η κατάρτιση σχεδίου 
νόµου για τη δηµιουργία εθνικού συστήµατος σύνδεσης της αρχικής και της 
συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης και εκπαίδευσης µε την απασχόληση 
(ΕΣΣΕΕΚΑ).  Με το σύστηµα αυτό προωθείται ο συντονισµός και αίρονται τυχόν 
επικαλύψεις δράσεων των συναρµοδίων φορέων. Σηµαντικό στοιχείο του 
συστήµατος είναι ότι ο κάθε πολίτης αποκτά τη δυνατότητα να πιστοποιεί τα 
προσόντα και τις επαγγελµατικές του δεξιότητες, ανεξάρτητα από τον τρόπο και τη 
διαδροµή που ακολούθησε για την απόκτησή τους. Η πιστοποίηση των προσόντων 
και των δεξιοτήτων αυτών αφενός θα διασφαλίζει την ποιότητα των παρεχοµένων 
επαγγελµατικών υπηρεσιών, αφετέρου θα αναδείξει νέα επαγγέλµατα στην αγορά 
εργασίας.  Στο πλαίσιο του EΠEAEK δηµιουργούνται Κέντρα και Γραφεία 
Συµβουλευτικής και Επαγγελµατικού Προσανατολισµού σε όλη τη χώρα, 
εξυπηρετούνται 20.040 πρακτικά ασκούµενοι σπουδαστές των σχολών αρχικής 
επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης και  125.000 µαθητές.  Στο πλαίσιο του 
ίδιου Μέτρου έχουν πραγµατοποιηθεί 200 συνεργασίες µε επιχειρήσεις, και έχουν 
δηµιουργηθεί10.000 νέες θέσεις Πρακτικής Άσκησης. 
Για την επανένταξη των µακροχρόνια ανέργων, υπάρχουν σειρά µέτρων. Θα 
συνεχισθούν οι  δράσεις όπως η επιχορήγηση από τον ΟΑΕ∆ για την δηµιουργία 
νέων θέσεων εργασίας ή δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, προγράµµατα απόκτησης 
εργασιακής εµπειρίας και προγράµµατα κατάρτισης, επανακατάρτισης ή 
εναλλασσόµενης κατάρτισης (παράρτηµα 3) 
Όσον αφορά την αγορά εργασίας, µεγάλο ρόλο στην µονιµοποίηση προβληµάτων 
µετάβασης παίζει η ύπαρξη των λεγόµενων «παγίδων φτώχειας» ή «παγίδων 
ανεργίας».  Σε τέτοιες καταστάσεις ο συνδυασµός ρυθµίσεων του συστήµατος 
κοινωνικής προστασίας µε φορολογικές ρυθµίσεις µπορούν να οδηγήσουν σε 
καταστάσεις όπου η επανένταξη στην αγορά εργασίας να είναι ασύµφορη.  Η έµφαση 
που δίδεται στην Ελλάδα σε ενεργά µέτρα µαζί µε χαρακτηριστικά του συστήµατος 
παροχών σηµαίνουν ότι το πρόβληµα της αποδοτικότητας της εργασίας δεν είναι 
ιδιαίτερα έντονο.  Οι αλλαγές στην φορολογία εισοδήµατος τόνωσαν τα κίνητρα 
ιδιαίτερα στους χαµηλόµισθους, πράγµα που σηµαίνει ότι το θέµα θα επικεντρώνεται 
πλέον κυρίως στο µη µισθολογικό κόστος. 
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Οσον αφορά την λειτουργία της αγοράς εργασίας η βασική θεσµική παρέµβαση 
παραµένει ο Ν.2874/2000, στο πλαίσιο του οποίου προωθούνται11: 
1) Περιορισµός της υποχρέωσης των εργαζοµένων για πρόσθετη εργασία.   
2) ∆ιευθέτηση του ετήσιου χρόνου εργασίας µέσω συλλογικών συµφωνιών. 
3) Μείωση του µη µισθολογικού κόστους εργασίας για τους χαµηλόµισθους   
4)Κίνητρα προώθησης της µερικής απασχόλησης και επανένταξης µακροχρόνια 
ανέργων. 
5)Εξορθολογισµός  των ορίων των οµαδικών απολύσεων.  
Ο νόµος Ν.2956/2001, προβλέπει την δυνατότητα ίδρυσης και λειτουργίας Εταιριών 
Προσωρινής Απασχόλησης (Ε.Π.Α.), µε αντικείµενο την παροχή εργασίας από 
µισθωτούς της εταιρείας σε άλλον εργοδότη µε τη µορφή της προσωρινής 
απασχόλησης.  Ο νόµος αυτός εντάσσεται στα πλαίσια της επιδίωξης για αύξηση της 
κινητικότητας της εργασίας και στην συµπλήρωση του πλέγµατος κινήτρων και 
αντικινήτρων προς τις εταιρείες ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες τους µε νέο 
προσωπικό αντί να προσφεύγουν στην υπερωριακή απασχόληση του υφιστάµενου 
προσωπικού.  
Τέλος ίσως µεγαλύτερη (πλήν έµµεση) επίπτωση στην λειτουργία της αγοράς 
εργασίας έχει η κινητικότητα των εργαζοµένων.  Ουσιαστική διευκόλυνση στο θέµα 
αυτό αναµένεται να έχει το κλείσιµο της εκκρεµότητας του ασφαλιστικού µε την 
ψήφιση και εφαρµογή του Ν3029/02: η ενιαιοποίηση διατάξεων, η συγχώνευση 
φορέων, οι χρηµατοοικονοµικές εγγυήσεις σηµαίνουν ότι η απώλεια συνταξιοδοτικών 
δικαιωµάτων θα ‘εγκλωβίζει’ τους εργαζόµενους σε µικρότερο βαθµό. ∆ιαχρονικά 
ρυθµίσεις στην αγορά κατοικίας (π.χ. µειώσεις φόρων, επιτοκίων, κινητικότητα) 
µπορούν να άρουν ένα από τα σηµαντικότερα αντικίνητρα στην γεωγραφική 
κινητικότητα των εργαζοµένων.  
Είναι θετικό ότι στα στοιχεία του ΟΑΕ∆ κατά το 2002 εµφανίζεται µια αύξηση της 
κινητικότητας: Οι προσλήψεις αυξήθηκαν κατά 4,6%, οι απολύσεις µειώθηκαν κατά 
1,2% και οι οικειοθελείς αποχωρήσεις αυξήθηκαν κατά 8,3%.  Η υπολογιζόµενη 
καθαρή διαφορά σε σύγκριση µε το 2001 φτάνει τα 71 χιλιάδες άτοµα. 
 
Στόχος 1.2 Προώθηση της πρόσβασης όλων στους πόρους, τα δικαιώµατα,τα 
αγαθά και τις υπηρεσίες. 
α. Επιδοµατική πολιτική – Το δίκτυο αλληλεγγύης 

 «α) Θα οργανωθούν τα συστήµατα κοινωνικής προστασίας ούτως ώστε συγκεκριµένα : 
- να συµβάλλουν στην εξασφάλιση των απαιτουµένων πόρων για µια αξιοπρεπή ζωή, για όλους, 
- να βοηθούν στην υπερπήδηση των εµποδίων για την εξεύρεση απασχόλησης, ούτως ώστε η πρόσβαση 
στην απασχόληση να εξασφαλίζει αυξηµένο εισόδηµα και να ευνοεί τη δυνατότητα επαγγελµατικής 

ενσωµάτωσης.» 
(ι) Γενική στρατηγική προσέγγιση.  
Η εγγύηση των ελάχιστων πόρων – το λεγόµενο «δίχτυ ασφάλειας» ή ο «ιστός 
ασφάλειας» - αποτελεί θεµελιώδη κοινωνική επιδίωξη.  Ένα τέτοιο δίχτυ δίδει µια 
χείρα βοήθειας σε ώρες ανάγκης έτσι ώστε µια προσωρινή ατυχία να µην έχει 
µόνιµες επιπτώσεις και να βοηθηθεί το άτοµο να υπερνικήσει τα προβλήµατα που το 
οδήγησαν σε δύσκολη θέση.  Τον ρόλο αυτό παραδοσιακά εκπληρούν σε µεγάλο 
βαθµό η οικογένεια και τα άτυπα δίκτυα στήριξης.  Στόχος της κοινωνικής πολιτικής 
είναι να στηρίξει την οικογένεια σε αυτήν την λειτουργία της, µε τρόπο 

                                            
11Η επίδραση του νόµου  φαίνεται περιορισµένη καθώς σε δείγµα 2.016 επιχειρήσεων, από αυτές που 
προχώρησαν σε προσλήψεις (στο 12µηνο µεταξύ Ιουνίου 2001 και Ιουλίου 2002) µόνο 6% τις 
απέδωσαν στις διατάξεις του νόµου.  Σύµφωνα µε στοιχεία του ΙΚΑ 10.500 εργοδότες επωφελήθηκαν 
από το µέτρο της µείωσης των ασφαλιστικών εισφορών (Ν2874 άρθρο 6), ενώ 31000 χαµηλόµισθοι 
έλαβαν ενίσχυση κατά 10 χιλ. δρχ.  (Ν2837 άρθρο 14) 
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αποτελεσµατικό ο οποίος να µην δηµιουργεί εξάρτηση και να µην καταπατά βασικά 
δικαιώµατα των δικαιούχων. 
Στην εκπλήρωση του στόχου της ύπαρξης και λειτουργίας αυτού του ιστού ασφάλειας 
υπάρχουν δύο στρατηγικές: 
 Η πρώτη στρατηγική – Η δηµιουργία του ∆ικτύου Αλληλεγγύης, δηλαδή η σταδιακή 
προσέγγιση και προοδευτικά διευρυνόµενη εγγύηση - που ακολουθείται, προχωρεί 
µε συγκεκριµένα και ιεραρχηµένα βήµατα: Πρώτα διοχετεύεται βοήθεια και πλήρης 
στήριξη εκεί όπου υπάρχει διαπιστωµένη ανάγκη και ο µηχανισµός διακρίβωσης και 
εξυπηρέτησή της. Παράλληλα, δηµιουργείται η υποδοµή πληροφόρησης και παροχής 
υπηρεσιών ώστε να µπορεί να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα µε τρόπο 
εξατοµικευµένο.  Σηµαντικό σηµείο η αποκέντρωση – η µεταφορά των αποφάσεων 
και της διοικητικής ευθύνης όσο πιο κοντά γίνεται στην εστία του ατόµου σε ανάγκη – 
στον ∆ήµο. Έτσι, και µε δεδοµένη την σηµασία της µεγάλης ηλικίας στην επισφάλεια, 
έχει δοθεί προτεραιότητα στην εισοδηµατική στήριξη των ηλικιωµένων και των ΑµεΑ.  
Νέα επιδόµατα που καλύπτουν άλλους θύλακες ανάγκης σχεδιάζονται και 
υλοποιούνται παράλληλα µε την υποδοµή για την χορήγησή τους.  Το ∆ίκτυο 
Κοινωνικών Υπηρεσιών µεταφέρει στο τοπικό επίπεδο την ικανότητα και τις 
δεξιότητες να διαγνωσθούν τα συγκεκριµένα προβλήµατα και να αντιµετωπισθούν µε 
τον πλέον πρόσφορο τρόπο. 
Η δεύτερη προσέγγιση, προχωρά µε την άµεση θέσπιση ενός γενικευµένου 
εγγυηµένου εισοδήµατος, λέγοντας ότι όποιος δηλώνει εισόδηµα κάτω από ένα χ 
ποσό, δικαιούται κάποιου ποσού.  Η µέθοδος αυτή σίγουρα υπερέχει στον 
εντυπωσιασµό, αφού επιδεικνύει µεγάλη αποφασιστικότητα χάρις στην εξίσου 
µεγάλη εκταµίευση. Εξοικονοµεί δε διοικητικούς πόρους αφού (στην απλούστερη 
εκδοχή της) δεν αναθέτει την χορήγηση των πόρων σε εξειδικευµένο µηχανισµό.   
Βασική αρχή του ΕΣ∆Εν είναι ότι µια τέτοια προσέγγιση στις σηµερινές συνθήκες θα 
αντιστρατευόταν τα συµφέροντα των πολιτών που έχουν ανάγκη και θα δυσφήµιζε την 
κοινωνική αλληλεγγύη. Αυτό θα γινόταν µε τρείς  τρόπους: Την αστοχία, την 
ταλαιπωρία, την απειλή σε ατοµικά δικαιώµατα. 
•  Οι πληροφορίες για την εισοδηµατική κατάσταση δεν µπορεί παρά να αντλούνται 

από την φορολογία εισοδήµατος.  Αν αυτές οι πληροφορίες χορηγηθούν 
«τυφλά», δηλαδή δεν πλαισιωθούν µε άλλες πληροφορίες (π.χ. ηλικία, ύπαρξη 
παιδιών, κατοικία σε µειονεκτούσα περιοχή) ή πιθανόν υποχρεώσεις είναι 
πιθανόν να οδηγήσουν στην επιχορήγηση µεγάλου αριθµού ατόµων των οποίων 
η «πραγµατική» κατάσταση θα απέχει από την εµφανιζόµενη.  Είναι 
χαρακτηριστικό ότι, κάτω από την ίδια διαχωριστική γραµµή προκύπτει στα 
φορολογικά στοιχεία τριπλάσιος αριθµός ατόµων σε επισφάλεια. 

•  Η επιδότηση µεγάλων αριθµών ατόµων (ή η διακρίβωση της πραγµατικής 
κατάστασης), αν δεν γίνει µε τον κατάλληλο τρόπο,  θα οδηγούσε σε µεγάλης 
έκτασης ταλαιπωρία – η οποία θα είχε το αποτέλεσµα να αποτρέψει αυτούς που 
πραγµατικά έχουν ανάγκη ενώ θα συνέχιζαν να το παίρνουν πολλοί από τους 
‘πλασµατικούς δικαιούχους’. 

•  Τέλος, χωρίς µεγάλη προσοχή, τα συστήµατα αποτροπής καταστρατηγήσεων 
µπορεί να οδηγήσουν σε καταπατήσεις ατοµικών δικαιωµάτων. 

Συνεπώς καταλήγουµε ότι, σε µια τυχόν πρόωρα γενικευµένη τυφλή εγγύηση 
οι µεγάλοι χαµένοι θα είναι αυτοί που πραγµατικά έχουν ανάγκη.  Πλήγµα θα 
υποστεί και η ιδέα της οικοδόµησης ενός αποτελεσµατικού και κοινωνικού κράτους. 
Η εγκαθίδρυση και λειτουργία ενός πραγµατικού ιστού ασφάλειας δεν µπορεί απλώς 
να νοµοθετηθεί.  Προχωρεί µε βάση τα ήδη χορηγούµενα προγράµµατα, 
εµπλουτίζοντάς τα σε βάθος. Ταυτόχρονα δηµιουργεί την διοικητική ικανότητα, τις 
κοινωνικές υποδοµές για την σταδιακή επέκτασή του για την αποτελεσµατική κάλυψη 
όλο και περισσότερο αναγκών.  Με αυτόν τον τρόπο γίνεται συντεταγµένη πρόοδος 
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προς τον κοινό τελικό στόχο που είναι η ουσιαστική παροχή λειτουργία κοινωνικών 
εγγυήσεων. 
 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ESSPROS ΓΙΑ ΠΡΟΝΟΙΑΚΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 
Τα στοιχεία από το σύστηµα ΕSSPROS είναι αποκαλυπτικά για τις τάσεις στα προνοικού 
χαρακτήρα επιδόµατα και εισοδηµατικές ενισχύσεις.  Σε πραγµατικούς όρους έχουν αυξηθεί 
κατά 66% από το 1995, µε ιδιαίτερα µεγάλη αύξηση στις συντάξεις προνοιακού χαρακτήρα, 
αλλά και στις παροχές σε είδος στις οικογένειες (Β/Ν σταθµοί) και επαγγελµατική κατάρτιση  
Πίνακας : ¨Προνοιακές ∆απάνες¨όπως καταγράφονται στο σύστηµα ESSPROS 
 Α. Σε σταθερές τιµές Μαΐου 2003 
(εκατ. ευρώ) 1990 1995 1997 1999 2001 Μεταβολή 

2001/1995 
Επιδόµατα 90 134 170 280 335 150% 
Λοιπά (Ιδρύµατα) 244 157 185 218 289 84% 
Σύνολο Αναπηρίας 334 291 355 498 624 115% 
Σύνολο Γήρας-Επιζώντες 68 101 124 137 181 80% 
Οικογενειακά Επιδόµατα 318 797 737 747 753 -6% 
Παιδική φροντίδα 538 465 537 569 527 13% 
Παροχές σε είδος 788 685 788 972 962 40% 
Λοιπά 245 225 250 318 407 81% 
Σύνολο Οικογένεια-Παιδιά 1,889 2,173 2,313 2,606 2,648 22% 
Επιδόµατα ανεργίας 461 505 571 567 524 4% 
Επαγγελµατική κατάρτιση 382 401 511 850 1,095 173% 
Σύνολο Ανεργία 885 941 1,115 1,491 1,797 91% 
Παροχές ιδιοκατοίκησης 187 264 471 467 455 72% 
Λοιπά βοηθήµατα ενοικίου 8 29 31 37 38 29% 
Σύνολο Στέγαση 195 294 502 504 493 68% 
Υπόλοιπες δράσεις 228 279 317 637 629 126% 
Ανασφάλιστοι ΟΓΑ 36 46 54 63 89 93% 
ΕΚΑΣ   159 347 393  
Σύνολο Προνοιακές Συντάξεις 36 46 213 410 482 944% 
Γενικό Σύνολο 3,635 4,123 4,939 6,283 6,853 66% 
Β. Ως ποσοστό του ΑΕΠ       

Αναπηρία 0.32 0.26 0.29 0.39 0.44 40.1% 
Γήρας-Επιζώντες 0.06 0.09 0.10 0.11 0.13 99.7% 
Οικογένεια-Παιδιά 1.78 1.92 1.92 2.02 1.88 5.2% 
Ανεργία 0.84 0.83 0.93 1.15 1.27 52.4% 
Στέγαση 0.18 0.26 0.42 0.39 0.35 89.8% 
Κοινωνικός Αποκλεισµός 0.21 0.25 0.26 0.49 0.45 107.2% 
Προνοιακές Συντάξεις 0.03 0.04 0.18 0.32 0.34 913.5% 
Γενικό Σύνολο 3.43 3.64 4.10 4.86 4.85 41.5% 
Πηγή: Κοινωνικές ∆απάνες ESSPROS 
 
(ii) . Εισοδηµατικές εγγυήσεις για ηλικιωµένους – το σύστηµα συντάξεων 
Ο ασφαλιστικός νόµος 3029/02 έδωσε ιδιαίτερη έµφαση στο θέµα της επάρκειας των 
συντάξεων, αποκαθιστώντας µεταξύ άλλων την προστασία των κατωτάτων ορίων σε 
εργαζόµενους που άρχισαν την εργασία µετά το 1993 και εγκαθιστώντας σειρά νέων 
θεσµών που θα προσδώσουν πνοή και δυναµισµό στο σύστηµα.  Όπως αναλύεται 
στην Εκθεση στρατηγικής για τις συντάξεις ο νόµος αυτός µαζί µε την εφαρµογή της 
κύριας ασφάλισης στον ΟΓΑ δίδουν επαρκείς µακροχρόνιες απαντήσεις στις 
διαρθρωτικές αιτίες της ανεπάρκειας των συντάξεων.  Συνεπώς, η προσοχή πρέπει 
να επικεντρωθεί στους σηµερινούς ηλικιωµένους, οι συντάξεις των οποίων (λόγω µη 
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ωρίµανσης των συστηµάτων, έλλειψης πρόσβασης σε ασφαλιστική κάλυψη) είναι 
χαµηλές.   
Στο σηµείο αυτό το ΕΚΑΣ έχει αποδειχθεί ένα αποτελεσµατικό εργαλείο για 360 
χιλιάδες δικαιούχων η πλειοψηφία των οποίων εισπράττει το πλήρες ΕΚΑΣ, ύψους 
σήµερα € 111,2 τον µήνα. Η εισοδηµατική πολιτική για τους νύν συνταξιούχους έχει 
τελευταία αποδώσει πραγµατικές αυξήσεις υψηλότερες από τους µισθούς. 
επιτρέποντας στους χαµηλοσυνταξιούχους να συµµετέχουν στην γενικότερη 
ευηµερία.  Στον ΟΓΑ, η βασική σύνταξη (η οποία εισπράττεται και από 40 χιλιάδες 
περίπου άπορους ανασφάλιστους) είναι σήµερα €170,8 τον µήνα Η θέση της 
Κυβέρνησης είναι ότι η αυξητική πορεία αυτή πρέπει να συνεχιστεί. 
(iii) Λοιπές εγγυήσεις 
Το ΕΣ∆Εν 2001-3 περιείχε ως µείζονα παρέµβαση, την καθιέρωση τριών νέων 
στοχευµένων εισοδηµατικών εγγυήσεων για τρείς οµάδες-στόχους: (1) Φτωχά 
νοικοκυριά σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές.  (2) Μακροχρόνια άνεργοι ηλικίας 
45-65 ετών και (3) φτωχά νοικοκυριά και µονογονεϊκές οικογένειες µε ανήλικα τέκνα.  
Η πιλοτική εφαρµογή των µέτρων το 2002 και 2003 εντόπισε και ξεπέρασε τις 
δυσκολίες.  Ετσι το µέτρο των µειονεκτικών περιοχών ήδη οφέλησε 47 χιλιάδες 
οικογένειες κατά €450 για κάθε µία, ενώ 13 χιλιάδες οικογένειες µε ανήλικα 
παιδιά έχουν εισπράξει κατά µέσον όρο €600  Το µέτρο του Ν2837/00 (ενίσχυση 
χαµηλόµισθων –«10χιλιαρο») έχει εφαρµοστεί σε 31 χιλιάδες περιπτώσεις από το 
ΙΚΑ. 
Για τους µακροχρόνια άνεργους η πιλοτική εφαρµογή επιτρέπει τον εµπλουτισµό και 
επέκταση της προστασίας, µέσω τριών σηµαντικών αλλαγών. (1)Αυξάνεται κατά 33% 
(σε €200) το επίδοµα, (2) αυξάνεται το πλαφόν του κριτηρίου εισοδήµατος (από 3 σε 
5 χιλιάδες ευρώ) και (3) παρέχεται η δυνατότητα ένταξης στο µέτρο όσων 
αποδεικνύουν συνεχόµενη επί 12µηνο ανεργία πριν την υποβολή της αίτησης 
επιπροσθέτως της 12µηνης τακτικής επιδότησης από τον ΟΑΕ∆ και ανεξαρτήτως του 
χρόνου που έλαβαν την επιδότηση αυτή. 
Στον χώρο της Υπαίθρου ιδιαίτερη κοινωνική σηµασία έχει το µέτρο της εξισωτικής 
αποζηµίωσης: Αφορά τη χορήγηση οικονοµικής ενίσχυσης στους γεωργούς και 
κτηνοτρόφους των ορεινών και µειονεκτικών περιοχών µε στόχο τη βελτίωση του 
εισοδήµατός τους, µέσω της αντιστάθµισης των φυσικών αντιξοοτήτων των 
περιοχών που δραστηριοποιούνται. Ο στόχος για τη περίοδο 2003-2005 ανέρχεται 
σε περίπου 160000 γεωργούς κατ’ έτος. Το ύψος της εξισωτικής αποζηµίωσης 
ορίζεται από 3800 έως 5500 Ευρώ ανά έτος, ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά των 
δικαιούχων (µεγαλύτερες ενισχύσεις στις ορεινές περιοχές, στ νησιά του Αιγαίου και 
στους νέους γεωργούς). Για το 2003 προβλέπεται αύξηση των ποσών κατά 10%. 
 
β. Πρόσβαση στην στέγαση  

«β) Θα εφαρµοσθούν πολιτικές µε στόχο την πρόσβαση όλων σε µια αξιοπρεπή και υγιεινή 
κατοικία, καθώς και στις απαιτούµενες βασικές υπηρεσίες, λαµβανοµένου υπόψη του τοπικού πλαισίου, 

για µια οµαλή ζωή στην κατοικία αυτή (ηλεκτρικό ρεύµα, νερό, θέρµανση…).» 
Όπως έχει αναφερθεί η κατάσταση στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από µεγάλο 
ποσοστό ιδιοκατοίκησης, το οποίο είναι ιδιαίτερα υψηλό σε οµάδες σε κίνδυνο 
επισφάλειας.  Ο συνυπολογισµός των στοιχείων για την χρέωση µέσω υποθηκών και 
στεγαστικών δανείων (Έρευνα ΤΕ)  δεν αλλάζει την εικόνα ουσιωδώς γιατί αυτά 
αφορούν κυρίως την πρώτη απόκτηση κατοικίας και τέτοια δάνεια αξιοποιήθηκαν 
κυρίως από τα µέσα εισοδήµατα.  Για τους ιδιοκατοικούντες συνεπώς το θέµα δεν 
τίθεται τόσο σε στενά οικονοµική βάση όσο στο κατά πόσον η κατοικία τους 
ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις τους για χώρο και άλλα χαρακτηριστικά, όπως και αν 
θέτει περιορισµούς σε άλλες αποφάσεις (π.χ. σχηµατισµός νέων νοικοκυριών, 
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προσαρµογή της κατοικίας στις αυξανόµενες ανάγκες µιας νέας οικογένειας, 
κατάλληλη κατοικία για ηλικιωµένους και ΑµεΑ).   
Παρά ταύτα, η λειτουργία της αγοράς για ενοικιαζόµενη κατοικία παραµένει κρίσιµη 
κυρίως για τους ενοικιαστές των αστικών κέντρων.  Η πλήρης απελευθέρωση της 
αγοράς αυτής κατά την δεκαετία του 90 επετεύχθη χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα, ενώ 
τα εισοδήµατα από ενοίκια αποτελούν σηµαντική πηγή τόνωσης πολλών ατόµων 
που διατελούν και αυτοί σε κίνδυνο αποκλεισµού.  Παράλληλα, η µεγάλη πτώση 
επιτοκίων µετά την είσοδο στην ΟΝΕ καθιστά προσαρµογές των κατοικιών αλλά και 
την απόκτηση πρώτης κατοικίας πολύ ευχερέστερη.  
Προβλήµατα πρόσβασης και ποιότητας στέγης αντιµετωπίζουν ειδικές οµάδες του 
πληθυσµού – όπως οι Τσιγγάνοι  (βλ. Ειδικό πλαίσιο) αλλά και οι µετανάστες (τόσο 
στις πόλεις όσο και στην Υπαιθρο). Στην τελευταία περίπτωση έχει διαπιστωθεί 
βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης παράλληλα µε βελτιώσεις του εισοδηµατικού 
επιπέδου και την πρόοδο της διαµονείς στην Ελλάδα.  Ακριβείς µετρήσεις του 
αριθµού των αστέγων δεν υπάρχουν, αλλά κυµαίνονται σε λίγες χιλιάδες άτοµα σε 
όλη την χώρα. 
Ο Οργανισµός Εργατικής Κατοικίας είναι το κύριο εργαλείο παρέµβασης στην 
αγορά κατοικίας και απευθύνεται κυρίως σε µισθωτούς ασφαλισµένους του.  Ο ΟΕΚ 
χορηγεί επιδοτεί το ενοίκιο της κατοικίας, αλλά και την απόκτηση κατοικιών µε 
προνοµιακό επιδοτούµενο ενοίκιο, ενώ µέσω της κατασκευής κατοικιών µπορεί να 
επεµβαίνει µε καθοριστικό στην αγορά κατοικίας και να επηρεάζει και την 
πολεοδοµική συγκρότηση µιας περιοχής. Ειδικά προγράµµατα εφαρµόζονται για 
οµάδες όπως οι Τσιγγάνοι, οι σεισµόπληκτοι, οι παλιννοστούντες κλπ. 
Οσον αφορά την πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες όπως ηλεκτρισµός, θέρµανση, 
νερό, επικοινωνίες, η απελευθέρωση των τελευταίων ετών δεν έχει οδηγήσει σε 
αυξήσεις τιµών ενώ σε πολλές περιπτώσεις υπάρχουν µειώσεις. Η εξασφάλιση ίσης 
πρόσβασης στις υπηρεσίες γενικού συµφέροντος σε όλη την επικράτεια αποτελεί 
βασικό κριτήριο προόδου σε όλες τις διαρθρωτικές αλλαγές που βρίσκονται σε 
εξέλιξη.  Οσον αφορά την θέρµανση, χορηγείται ειδικό επίδοµα θέρµανσης σε 
συνταξιούχους, ενώ η εξάπλωση του φυσικού αερίου σε πολλές αστικές περιοχές 
αυξάνει τις επιλογές και δίδει µια νέα, ασφαλή και  οικονοµική πρωτογενή πηγή 
ενέργειας.   

Τέλος, η προώθηση ποιότητας και συγκράτηση τιµών στις µεταφορές και ιδίως τα 
µέσα µαζικής µεταφοράς, βάζοντας τον χρήστη στο επίκεντρο, είναι µια πολιτική 
προτεραιότητα από την οποία επωφελούνται κυρίως άτοµα σε επισφάλεια. Ιδιαίτερα 
προβλήµατα έχουν τα ΑµεΑ. Τα τελευταία χρόνια έχει ανανεωθεί ο στόλος των 
αστικών λεωφορείων, λειτουργεί το Μετρό των Αθηνών, ενώ ολοκληρώνονται 
προγράµµατα οδοποιίας σε όλη την Ελλάδα.  Σαν αποτέλεσµα ο χρόνος διαδροµής 
έχει µειωθεί αποφασιστικά µε αποτέλεσµα την αύξηση της χρήσης των ΜΜΜ.  Στην 
Υπαιθρο και τα νησιά το θέµα των διασυνδέσεων είναι ζωτικής σηµασίας, κυρίως για 
τις ευπαθείς οµάδες, οι οποίες στερούνται αυτοκινήτου. 
γ . Πρόσβαση στην υγεία και περίθαλψη 

«γ) Θα εφαρµοσθούν πολιτικές µε στόχο την πρόσβαση όλων στην περίθαλψη που απαιτεί η 

κατάσταση της υγείας τους και σε περίπτωση εξάρτησης.» 

ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ
ως σήµερα Έχουν ενεργοποιηθεί  165εκ€, έχουν ενταχθεί  210 έργα ύψους 95 εκ €, οι δε δαπάνες ανέρχονται σε 4. 
εκ €.    Από τις 64 Μονάδες των ΝΠΙ∆ (Οικοτροφεία Χρονίων Ασθενών) έχουν αναπτυχθεί οι 19 και επίκειται η 
ανάπτυξη   των υπολοίπων έως το τέλος του 2003 (βλ. παρακάτω Ανάπτυξη Υποδοµών ΝΠΙ∆).Μονάδες Ψυχικής 
Υγείας ΝΠ∆∆:·ο 2002 εγκρίθηκαν 643 θέσεις προσωπικού για τη στελέχωση των Μονάδων Ψυχικής Υγείας του 
Άξονα 2.Ανάπτυξη Υποδοµών:· Στην κατεύθυνση της επιτάχυνσης της ανάπτυξης υποδοµών από τα ΝΠ∆∆ 
(κατασκευή-διαρρύθµιση Ψυχιατρικών Τµηµάτων στα Γενικά Νοσοκοµεία), είναι σε εξέλιξη η ανάθεση η εκπόνηση 
µελετών για την υλοποίηση των παραπάνω δράσεων · Στόχος η αποασυλοποίηση
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∆ύο ζητήµατα (α) εξασφάλιση ισότιµης πρόσβασης σε υπηρεσίες γεωγραφικά.  (β) 
εξασφάλιση µη αποκλεισµών και υψηλής ποιότητας περίθαλψης σε όλους ασχέτως 
οικονοµικής κατάστασης 
Επιτελικός Σχεδιασµός: Το Υπουργείο Υγείας – Πρόνοιας ολοκλήρωσε το Μάιο του 
2002 το «ΓΕΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ∆ΡΑΣΗΣ για την 
υλοποίηση του Προγράµµατος Μεταρρύθµισης ‘ΥΓΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ’ 2000-
2006». 
•  Χάρτης Υγείας - Πρόνοιας: Ολοκληρώθηκε η Α’Φάση και τίθεται σε εφαρµογή 

το καλοκαίρι του 2003. Ο χάρτης, που βασίζεται σε τεχνολογία Γεωγραφικών 
Συστηµάτων Πληροφοριών (GIS) επιτρέπει την αναζήτηση µε γεωγραφικά 
κριτήρια µιας πληθώρας δοµών όπως Νοσοκοµεία, Κέντρα Υγείας, Περιφερειακά 
Ιατρεία, ΠεΣΥΠ, ∆ιαγνωστικά Κέντρα, Ιδιωτικές Κλινικές, ΕΚΑΒ, Ελικοδρόµια, 
Αεροδρόµια, ∆οµές ΙΚΑ,  ∆οµές Ψυχικής Υγείας,  κλπ, ενώ συνεχίζεται η 
καταγραφή και άλλων φορέων υγείας. Στον χάρτη εµφανίζονται και άλλα 
γεωγραφικά και διοικητικά δεδοµένα όπως οι οικισµοί, το οδικό δίκτυο κλπ. Ο 
χρήστης µπορεί να αντλήσει άµεσα πληροφορίες για κάθε αντικείµενο του χάρτη. 

Απογευµατινά ιατρεία.  Μέχρι 31/05/2003 περισσότεροι από 280.000 πολίτες 
επισκέφτηκαν το γιατρό της επιλογής τους ή υπεβλήθησαν σε εργαστηριακές 
εξετάσεις στα δηµόσια νοσοκοµεία κατά τις απογευµατινές ώρες. Η µέχρι τώρα 
λειτουργία δείχνει να έχει θετικά αποτελέσµατα στο να αµβλυνθούν οι λίστες 
αναµονής, να αξιοποιηθεί περισσότερο και καλύτερα ο ιατρικός εξοπλισµός και να 
αυξηθούν τα έσοδα των νοσοκοµείων 
Νέες υποδοµές. Σε όλη την Ελλάδα, το µεγάλο πρόγραµµα ανανέωσης της  
νοσοκοµειακής υποδοµής, που άρχισε από την δεκαετία του 90, αποδίδει καρπούς12.  
Εξελίσσεται το Πρόγραµµα Αναβάθµισης Υποδοµών του Ε.Σ.Υ. 2000-2006 σε 16 
Νοσοκοµεία Αθήνας – Θεσσαλονίκης. Επίσης, προωθούνται σηµαντικές 
παρεµβάσεις – επεκτάσεις σε άλλα Νοσοκοµεία της χώρας, ενώ, παράλληλα, 
εξελίσσεται το πρόγραµµα προµήθειας νέου εξοπλισµού. Συγκροτούνται αυτόνοµα 
Τµήµατα Επειγόντων Περιστατικών σε 68 νοσοκοµεία της χώρας. Οσον αφορά τις 
κλίνες σε Μονάδες Εντατικής Θεραπείας µέχρι το τέλος του 2003 θα έχουν 
λειτουργήσει συνολικά 574νέες κλίνες, ως επί το πλείστον στην Περιφέρεια. 
Προωθείται, σε όλη τη χώρα ένα ευρύτατο πρόγραµµα αναβάθµισης της 
υλικοτεχνικής υποδοµής των Κέντρων Υγείας. Παράλληλα, προωθείται η κατασκευή 
νέων Κέντρων Υγείας Αστικού Τύπου. Προχωρά η κατασκευή της Πολυκλινικής του 
Ολυµπιακού Χωριού, που µετά τους Αγώνες θα λειτουργήσει ως ΚΥΑΤ. 
Στελέχωση µε προσωπικό.  Κρίσιµη για την δυνατότητα παροχής ποιοτικών 
υπηρεσιών και της απόδοσης των υποδοµών είναι η στελέχωση µε κατάλληλο, καλά 
εκπαιδευµένο και αξιοκρατικά επιλεγµένο προσωπικό. Έως το Μάρτιο του 2002 
προσελήφθησαν µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου πάνω από 4.500 υπάλληλοι 
διαφόρων κατηγοριών και πάνω από 350 γιατροί, ενώ σύντοµα ολοκληρώνονται οι 
προσλήψεις 5.000 στελεχών που εγκρίθηκαν το 2001. Παράλληλα, έχουν 
χρησιµοποιηθεί 195 επικουρικοί γιατροί από την έναρξη του θεσµού για την κάλυψη 
κενών θέσεων σε ευαίσθητες και δυσπρόσιτες περιοχές.  Καθ’ όλη την διάρκεια του 
2003 έχει προγραµµατιστεί ενίσχυση του προσωπικού του ΕΣΥ (π.χ. Αττικό 
νοσοκοµείο, ΕΚΑΒ, Ψυχική υγεία, stage του OAE∆, κλπ).  
Εξαιρετικά σηµαντικό για τους ηλικιωµένους στην ύπαιθρο είναι το ζήτηµα της 
πρωτοβάθµιας και µετα-νοσοκοµειακής φροντίδας. Υπάρχουν ήδη τέτοια 
προγράµµατα σε επίπεδο ΟΤΑ.  Κατάλληλη παροχή τέτοιων υπηρεσιών θα 
διευκόλυνε την επαφή και ίσως την µετεγκατάσταση συνταξιούχων µε τους τόπους 
καταγωγής των. 

                                            
12 . Π.χ. νέα νοσοκοµεία σε  Αλεξανδρούπολη, Γρεβενά και Σέρρες, Άργος, Θήβα, Αττικόν στην Αθήνα 
και Παπαγεωργίου στην Θεσσαλονίκη. Θήβα και Πύργος ως το τέλος του 2003 



 36

Τα Ταµεία ασφάλισης είναι υπεύθυνα για την χρηµατοδότηση των υπηρεσιών 
υγείας όπως και την πρωτοβάθµια φροντίδα. Προωθείται µέχρι το 2008 το ενιαίο 
σύστηµα πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας (ΠΦΥ), το οποίο θα εδράζεται στην 
αρχή: το υπουργείο Υγείας και ο ιδιωτικός τοµέας παράγουν υπηρεσίες υγείας, τα 
ασφαλιστικά ταµεία αγοράζουν υπηρεσίες υγείας. Κεντρικός στόχος είναι το σύστηµα 
ΠΦΥ να είναι πλουραλιστικό, εύκολα προσβάσιµο στον πολίτη και αποτελεσµατικό. 
Τα πρώτα βήµατα ήδη γίνονται. Το Υπουργείο Υγείας προγραµµατίζει την κατασκευή 
Κέντρων Υγείας Αστικού Τύπου  κι έτσι τα 208 Κέντρα Υγείας όλων των τύπων µαζί 
µε τα πολυδύναµα ιατρεία, που θα δηµιουργηθούν µε βάση τις ανάγκες καθώς και τα 
140 πολυϊατρεία του ΙΚΑ θα αποτελέσουν τους πυλώνες πάνω στους οποίους θα 
στηριχθεί το σύστηµα. Ταυτόχρονα, προωθούνται ρυθµίσεις για τη λειτουργική 
διασύνδεση των υφισταµένων δοµών του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και η 
συλλειτουργία τους όπου είναι δυνατόν.   
Ιδιαίτερα σηµαντικές για την συνολική εικόνα των υπηρεσιών Υγείας είναι οι 
υπηρεσίες του ΙΚΑ.  Εφαρµόζεται σταδιακά το νέο Σύστηµα ∆ιαχείρησης Ζήτησης 
Υπηρεσιών Υγείας (τηλεφωνικό ραντεβού), που εξυπηρετεί ήδη καθηµερινά 35.000 
ασφαλισµένους. Με ένα τηλεφώνηµα κλείνεται ραντεβού µε γιατρό, ενώ Υπάρχει 
πρόβλεψη και για τα έκτακτα περιστατικά.  Επίσης το ΙΚΑ προσφέρει πιλοτικά 
υπηρεσίες κατ’ οίκον νοσηλείας.   
Για την στήριξη της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης οι ασφαλιστικοί οργανισµοί 
καταβάλλουν νοσήλεια σε νέες δοµές ψυχικής υγείας, (όπως µονάδες ειδικής 
φροντίδας ψυχικής υγείας κατ’ οίκον, Κινητές µονάδες ψυχικής υγείας,  προγράµµατα 
ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης, σε κέντρα κοινωνικής επανένταξης και ειδικές 
µονάδες αποκατάστασης και επαγγελµατικής επανένταξης). 

Τέσσερις Καινοτοµικές πρωτοβουλίες των ασφαλιστικών ταµείων 
1. Ανάπτυξη και παροχή υπηρεσιών φροντίδας των ηλικιωµένων από τα ασφαλιστικά 
ταµεία για να ενισχυθεί και να διασφαλισθεί η αυτόνοµη διαβίωση των ηλικιωµένων, ιδίως 
αυτών που αντιµετωπίζουν χρόνια προβλήµατα υγείας και δεν µπορούν να µετακινηθούν στις 
µονάδες υγείας.  Σήµερα ανάλογες υπηρεσίες παρέχονται µόνο στους ασφαλισµένους του 
ΙΚΑ µε τη µορφή έκτακτης περίθαλψης που περιλαµβάνει κατ’ οίκον επισκέψεις ιατρών, 
φυσικοθεραπευτών και νοσηλευτών.   Έτσι θα περιοριστεί το φαινόµενο ιδιωτικά νοσηλευτικά 
ιδρύµατα να λειτουργούν ως  οιονεί µονάδες φροντίδας των ηλικιωµένων, ενώ τις δαπάνες 
καλύπτουν ασφαλιστικοί οργανισµοί.  Σε ότι αφορά τους κλάδους υγείας των ασφαλιστικών 
ταµείων εκτός του ΙΚΑ την προσεχή τριετία θα προωθηθεί η διεύρυνση της κάλυψης των 
δαπανών για υπηρεσίας φροντίδας που παρέχονται κατ’ οίκον σε ασφαλισµένους οι 
οποίοι δεν µπορούν να µετακινηθούν λόγω χρόνιων ή και σοβαρών παθήσεων και για «νέου 
τύπου» υπηρεσίες που αφορούν την ψυχοκοινωνική υγεία των ασφαλισµένων τους. 
 2. Επέκταση της εφαρµογής του θεσµού του οικογενειακού γιατρού από το ΙΚΑ σε όλη τη 
χώρα.  
 3. Αναβάθµιση και διεύρυνση της εµβέλειας του συστήµατος διαχείρισης ιατρικών 
υπηρεσιών του ΙΚΑ σε όλες τις ιατρικές υπηρεσίες  
4. Σύνδεση (σε πιλοτικό κατ’ αρχήν επίπεδο) των µονάδων υγείας του ΙΚΑ µε τον ΟΓΑ, µε 
στόχο την αξιοποίηση τους και από τους ασφαλισµένους στον ΟΓΑ, ώστε να διευκολυνθεί η 
πρόσβαση σε υπηρεσίες υψηλής ποιότητας, εκτός των αστικών κέντρων. Το µέτρο αποτελεί 
αποφασιστικό βήµα προς τον ευρύτερο στόχο της ενοποίησης της πρωτοβάθµιας φροντίδας 
υγείας για όλους τους πολίτες, ανεξάρτητα από το φορέα ασφαλιστικής κάλυψης. 
Γ. Πρόσβαση ανασφαλίστων στις υπηρεσίες. Φιλοσοφία του Εθνικού Συστήµατος 
Υγείας είναι η προσπάθεια να είναι ανοιχτό και φιλικό στο χρήστη υπηρεσιών. Οι 
ανασφάλιστοι και οι άποροι δικαιούνται  βιβλιαρίου απορίας, µε το οποίο 
εξυπηρετούνται κανονικά σ’ όλες τις µονάδες υγείας, ενώ το κόστος το καλύπτει ο 
κρατικός προϋπολογισµός. Οι οικονοµικοί µετανάστες, οι οποίοι ασφαλίζονται σε 
δηµόσιο φορέα ασφάλισης, έχουν επίσης ισότιµη πρόσβαση σε όλες τις υπηρεσίες 
υγείας. Όσον αφορά τους πρόσφυγες, απολαµβάνουν πλήρους ιατροφαρµακευτικής 
περίθαλψης κατά την είσοδό τους στην Ελλάδα από δοµές του δηµόσιου και του 
κοινωνικού τοµέα. 
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∆.Πρόληψη-Προαγωγή Υγείας. Στόχος του Ελληνικού ΕΣΥ - όπως και κάθε 
προηγµένου συστήµατος υγείας - δεν είναι τα περισσότερα κρεβάτια ή τα 
περισσότερα µηχανήµατα στα νοσοκοµεία, αλλά οι λιγότεροι ασθενείς στα 
νοσοκοµεία. Άλλωστε, ισχύει αξιωµατικά  η πρόληψη είναι πιο αποτελεσµατική, 
λιγότερο επώδυνη και λιγότερο δαπανηρή από τη θεραπεία.  
Με το νέο νόµο τίθενται οι βάσεις για να αναπτυχθεί ένα σύγχρονο σύστηµα 
∆ηµόσιας Υγείας, µε καινοτόµες προδιαγραφές. Η πολιτική για τη ∆ηµόσια Υγεία 
αποτελεί µια διατοµεακή δέσµη δραστηριοτήτων για τη διασφάλιση της υγείας του 
πληθυσµού και την αντιµετώπιση των παραγόντων και των συνθηκών που την 
απειλούν. Η φιλοσοφία του νόµου αποβλέπει στην υγεία (αντί την περίθαλψη), στη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής και στην αύξηση του προσδόκιµου επιβίωσης του 
πληθυσµού, στηρίζεται σε συντονισµένες ενέργειες και δραστηριότητες στο κέντρο 
και την περιφέρεια και επιδιώκει τη συµµετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  
Παράλληλα, στο πλαίσιο της προαγωγής της υγείας και της προληπτικής ιατρικής, σε 
πολλά νοσοκοµεία λειτουργούν Ιατρείο ∆ιακοπής Καπνίσµατος, Συµβουλευτικό 
Κέντρο ∆ιατροφής, Προγράµµατα για τη λογική χρήση του αλκοόλ, για τη Ψυχική 
Υγεία, για τον σακχαρώδη διαβήτη, για τα καρδιαγγειακά προβλήµατα, Ιατρείο 
Πόνου, Αναπνευστικής Ανεπάρκειας, τµήµατα επιµόρφωσης του πληθυσµού σε 
θέµατα δηµόσιας υγείας και πρόληψης ασθενειών κ.α.  
δ . Πρόσβαση σε λοιπά αγαθά 

« δ) αναπτυχθούν για τα ενδιαφερόµενα πρόσωπα παροχές, υπηρεσίες ή δράσεις πλαισίωσης που 
θα επιτρέπουν µια ουσιαστική πρόσβαση στην εκπαίδευση, τη δικαιοσύνη και άλλες βασικές δηµόσιες 

και ιδιωτικές υπηρεσίες όπως ο πολιτιστικός τοµέας, ο αθλητισµός, η αναψυχή.» 
Πρόσβαση στην Παιδεία 
Ένα από τα χαρακτηριστικά της επισφάλειας στην Ελλάδα είναι η ιδιαίτερα στενή 
σχέση της µε το επίπεδο εκπαίδευσης.  Στο πλαίσιο αυτό είναι ιδιαίτερα αισιόδοξη η 
παρατήρηση της µεγάλης βελτίωσης της νέας γενιάς σε σχέση µε τους µεγαλύτερούς 
τους, όπως και η σχετικά καλή θέση της Ελλάδας σε δείκτες όπως η πρόωρη 
αποχώρηση από το σχολείο (δείκτες Laeken 8, 18).  Ο συνδυασµός των δύο 
παρατηρήσεων µπορεί να σηµαίνει ότι θα πρέπει να αναµένονται ουσιαστικές τάσεις 
διαχρονικής βελτίωσης, ιδίως αν σηµειωθεί ουσιαστική πρόοδος στο θέµα της 
ανεργίας των νέων. 

Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες 
Η Εκπαίδευση των Ατόµων µε Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες επιδιώκεται α) να είναι 
προσαρµοσµένη στις ατοµικές εκπαιδευτικές ανάγκες κάθε µαθητή και β) να παρέχεται σε όσο το 
δυνατό λιγότερο περιοριστικό ή αποµονωµένο περιβάλλον εκπαίδευσης.  Τα άτοµα µε ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες εκπαιδεύονται: 1) ενταγµένα σε κανονικά  τµήµατα µέσα σε σχολεία γενικής 
εκπαίδευσης, 2) σε ειδικά τµήµατα ένταξης µέσα σε σχολεία γενικής εκπαίδευσης, 3) σε σχολικές 
µονάδες ειδικής αγωγής, 4) σε εξαιρετικές περιπτώσεις σε νοσοκοµεία ή στο σπίτι.   
Τη στήριξη της εκπαίδευσης των ατόµων µε αναπηρίες πραγµατοποιούν τα Κ.∆.Α.Υ. (Κέντρα 
∆ιάγνωσης Αξιολόγησης και Υποστήριξης (Σήµερα υπάρχουν 22 ενώ είναι υπό στελέχωση 32).  Το 
σχολικό έτος 2002-03 λειτούργησαν 1.074 τµήµατα ένταξης, 283 ειδικά σχολεία και 50 Εργαστήρια 
Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ.). 
Τα τελευταία 3 σχολικά έτη ιδρύθηκαν περί τα 600 Τµήµατα Ένταξης σε όλη τη χώρα.  Από το 2002 
έχουν ιδρυθεί 46 νέες σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και 212 νέα τµήµατα ένταξης. Η πρόοδος αυτή 
θα συνεχιστεί και κατά τα επόµενα χρόνια Ήδη για το σχολικό έτος 2003/4 έχει γίνει πρόβλεψη  ίδρυσης, 
µεταξύ άλλων, 206 νέων Τµηµάτων Ένταξης  και 6 ολοήµερων Ειδικών ∆ηµοτικών Σχολείων.  
Κάθε χρόνο µετεκπαιδεύονται στα Τµήµατα Ειδικής Αγωγής εκπαιδευτικοί Α/θµιας Εκπ/σης σε θέµατα 
Ειδικής Αγωγής, µε προοπτική σύντοµα να ξεκινήσει και η µετεκπαίδευση Β/θµιας Εκπ/σης, όπου 
υπάρχουν σοβαρότατες ελλείψεις.  Το ΥΠ.Ε.Π.Θ. µέσα από τα προγράµµατα του Γ΄ Κ.Π.Σ. προβλέπει 
την επιµόρφωση 10.000 εκπαιδευτικών, σε θέµατα εκπαίδευσης όλου του φάσµατος των µαθητών µε 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες µε χρονικό ορίζοντα το 2004. Στο ίδιο πλαίσιο έχει αναλάβει το 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο την εκπόνηση αναλυτικών προγραµµάτων για τη δηµιουργία εκπαιδευτικού 
υλικού για όλες τις κατηγορίες αναπηρίας.   
         Τέλος, είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι στις µελέτες κατασκευής όλων των νέων σχολικών 
κτιρίων, των ΤΕΙ, ΑΕΙ, η πρόβλεψη της προσβασιµότητας των ατόµων µε αναπηρία είναι 
προϋπόθεση, η οποία τηρείται απαράβατα. 
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V. Πρόσβαση σε λοιπά αγαθά 
Η κοινωνική ένταξη δεν είναι αποκλειστικά οικονοµικό θέµα.  Η πλήρης συµµετοχή 
του πολίτη στην ζωή της κοινωνίας εξαρτάται από την αξιοποίηση του ελεύθερου 
χρόνου, ενώ εξασφάλιση πρόσβασης σε πολιτισµικά αγαθά ανυψώνει το επίπεδο 
ζωής. 
Το σηµείο αυτό, η ποιότητα ζωής έχει ιδιαίτερη σηµασία στην Υπαιθρο.  ∆ύο νέες 
πρωτοβουλίες προβλέπεται να έχουν εµβέλεια: 
Πρώτον, η σύσταση στον ΟΓΑ, Λογαριασµού Αγροτικής Εστίας (Ν3050/02), 
αντίστοιχης µε την Εργατική Εστία στις πόλεις. Σκοπός του λογαριασµού αυτού είναι 
η δηµιουργία και η διανοµή οργανωµένων προγραµµάτων κοινωνικού τουρισµού 
(διακοπών και  εκδροµών) ή δωρεάν παροχή εισιτηρίων για την παρακολούθηση  
θεατρικών παραστάσεων  και η παροχή  δωρεάν βιβλίων. 
∆εύτερον, σε µικρές αγροτικές εκµεταλλεύσεις η δυνατότητα διακοπών ήταν για 
πολλούς αγρότες ουτοπία.  Η παροχή υπηρεσιών αντικατάστασης σε 
περιπτώσεις απουσίας παραγωγών από την εκµετάλλευσή τους όταν ο 
αρχηγός της εκµετάλλευσης το ζητήσει, για λόγους υγείας, διακοπών ή άλλων 
επειγόντων αναγκών, ενώ ο αντικαταστάτης θα πρέπει να είναι εξειδικευµένος στις 
γεωργικές δραστηριότητες. Κατά τη περίοδο 2003-2006 αναµένεται να ωφεληθούν 
5000 αγροτικές εκµεταλλεύσεις. 
Στον χώρο του Πολιτισµού προβλέπεται η ανάπτυξη δικτύου 20 βιβλιοθηκών 
γενικού ενδιαφέροντος σε αποµακρυσµένες αγροτικές περιοχές. Όπου δεν είναι 
δυνατή η δηµιουργία βιβλιοθηκών σχεδιάζεται η ενίσχυση του ρόλου των κινητών 
βιβλιοθηκών.  32 «βιβλιοαυτοκίνητα» ήδη δανείζουν βιβλία σε σχολεία 
αποµακρυσµένων περιοχών. Ο νέος θεσµός των Κέντρων Πληροφόρησης µέσα 
στις ∆ηµόσιες Βιβλιοθήκες παρέχει χώρους µε πρόσβαση στο διαδίκτυο όπου η 
αναζήτηση πληροφοριών θα γίνεται µε βοήθεια του προσωπικού των βιβλιοθηκών.   
Τα προγράµµατα µαζικού αθλητισµού υλοποιούνται από την ΓΓ Αθλητισµού σε 
συνεργασία µε ∆ήµους. Στα προγράµµατα συµµετέχουν όλοι ανεξαρτήτως ηλικίας και 
ικανότητας σε αθλητικές δραστηριότητες µε σκοπό τη βελτίωση της υγείας και της 
ποιότητας ζωής. Για την περίοδο 2002-2003 έχουν εγκριθεί συνολικά 9.170 τµήµατα. 
Ιδιαίτερη σηµασία δίδεται στην ανάπτυξη ειδικών προγραµµάτων όπως: εργασιακού 
αθλητισµού, καταυλισµούς τσιγγάνων, σε περιοχές που διαµένουν παλιννοστούντες-
µουσουλµάνοι και µετανάστες σε συνεργασία µε τους φορείς τους.  Ο στόχος είναι η 
συµµετοχή τουλάχιστον του 5% του πληθυσµού στα εν λόγω προγράµµατα µέσα 
στην προσεχή τριετία. 
Η διεξαγωγή των Ολυµπιακών αγώνων στην Αθήνα το 2004 αποτελεί µια τεράστια 
ευκαιρία για ουσιαστική πρόοδο στην ενσωµάτωση και την βελτίωση της ποιότητας 
ζωής σε µόνιµη βάση.  ∆ίδεται µια µεγάλη ώθηση στον εθελοντισµό ενώ τα έργα 
υποδοµής στην Αθήνα και τις άλλες Ολυµπιακές πόλεις θα έχουν µόνιµη επίδραση.  
Παρά ταύτα, η τέλεση των Παραολυµπιακών  Αγώνων το ίδιο έτος θα έχει ίσως 
πολύ µεγαλύτερη ψυχολογική και συµβολική σηµασία για την ένταξη των ΑµεΑ. 
Ο Οργανισµός Εργατικής Εστίας ειδικεύεται στην εξασφάλιση πρόσβασης στους 
ασφαλισµένους του σε πολιτιστικά αγαθά και στην διαχείριση του ελεύθερου χρόνου. 
Παραδείγµατα είναι: ∆ελτία κοινωνικού τουρισµού, εκδροµές, εισιτήρια θεάτρου, 
αγορά βιβλίων, δηµιουργική απασχόληση.  Παράλληλα, σειρά ασφαλιστικών ταµείων 
χρηµατοδοτούν παροχές όπως παιδικές κατασκηνώσεις, λουτροθεραπεία κλπ. 
 
Στόχος 2 Πρόληψη του κινδύνου αποκλεισµού 

«α) Πλήρης αξιοποίηση του δυναµικού της κοινωνίας της γνώσης και των νέων τεχνολογιών της 
πληροφόρησης και της επικοινωνίας, µεριµνώντας ώστε κανείς να µην µένει στο περιθώριο και δίνοντας 
ιδιαίτερη προσοχή στις ανάγκες των ατόµων µε ειδικές ανάγκες. 
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β) Υλοποίηση πολιτικών µε στόχο την αποφυγή των κρίσιµων τοµών στις συνθήκες διαβίωσης 
που µπορούν να οδηγήσουν σε καταστάσεις αποκλεισµού, ιδίως όσον αφορά τις περιπτώσεις 
υπερχρέωσης, το σχολικό αποκλεισµό ή την απώλεια της στέγης. 
γ) Υλοποίηση δράσεων προκειµένου να διαφυλαχθεί η οικογενειακή αλληλεγγύη µε κάθε της 

µορφή.» 
Α. Αντιµετώπιση του ψηφιακού χάσµατος και του ηλεκτρονικού αποκλεισµού 
Οι νέες Τεχνολογίες της Πληροφορικής και των Επικοινωνιών (ΤΠΕ) χαρακτηρίζονται 
πλέον ως «τεχνολογίες υποδοµής» µια και η ανάπτυξη και διάδοσή τους επηρεάζουν 
το σύνολο της ανθρώπινης ζωής και δραστηριότητας.  Όµως, ελλοχεύει ο κίνδυνος 
µη οµοιογενούς χρήσης και αξιοποίησης – η εµφάνιση ενός ψηφιακού χάσµατος. Το 
ψηφιακό χάσµα µπορεί να εκδηλωθεί σε πολλές διαστάσεις: Κρίσιµες είναι η 
διάσταση του φύλου, η προσβασιµότητα στα ΑµεΑ αλλά και η χρήση νέων 
τεχνολογιών στην εκπαίδευση. 

4 ∆ράσεις e-Inclusion 
Α. Γυναίκες και Κοινωνία της Πληροφορίας, Η στρατηγική του Επιχειρησιακού Προγράµµατος για την 
Κοινωνία της Πληροφορίας είναι διττή: Περιλαµβάνονται µέτρα γενικής φύσεως που διευκολύνουν τη 
διάχυση τεχνολογιών και πληροφορικής (π.χ στην εκπαίδευση, στις πολύ µικρές επιχειρήσεις) όσο και 
µέτρα µε ειδική πρόβλεψη για τις γυναίκες.   Εχουν σχεδιαστεί έργα µε την λογική της ποσόστωσης 
υπέρ των γυναικών (70/30), όπως Προγράµµατα ανάπτυξης δεξιοτήτων σε νέα επαγγέλµατα.   
Β. Για την συµµετοχή των ΑµεΑ λειτουργεί από το 2002 Οµάδα Εργασίας για την «Καθολική 
Πρόσβαση και Ευχρηστία στην Κοινωνία της Πληροφορίας» µε σκοπό τη διαµόρφωση γενικού 
πλαισίου. Προωθούνται: Προηγµένες ευρυζωνικές υπηρεσίες για ΑµεΑ, δηµιουργία Τράπεζας  
Πληροφοριών Ειδικής Αγωγής, Εξοπλισµός των σχολικών µονάδων Ειδικής Αγωγής, Προώθηση της 
ισότητας στην πρόσβαση υπηρεσιών υγείας και ανάπτυξη πληροφοριακών συστηµάτων υγείας για 
ηλικιωµένα άτοµα και ΑµεΑ, Ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραµµάτων, παροχή τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών για ΑµεΑ, συµµετοχή στη διαδικασία δηµιουργίας του Εθνικού ∆ικτύου «e-accessibility.gr». 
Γ. Ενταξη νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση. Το ΥΠΕΠΘ προχωρεί συντονισµένα ώστε να 
αφοµοιωθούν από την καθηµερινή εκπαιδευτική διαδικασία οι δυνατότητες των Τεχνολογιών (ΤΠΕ). Η 
προσπάθεια αυτή αναπτύσσεται σε τρεις άξονες: 1) Ανάπτυξη του εξοπλισµού. 2) Ανάπτυξη ψηφιακού 
περιεχοµένου. 3) Επιµόρφωση των εκπαιδευτικών  
∆. Για τον αγροτικό χώρο, σχεδιάζεται η επιχορήγηση  των νέων αγροτών για την αγορά Η/Υ και τη 
σύνδεσή τους στο διαδίκτυο.  
 
Β. Αρωγή στην οικογένεια -  ∆ράσεις για την τρίτη ηλικία και τα Αµεα 
Η οικογένεια και γενικότερα οι άτυπες δοµές στήριξης προσέφεραν και προσφέρουν 
µε τρόπο αποτελεσµατικό και ανθρώπινο τον πυρήνα φροντίδας και στήριξης στην 
Ελληνική κοινωνία.  Για να συνεχίσουν να παίζουν τον ρόλο αυτό εξίσου 
αποτελεσµατικά στο µέλλον απαιτείται στήριξή τους από επίσηµες δοµές.  Η στήριξη 
αυτή πρέπει να προσφέρεται µε τρόπο που να αναπληρώνει ενδεχόµενα κενά, να 
προσφέρει βοήθεια εκεί που χρειάζεται, αλλά να µην υποκαθιστά τον ρόλο της 
οικογένειας.  Η φιλοσοφία των διαρθρωτικών αλλαγών στον χώρο της πρόνοιας έχει 
τον ρόλο της οικογένειας ως κεντρικό της στοιχείο: η αποασυλοποίηση αναγκαστικά 
συµβαδίζει µε ουσιαστικό ρόλο για την οικογένεια, και πολύ µικρότερο πατερναλισµό. 
Τα τελευταία χρόνια µια σειρά δοµές έχουν αρχίσει να λειτουργούν και σταδιακά 
εξαπλώνονται για να καλύψουν όλο τον πληθυσµό: 
Έναρξη λειτουργίας του ∆ικτύου Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών. 
Λειτουργούν ήδη 25 Υπηρεσίες σε ισάριθµους ∆ήµους, έχουν εγκριθεί και βρίσκονται 
στη διαδικασία έγκρισης και  πρόσληψης προσωπικού 75 ακόµη προγράµµατα. 
Αναµένεται άµεσα νέα προκήρυξη του έργου για την έγκριση 70 περίπου νέων 
προτάσεων· Αναδιάρθρωση του Εθνικού Συστήµατος Κοινωνικής Φροντίδας 
(Ν.3106/2003): Ολοκληρώνονται οι διαδικασίες υλοποίησης που αφορούν σε 
κανονιστικές πράξεις (έκδοση Π∆, κλπ) και στην αναδιοργάνωση των υπηρεσιών. 
Βοήθεια στο Σπίτι. · Λειτουργούν 953 Μονάδες,  Εκτιµάται ότι ο συνολικός αριθµός 
των µονάδων θα ξεπεράσει τις 1100 το 2004, ενώ 620 πολυµορφικά αυτοκίνητα 
διατέθηκανσε ισάριθµους ∆ήµους.Λειτουργούν 65 Κέντρα Ηµερήσιας Φροντίδας 
Ηλικιωµένων και ολοκληρώνεται η διαδικασία ένταξης 20 προτάσεων.Λειτουργούν  
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40 Κέντρα ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Ατόµων µε Αναπηρία και ολοκληρώνεται η 
διαδικασία ένταξης 5 προτάσεων. Λειτουργούν 298 νέες Μονάδες  (Βρεφονηπιακοί 
σταθµοί και Κέντρα ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών) και βρίσκεται σε εξέλιξη 
νέα προκήρυξη του προγράµµατος. Κέντρα Κοινωνικής Υποστήριξης και 
Κατάρτισης Λειτουργούν 20 από τα 24 Κέντρα και για τα υπόλοιπα  έγινε 
προκήρυξη για τη στελέχωσή τους. Ολοκληρώνεται η διαδικασία ένταξης για την 
κατασκευή 17 νέων Κέντρων σε ισάριθµους νοµούς. 

 
Γ.  Γεωγραφικός Αποκλεισµός και ανασυγκρότηση της υπαίθρου 
Ολοκληρωµένες παρεµβάσεις αστικής ανάπτυξης (ΕΚΤ) έχουν στόχο την 
αντιµετώπιση κοινωνικών, οικονοµικών και περιβαλλοντικών προβληµάτων, όπως οι 
δυνατότητες για παραγωγική απασχόληση, το χαµηλό επίπεδο κοινωνικών 
υποδοµών, η πρόσβαση σε κατάρτιση και η ένταξη των κοινωνικά αποκλεισµένων 
οµάδων. Περιλαµβάνουν δράσεις συµβουλευτικής, απασχόλησης, δηµιουργία β/Ν 
σταθµών και θα αρχίσουν να υλοποιούνται το 2003. 
                                Μεταρρύθµιση της ΚΑΠ και Κοινωνικός Αποκλεισµός  
Η πρόσφατη µεταρρύθµιση της ΚΑΠ αλλάζει ριζικά τον τρόπο στήριξης του αγροτικού τοµέα, αφού 
εισάγει την χορήγηση ενιαίας ενίσχυσης µερικώς ανεξάρτητης από τον όγκο και το είδος της 
παραγωγής, υπό την προϋπόθεση όµως τήρησης προϋποθέσεων στο τοµέα του περιβάλλοντος, της 
ασφάλειας και της ποιότητας των τροφίµων. Επίσης προβλέπεται µείωση της στήριξης για συγκεκριµένα 
προϊόντα όπως τα σιτηρά, το βόειο κρέας, το ελαιόλαδο και το καπνό. Σηµαντικό στοιχείο της νέας ΚΑΠ 
συνιστά η προοδευτική µείωση των ενισχύσεων για τις εκµεταλλεύσεις που δέχονται ετήσιες ενισχύσεις 
παραπάνω από €5000, ενώ µέρος των εξοικονοµούµενων πόρων διατίθεται για µέτρα αγροτικής 
ανάπτυξης, µε έµφαση στη ποιότητα των τροφίµων και τη βελτίωση των συνθηκών παραγωγής. 
Σύµφωνα µε εκτιµήσεις, οι παραπάνω αποφάσεις, σε συνδυασµό µε την αναµενόµενη αναθεώρηση των 
καθεστώτων στήριξης των µεσογειακών προϊόντων και του βαµβακιού, ίσως οδηγήσουν στη µείωση του 
επιπέδου βιωσιµότητας ορισµένων αγροτικών εκµεταλλεύσεων, ιδιαίτερα δε αυτών που ευρίσκονται σε 
πεδινές περιοχές. Αντίθετα, οι µικρές, οικογενειακού-χαρακτήρα εκµεταλλεύσεις οι οποίες κυρίως 
ευρίσκονται στις ορεινές-µειονεκτικές περιοχές δεν αναµένεται να θιγούν σηµαντικά και πιθανότατα να 
ωφεληθούν εάν βέβαια αξιοποιήσουν τα συγκριτικά τους πλεονεκτήµατα και παράγουν προϊόντα 
ποιότητας.  
Με βάση τα παραπάνω, αλλά και τις επιπτώσεις περιορισµού της αγροτικής παραγωγής στο τοµέα της 
µεταποίησης, είναι πιθανόν ορισµένες αγροτικές περιοχές που εξειδικεύονται στη παραγωγή προϊόντων 
που επιδοτούνται σε σηµαντικό βαθµό να αντιµετωπίσουν µια διαδικασία προσαρµογής της οικονοµίας 
τους. Στο πλαίσιο αυτό κρίνεται αναγκαία η προώθηση στις συγκεκριµένες περιοχές, πολιτικών 
διαφοροποίησης της τοπικής οικονοµίας, αλλά και συνεκτικών µέτρων αντιµετώπισης φαινοµένων 
κοινωνικού αποκλεισµού, που ενδέχεται να προκύψουν για όσους πιθανόν αδυνατούν να 
προσαρµοσθούν στη νέα κατάσταση. 
Τοπικές ολοκληρωµένες παρεµβάσεις για την ανάπτυξη της υπαίθρου 
υλοποιούνται  Ολοκληρωµένα Προγράµµατα για την Ανάπτυξη του Αγροτικού 
Χώρου (Άξονας 7 – ΕΠΑΑΥ –) όσο και της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Leader plus 
προωθεί βελτίωση της κοινωνικής και οικονοµικής ευηµερίας του πληθυσµού των 
ορεινών και µειονεκτικών αγροτικών περιοχών.  
 
∆. Ειδικά θέµατα  - Υπερχρέωση, στρατευµένοι, ασφάλιση διαζευγµένων 
Υπερχρέωση νοικοκυριών. Η ταχύτατη άνοδος των καταναλωτικών και 
στεγαστικών δανείων (32% το 2002, 40% το 2001) έχει οδηγήσει σε ανησυχία για τον 
απειλή της υπερχρέωσης στην επισφάλεια των νοικοκυριών.  Για τον σκοπό αυτό η 
Τράπεζα της Ελλάδος διενήργησε έρευνα το 2002/3 µε αντικείµενο τα ανεξόφλητα 
δάνεια των νοικοκυριών.  Τα αποτελέσµατα είναι ενθαρρυντικά (αναµενόµενο αν 
ληφθεί υπόψη ότι το ‘άνοιγµα’ της αγοράς είναι σχετικά πρόσφατο):  48% δεν είχαν 
κανένα δάνειο, ένα ποσοστό που είναι υψηλότερο (65%) στα χαµηλά εισοδήµατα 
κάτω των 15 χιλ. € τον χρόνο. Αντίθετα τα δάνεια είναι υψηλότερα στα υψηλά 
εισοδήµατα, ενώ το µέσο ύψος δανεισµού για αυτούς που έχουν δανειστεί δεν 
υπερβαίνει το µέσο ετήσιο εισόδηµα. Σε γενικές γραµµές ο δανεισµός που 
καταγράφηκε φαίνεται να προσοµοιάζει µάλλον µε «καταναλωτικό αγαθό», παρά µε 
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«λύση απελπισµένων». Η Τράπεζα καταλήγει ότι δεν υφίσταται σοβαρό πρόβληµα 
υπερχρέωσης αν και σηµειώνει ότι για µια µειοψηφία ατόµων µεσαίου εισοδήµατος 
τίθεται θέµα για καταναλωτικά δάνεια13. 
Στο αµέσως επόµενο διάστηµα θα ληφθεί νοµοθετική πρωτοβουλία για την 
αντιµετώπιση της Ασφαλιστικής κάλυψης των διαζευγµένων γυναικών,  οι οποίες 
λόγω διαζυγίου στερούνται την ασφαλιστική κάλυψη που δικαιούνταν κατά τη 
διάρκεια του γάµου.  Το προωθούµενο πλέγµα διατάξεων στοχεύει να κατοχυρώσει 
τη συµµετοχή των διαζευγµένων γυναικών στο ασφαλιστικό απόκτηµα του πρώην 
συζύγου. Έτσι θα δοθεί τέλος στο ιδιαίτερα σηµαντικό κοινωνικό πρόβληµα που 
οδηγεί είτε στον αναγκαστικό εγκλωβισµό των γυναικών είτε σε δυσεπίλυτα 
προβλήµατα οικονοµικής επισφάλειας. 

Κοινωνική πολιτική για τους στρατευµένους 
Οι στρατευµένοι αποτελούν µια νευραλγική οµάδα.  Το ότι η στράτευση είναι υποχρεωτική δίδει την 
δυνατότητα εντοπισµού και έγκαιρης αντιµετώπισης σειράς κοινωνικών προβληµάτων.  Το Υπουργείο 
Εθνικής Αµυνας έχει εισάγει σειρά δράσεων, που στοχεύουν να αξιοποιήσουν τον χρόνο της θητείας 
για µόνιµο κοινωνικό όφελος: 
•  Οικονοµική ενίσχυση ευπαθών οµάδων: ∆ιατίθενται περίπου €6 εκ. ετησίως για εισοδηµατική 

στήριξη στρατευµένων που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές οµάδες (σε παιδιά µακροχρονίων 
ανέργων και νέους που κατοικούν σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές). Το ύψος της ενίσχυσης 
είναι 100 € το µήνα και οι δικαιούχοι υπολογίζονται σε 5000 περίπου. Η δράση αυτή συµπληρώνει 
άλλες δράσεις που ενισχύουν παιδιά από πολύτεκνες οικογένειες ή παιδιά µονογονεϊκών 
οικογενειών.     

•  Επαγγελµατικός προσανατολισµός και κατάρτιση:    βασικές δεξιότητες Η/Υ για 2000 
στρατευµένους σε διάφορα ΙΕΚ της χώρας. Ένταξη στρατευµένων σε προγράµµατα του 
Υπουργείου Εργασίας.  

•  Αντιµετώπιση του αναλφαβητισµού µε συµµετοχή στρατευµένων στο Πρόγραµµα «∆ια βίου 
µάθηση» της  ΓΓ Εκπαίδευσης Ενηλίκων του Υπουργείου Παιδείας. 

•   Βιβλιοθήκες: ∆ηµιουργία 40 βιβλιοθηκών σε παραµεθόριες µονάδες.  
•  45 Internet Centers και 56 γυµναστηρια.. 
•  Ανοικτή γραµµή ψυχολογικής υποστήριξης: Λειτουργεί τηλεφωνική γραµµή επικοινωνίας και 

υποστήριξης σε 24ωρη βάση. Η έδρα της είναι στο Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Πεντέλης.  
•  Ναρκωτικά: Γεωγραφικής αντιστοιχίας των στρατιωτικών µονάδων και των κέντρων πρόληψης του 

ΟΚΑΝΑ. Μνηµόνιο Συνεργασίας για έρευνες σε κέντρα εκπαίδευσης νεοσύλλεκτων.   
Φυσικές καταστροφές.  Επιχειρησιακή αναβάθµιση της Γενικής Γραµµατείας 
Πολιτικής Προστασίας για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών µε τον  Ν3013/2002. 
Στόχος η αναβάθµιση των δράσεων της ΓΓ Πολιτικής Προστασίας, µε σειρά 
ενεργειών όπως ανάπτυξη βάσεων δεδοµένων σχετικών µε καταστροφικά φαινόµενα 
και διαθέσιµα µέσα προστασίας, χρήση γεωγραφικού συστήµατος πληροφοριών στη 
διαχείριση καταστροφών, Έκδοση του νέου Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας 
«ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ», καλύτερη επικοινωνία µε τους πολίτες και παροχή πληροφοριών 
και αναλυτικών οδηγιών αυτοπροστασίας ανά κατηγορία κινδύνου. 
Στόχος 3 ∆ράσεις για τους πλέον ευάλωτους. 

«α) Προώθηση της κοινωνικής ένταξης των ανδρών και των γυναικών οι οποίοι κινδυνεύουν, 
ιδίως λόγω της αναπηρίας τους ή του γεγονότος ότι ανήκουν σε µια κοινωνική οµάδα που αντιµετωπίζει 
ιδιαίτερες δυσκολίες ένταξης, όπως αυτές που αντιµετωπίζουν οι µετανάστες. 
β) Πορεία προς την εξάλειψη των καταστάσεων κοινωνικού αποκλεισµού που πλήττουν τα 
παιδιά και παροχή κάθε δυνατότητας για µια επιτυχή κοινωνική ένταξη. 
γ) Ανάπτυξη γενικών δράσεων οι οποίες θα απευθύνονται σε περιοχές αντιµέτωπες µε τον 

αποκλεισµό.» 
α. Θεσµικά µέτρα για τα Άτοµα µε Αναπηρίες 
Το 2003 είναι το Ευρωπαϊκό έτος των ατόµων µε αναπηρίες.  Το γεγονός αυτό αξιοποιήθηκε 
από την Ελληνική Προεδρία της ΕΕ κατά το πρώτο εξάµηνο για να σηµειωθεί ουσιαστική 
πρόοδος στον τρόπο εξασφάλισης ισότητας ευκαιριών για τους ευρωπαίους µε αναπηρίες.  
Το λεπτοµερές ειδικό ψήφισµα (10244/03) που εισηγήθηκε η Προεδρία τον Ιούνιο 2003 καλεί 

                                            
13 Οι ρυθµίσεις για τα λεγόµενα ‘πανωτόκια’ – τον ανατοκισµό παλαιών δανείων παρά ταύτα θα 
ελαφρύνουν τα βάρη αυτών µε παλαιά δάνεια. 



 42

τα Κράτη Μέλη να εντείνουν τις προσπάθειές τους για την εφαρµογή και υλοποίηση 
ρυθµίσεων που αίρουν την αναπηρία ως παράγοντα µειονεξίας. Μεταξύ άλλων καλούνται να 
εφαρµόσουν την ενσωµάτωση (Mainstreaming) σε σχέδια δράσης, να δώσουν έµφαση στην 
προσβασιµότητα τόσο φυσική όσο και ψηφιακή, κλπ. Υλοποιώντας τις κατευθύνσεις αυτές σε 
εθνικό επίπεδο, στο πλαίσιο του ΕΣ∆Εν θα προωθηθούν 6 νέα θεσµικά µέτρα: 
1. Θεσµοθέτηση εθνικής νοµοθεσίας κατά των διακρίσεων και προώθηση ίσων ευκαιριών  
2. Λειτουργία Εθνικού Παρατηρητηρίου ΑµεΑ,(άρθρο 10 Ν3106/2003). 
3. Προεργασία για ρύθµιση για την προσβασιµότητα, µε προθεσµίες και έλεγχο εφαρµογής. 

Σηµαντική θα είναι η αξιοποίηση  της εµπειρίας του Ν. 3057/02 που εφαρµόζεται σήµερα 
στις Ολυµπιακές πόλεις.   

4. Προεργασία για ρύθµιση για την προσβασιµότητα των ιστοσελίδων καθώς και για την 
προσβασιµότητα των νέων τεχνολογιών, ιδίως αυτών που χρηµατοδοτούνται από το Ε.Π. 
ΚτΠ και από άλλα ΠΕΠ του Γ΄ ΚΠΣ ή από δηµόσιους πόρους. 

5. Σχέδιο ∆ράσης, µε συναρµόδια Υπουργεία, ΚΕ∆ΚΕ και ΕΝΑΕ  για την εφαρµογή των 
Πρότυπων Κανόνων του ΟΗΕ για την εξίσωση των ευκαιριών για τα άτοµα µε αναπηρία. 

6. Εµφαση στην αντιµετώπιση προβληµάτων µε την διοίκηση αναδεικνύοντας λειτουργίες 
του Συνηγόρου του Πολίτη για τα ΑµεΑ (εφαρµογή υφιστάµενης νοµοθεσίας, 
αντιµετώπιση προβληµάτων αρνητικών διακρίσεων και παρατυπιών). 

Τέλος αναγνωρίζεται η στρατηγική σηµασία της εφαρµογής της αρχής του mainstreaming  
στην αντιµετώπιση των προβληµάτων των ΑµεΑ. 
β. Μετανάστες – Πολυπολιτισµικότητα 
Το θέµα της µετανάστευσης είναι νευραλγικής σηµασίας για την Ελλάδα αλλά και 
ευρύτερα την ΕΕ.  Η Ελληνική προεδρία της ΕΕ έδωσε έµφαση στο θέµα αυτό µε την 
επίτευξη πολιτικής συµφωνίας επί του Σχεδίου Οδηγίας σχετικά µε το δικαίωµα της 
οικογενειακής επανένωσης.  Η οµαλή ένταξη των µεταναστών και η προώθηση της 
διαπολιτισµικότητας,  δεν είναι µόνο αυταξίες αλλά έχουν σηµασία για την οικονοµική 
ανάπτυξη και τις σχέσεις της χώρας µε τους γείτονές της. 
Με το Ν. 2910/2001, επιχειρείται ολοκληρωµένη ρύθµιση των θεµάτων της εισόδου 
και παραµονής των αλλοδαπών. Μετά την πρώτη απογραφή των µεταναστών 
ζήτησαν άδεια παραµονής περίπου 715.000 αλλοδαποί υπήκοοι τρίτων χωρών. Το 
ΥΠΕΣ∆∆Α προχωρά στη δηµιουργία µητρώου µεταναστών και ολοκληρώνεται έως 
το τέλος του έτους η καταχώρηση του συνόλου των νοµίµων αλλοδαπών που 
διαβιούν στη χώρα.   Σε οργανωτικό επίπεδο έχουν συσταθεί  οι ∆/νσεις Αλλοδαπών 
και Μετανάστευσης στο Υπουργείο και στις Περιφέρειες, ενώ ολοκληρώνεται η 
διαδικασία στελέχωσής τους.  
Το µητρώο µεταναστών και η οργανωτική δοµή, κάνει εφικτό το σχεδιασµό ενός 
επιχειρησιακού προγράµµατος για τους µετανάστες για την οµαλή ένταξη τους 
στην κοινωνία, που θα χειρίζεται πόρους ύψους € 260 εκ (2003-6). Εχει ολοκληρωθεί 
η µελέτη: α) Υπηρεσίες πληροφορικής, συµβουλευτικής και υποστήριξης των 
µεταναστών β) Ανάπτυξη και προώθηση ευκαιριών επαγγελµατικής ένταξής τους 
στην αγορά εργασίας γ) Πολιτισµική ένταξη δ) Αναβάθµιση της παροχής υπηρεσιών 
υγείας και προληπτικής ιατρικής σε συγκεκριµένες οµάδες µεταναστών ε) δηµιουργία 
υποστηρικτικών δοµών αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών για την υποδοχή και την 
προσωρινή στέγαση µεταναστών.  Ενας νέος θεσµός, το Ινστιτούτο 
Μεταναστευτικής Πολιτικής έχει αρχίσει να λειτουργεί µε ευρεία εκπροσώπηση και 
διυπουργικό συντονισµό. 
Αντίστοιχα προβλήµατα πολιτισµικής προσαρµογής αντιµετωπίζουν και οι 
παλιννοστούντες.  Ειδικότερα, για την εκπαίδευση των αλλοδαπών και 
παλιννοστούντων µαθητών σε κοινά σχολεία το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων παρέχει 1) διευκολύνσεις κατά την εγγραφή στα σχολεία, 2) τάξεις 
υποδοχής, που λειτουργούν µέσα στο σχολείο στο κανονικό ωράριο, για τους 
µαθητές που δε γνωρίζουν καλά την ελληνική γλώσσα, 3) φροντιστηριακά τµήµατα 
για τη στήριξη των µαθητών σε συγκεκριµένα γνωστικά αντικείµενα επιπλέον του 
κανονικού ωραρίου λειτουργίας του σχολείου, 4) τη δυνατότητα παρουσίας δεύτερου, 
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δίγλωσσου κατά περίπτωση, εκπαιδευτικού µέσα στην τάξη, 5) τη δυνατότητα 
χρήσης προσαρµοσµένου διδακτικού υλικού, σε κάποιες περιπτώσεις δίγλωσσου.   
Κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά λειτούργησαν στην Α/θµια εκπαίδευση 426 τάξεις 
υποδοχής και 231 φροντιστηριακά τµήµατα και στη Β/θµια και 47 τάξεις υποδοχής 
και 44 φροντιστηριακά τµήµατα.  Στο πλαίσιο του Β’ ΕΠΕΑΕΚ υλοποιείται από το 
Πανεπιστήµιο Αθηνών Πρόγραµµα «Εκπαίδευση Παλιννοστούντων και Αλλοδαπών 
Μαθητών».  που στοχεύει στην αρµονική ένταξη των παιδιών µε πολιτισµικές 
ιδιαιτερότητες στο εκπαιδευτικό σύστηµα, στη διασφάλιση της αποδοχής των παιδιών 
αυτών από την εκπαιδευτική κοινότητα, στην παροχή στους εκπαιδευτικούς 
γνώσεων, εκπαιδευτικού υλικού και τεχνικών µέσων, στην ψυχοκοινωνική 
υποστήριξη των οικογενειών των µαθητών και στην ευαισθητοποίηση των στελεχών 
της εκπαίδευσης. 

Μουσουλµανική µειονότητα 
Συµπληρωµατικά στα µέτρα του 1ου ΕΣ∆Εν, υλοποιείται το 2002-03 το Πρόγραµµα «Eκπαίδευση 
Mουσουλµανοπαίδων», από το Πανεπιστήµιο Aθηνών.  Στόχος του προγράµµατος η συνέχιση της 
θεαµατικής βελτίωσης των δεικτών εκπαίδευσης:  
1.την παραγωγή υλικού για τη Β/θµια εκπαίδευση Tο σύνολο του ήδη εν χρήσει πειραµατικού υλικού 
ανέρχεται σε περίπου  2.900 σελίδες. 2. Επιµορφωτικό υλικό για εκπαιδευτικούς  
3. Επιµόρφωση εκπαιδευτικών της Α/θµιας και Β/θµιας εκπαίδευσης. 
4. .Πρόγραµµα διευρυµένου ωραρίου γυµνασίων µε στόχο την γλωσσοµάθεια και τη γενικότερη 
βελτίωση της επίδοσης. 
5.Εντοπισµός αιτιών της σχολικής επίδοσης (µελέτη των επιπέδων γλωσσοµάθειας, απογραφή της 
σχολικής πορείας του συνόλου των µαθητών  της Mειονότητας στα γυµνάσια των Νοµών Ξάνθης και 
Ροδόπης, µε στόχο τα αίτια της διαρροής από την υποχρεωτική τριετή φοίτηση, και µελέτη των αιτίων 
που επιδρούν ανασταλτικά στην καλή σχολική επίδοση  

 
γ. Ολοκληρωµένο πρόγραµµα για τους Τσιγγάνους 
Συνεχίζεται η υλοποίηση του Ολοκληρωµένου Προγράµµατος ∆ράσης για την 
Κοινωνική Ένταξη των Ελλήνων Τσιγγάνων, την ευθύνη του οποίου έχει ∆ιυπουργική 
Επιτροπή που συντονίζεται από τον Υπουργό Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 
Αποκέντρωσης. Βασικές αρχές είναι Ο σεβασµός στις πολιτισµικές ιδιαιτερότητες, η 
ενθάρρυνση της ενεργού συµµετοχής, η προώθηση της συνεργασίας σε τοπικό και 
περιφερειακό επίπεδο, ο σεβασµός και η κατανόηση των αντιλήψεων των τοπικών 
κοινωνιών. Το πρόγραµµα κινείται σε δυο άξονες. Τη δηµιουργία υποδοµών, για την 
αντιµετώπιση του στεγαστικού προβλήµατος των Τσιγγάνων και τη παροχή 
υπηρεσιών στους τοµείς της κατάρτισης – προώθησης της απασχόλησης, της 
εκπαίδευσης, του πολιτισµού - αθλητισµού, και της υγείας – πρόνοιας. 
 a. Στέγαση  Βασικός στόχος είναι η διαµονή σε µόνιµες κατοικίες όλων των Ελλήνων Τσιγγάνων. 
Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται ότι µέχρι το τέλος του 2005 δεν θα διαβιεί καµία οικογένεια Ελλήνων 
Τσιγγάνων σε παράγκα ή σκηνή. 
•  Έχουν διατεθεί 1.510 λυόµενες κατοικίες σε 33 περιοχές και έχουν εγκατασταθεί οι οικογένειες. 

Επιπλέον, κατασκευάστηκαν και έχουν παραχωρηθεί 187 µόνιµες κατοικίες σε 4 ∆ήµους όλης της 
επικράτειας. Έχει εγκριθεί η διάθεση 850 επιπλέον λυόµενων κατοικιών και η χρηµατοδότηση των 
υποδοµών για άλλες 17 περιοχές 

•  Έχει ξεκινήσει η διαδικασία διάθεσης 3.500 στεγαστικών δανείων. Μέχρι σήµερα έχουν κατατεθεί 
στην Επιτροπή δανείων (ΥΠΕΣ∆∆Α) 2.160  αιτήσεις δανείων. Με απλούστευση διαδικασιών.  

•  Προωθείται νοµοθετική ρύθµιση για µεταβίβαση οικοπέδων στους τσιγγάνους κατά κυριότητα. 
•  Προχωρά  η πολεοδόµηση εκτάσεων του ∆ηµοσίου σε δύο περιοχές.  
b. Εκπαίδευση. ∆ράσεις που υλοποιήθηκαν 
•  Το πρόγραµµα Τσιγγανοπαίδων  οδήγησε σε πτώση της διαρροής στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση 

από 75%, πριν πέντε χρόνια, σε 25% ,. 
•  Η κάρτα µετακινούµενου µαθητή, εφαρµόστηκε σε 3.500 µαθητές. 
Το πρόγραµµα συνεχίζεται στα πλαίσια του Γ΄ ΚΠΣ. Στόχος η εφαρµογή του σε όλες τις περιοχές που 
διαβιούν τσιγγάνοι - και ιδιαίτερα σε καταυλισµούς.. 
c. Υγεία περίθαλψη. Βασικός στόχος είναι η υλοποίηση προγραµµάτων προληπτικής ιατρικής 
και εµβολιασµών για τους διαβιούντες σε καταυλισµούς. Εχουν γίνει παρεµβάσεις υγείας -προληπτικές 
εξετάσεις, παραποµπές σε νοσοκοµεία και εµβολιασµοί  σε 15 περιοχές που ζουν τσιγγάνοι.  Σε φάση 
προκήρυξης η δηµιουργία 50 Κέντρων ιατροκοινωνικής υποστήριξης ιατρός, νοσηλεύτρια, κοινωνική 
λειτουργός κ.ά που θα λειτουργούν σε περιοχές που διαβιούν τσιγγάνοι σε καταυλισµούς. 
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d. Πολιτισµικά. Κύριος στόχος είναι η καταγραφή και η προβολή της πολιτιστικής κληρονοµιάς 
των τσιγγάνων. Ταυτόχρονα όµως είναι αναγκαία η γνωριµία  και η εξοικείωσή τους µε τον πολιτισµό 
της χώρας.  Το ΥΠΠΟ (∆ιεύθυνση Λαϊκού Πολιτισµού) εφαρµόζει σε 2  ∆ήµους προγράµµατα
 ∆ηµιουργικής απασχόλησης, Θεατρικό εργαστήρι, Εργαστήρι φωτογραφίας. Πρόκειτα να 
ενταχθούν στο ΕΠ «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ» η δηµιουργία 80 Σπιτιών Πολιτισµού και Εντευκτηρίων. 

 
δ. Ανήλικοι παραβάτες.   
Κρίσιµη οµάδα για γενικότερα θέµατα καταπολέµησης του κοινωνικού αποκλεισµού 
είναι οι ανήλικοι παραβάτες. Οι δράσεις εστιάζονται σε τρεις διαστάσεις:  
1) Πρόληψη εγκληµατικότητας. (α)  Οι Εταιρείες Προστασίας Ανηλίκων (ΕΠΑ) 
έχουν ως σκοπό την ίδρυση στεγών φιλοξενίας ανηλίκων. (β) Οι υπηρεσίες 
επιµελητών ανηλίκων των δικαστηρίων ανηλίκων αποτελούν τον κυριότερο φορέα 
εξωϊδρυµατικής µεταχείρισης ανηλίκων. Επιπλέον, στις Υπηρεσίες Επιµελητών 
Ανηλίκων παρακολουθούνται δείκτες που σχετίζονται µε την πρόληψη και της 
καταστολής της εγκληµατικότητας ανηλίκων της περιφέρειας του ∆ικαστηρίου.  
2) Καταστολή Εγκληµατικότητας.  Το Ίδρυµα Αγωγής Αρρένων Βόλου. φιλοξενεί τους 
ανηλίκους οι οποίοι έχουν αναπτύξει παραβατική συµπεριφορά ή αντιµετωπίζουν 
δυσχέρειες κοινωνικής προσαρµογής Θα λειτουργήσουν δύο Ειδικά Θεραπευτικά 
Καταστήµατα για χρήστες.  
3) Μετασωφρονιστική µέριµνα.  Το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης σε συνεργασία µε τον 
Ο.Α.Ε.∆. εφαρµόζει προγράµµατα επιδότησης νέων θέσεων εργασίας και νέων 
ελευθέρων επαγγελµατιών σε αποφυλακιζόµενα άτοµα και νεαρά παραβατικά άτοµα 
ή νεαρά άτοµα που βρίσκονται σε κοινωνικό κίνδυνο. 
Ε. Ναρκωτικά.  
Τον ∆εκέµβριο του 2001 εγκρίθηκε το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Αντιµετώπιση της Εξάρτησης 
από Ουσίες 2002 – 2006:.  Εχουν  ανακοινωθεί οι εξής κατευθύνσεις. 
•   Ευνοϊκότερη αντιµετώπιση των χρηστών από το ποινικό σύστηµα 
•   Ανάπτυξη δράσεων πρόληψης και σύνδεσή τους µε τη σχολική κοινότητα. µε στόχο την 

ευαισθητοποίηση 20.000 εκπαιδευτικών σε θέµατα πρόληψης. 
ΟΚΑΝΑ (Οργανισµός Κατά των Ναρκωτικών) 
•  Κέντρα Πρόληψης: Λειτουργούν 8 νέα Κέντρα, ενώ προωθείται η λειτουργία άλλων 8.  
•  προγράµµατα Υποκατάστασης αυτόνοµα και σε συνεργασία µε τα Πε.Σ.Υ.Π.   
ΚΕ.Θ.Ε.Α. (Κέντρο Θεραπείας Εξαρτηµένων Ατόµων)  
•  Ανάπτυξη προγραµµάτων: Από το 2002 λειτουργούν 5 νέα προγράµµατα:   
•  Υλοποιείται Πρόγραµµα για την αντιµετώπιση του αλκοόλ στην Αθήνα . 
•  Πραγµατοποιείται ευαισθητοποίηση των τοπικών κοινωνιών και διερευνάται η καλύτερη γεωγραφική 

λύση για την ανάπτυξη περιφερειακών προγραµµάτων   
Ανάπτυξη µονάδων και στο 18 ΑΝΩ και πρόγραµµα ΑΡΓΩ (Αθήνα και Θεσσαλονίκη) 
∆έσµη µέτρων για την κατάχρηση αλκοόλ και τον αλκοολισµό:  

 Συµφωνία µεταξύ παραγωγών, διαφηµιστών και διαφηµιζοµένων µε τα Υπουργεία 
Υγείας και Τύπου για ένα σχέδιο αρχών διακήρυξης και αυτοδέσµευσης σχετικά 
µε τη διαφήµιση αλκοολούχων προϊόντων. 

 Νοµοθετική ρύθµιση από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας για τη δοµή των 
υπηρεσιών αντιµετώπισης του αλκοολισµού στο Ε.Σ.Υ. 

Η επισφάλεια που πλήττει τα παιδιά υποσκάπτει και υποθηκεύει το µέλλον.  Η 
επισφάλεια στην παιδική ηλικία µεταφέρει κοινωνικά αλλά και οικονοµικά 
προβλήµατα από την µια γενιά στην άλλη.  Η αποτροπή της αποτελεί κοινωνική 
επένδυση.  Στην Ελλάδα, η παιδική επισφάλεια είναι το πεδίο όπου η οικογενειακή 
έχει την µεγαλύτερη επίπτωση: Η αλληλεγγύη σηµαίνει ότι ο µετρούµενος δείκτης 
επισφάλειας είναι πολύ µικρότερος αν χρησιµοποιηθεί η κατανάλωση αντί το 
εισόδηµα, ενώ σε αντίθεση µε άλλες χώρες, η ύπαρξη παιδιών αποτελεί  παράγοντα 
σχετικής µείωσης αντί αύξησης της επισφάλειας.  Οι παρατηρήσεις αυτές, όµως δεν 
συντελούν λόγο εφησυχασµού.  Πέραν από εισοδηµατικά και µέτρα που εγγυώνται 
πρόσβαση σε αγαθά όπως η  παιδεία, η υγεία ή ο πολιτισµός, απαιτείται και ειδική 
µεταχείριση σε στιγµές κρίσιµες για την πορεία και τα δικαιώµατα των παιδιών.  Μια 
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σηµαντική κίνηση στην κατεύθυνση αυτή είναι η καθιέρωση εξειδικευµένου 
«Συνηγόρου του Παιδιού».  
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5  
ΘΕΣΜΙΚΕΣ ∆ΙΕΥΘΕΤΗΣΕΙΣ 

5.1 Παρακολούθηση – συντονισµός 
α. Σε τοπικό επίπεδο 
Το µείζον πρόβληµα στην υλοποίηση δράσεων κατά του αποκλεισµού αφορά τα 
σηµεία επαφής µεταξύ του ατόµου σε κίνδυνο αποκλεισµό και των φορέων που  
αναλαµβάνουν την χορήγηση των υπηρεσιών.  Μια άκαµπτη γραφειοκρατική 
θεώρηση, η οποία εµµένει στους τύπους διατρέχει τον κίνδυνο να απωθήσει και να 
αποξενώσει ακόµη περισσότερο τον πολίτη σε µια στιγµή που αυτός είναι πλέον 
ευάλωτος.  Συνέχιση µιας τέτοιας κατάστασης δυνατόν να έχει διπλό αποτέλεσµα (α) 
να µην προσέρχονται οι πραγµατικοί δικαιούχοι  και (β) να παραµένουν αυτοί οι 
οποίοι είναι ικανοί να «εκµεταλλεύονται» τον σύστηµα. Έτσι µειώνεται η 
αποτελεσµατικότητα των παρεµβάσεων ενώ ταυτόχρονα υποσκάπτεται η κοινωνική 
αποδοχή και η νοµιµοποίηση της επίσηµης αλληλεγγύης. 

Εκσυγχρονισµός της ∆ιοίκησης  
Ο εκσυγχρονισµός της δηµόσιας διοίκησης, µέσω των παρεµβάσεων που σχεδιάζονται και 
υλοποιούνται µε την εισαγωγή της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης όσο και της µέτρησης της 
αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας , προκειµένου να αναβαθµισθεί η ποιότητα των παρεχόµενων 
υπηρεσιών στον πολίτη, αλλά και να βελτιωθεί η προσβασιµότητα των πολιτών στις παρεχόµενες από 
τη διοίκηση υπηρεσίες. 
Α. Ηλεκτρονική διακυβέρνηση Εχουν δροµολογηθεί τα δράσεις µε έµφαση στην κατάρτιση, τη 
δικτύωση των υπηρεσιών. Εχει ολοκληρωθεί η εκπόνηση του Επιχειρησιακού Σχεδίου του ΥΠΕΣ∆∆Α, 
ενώ ολοκληρώθηκε η διαδικασία προµήθειας εξοπλισµού για τη λειτουργία των ΚΕΠ, και είναι σε φάση 
εξέλιξης η Ανάπτυξη και Λειτουργία Κεντρικού Συστήµατος πληροφόρησης, των ΚΕΠ. Ήδη έχουν 
συγκροτηθεί και λειτουργούν 700 ΚΕΠ στη χώρα και προχωρούµε στην επίτευξη του στόχου για τη 
συγκρότηση των 1000 ΚΕΠ για τη πλήρη γεωγραφική κάλυψη των αναγκών της χώρας. Είναι σε εξέλιξη 
το Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό σύστηµα των Περιφερειών.  
Β. Προώθηση νοµοσχεδίου για τη µέτρηση της αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας στη 
∆ιοίκηση. Σκοπός του η διαρκής αξιολόγηση των υπηρεσιών µε στόχο την εξυπηρέτηση του πολίτη, την 
επαύξηση της εµπιστοσύνης του και του βαθµού ικανοποίησης των αναγκών, την ενίσχυση της 
διαφάνειας, την πληρέστερη αξιοποίηση των διαθέσιµων πόρων και γενικότερα την άσκηση της 
διοίκησης προς όφελος του πολίτη. 

Για τον λόγο αυτό είναι κρίσιµης σηµασίας η κοινωνική υποδοµή σε τοπικό επίπεδο η 
οποία θα έρχεται σε επαφή µε τα άτοµα σε αποκλεισµό, θα έχει την δυνατότητα να 
αντιµετωπίσει τα προβλήµατά τους µε εξατοµικευµένο τρόπο, να διαγνώσει την ρίζα 
του προβλήµατος και να κατευθύνει τον ενδιαφερόµενο εκεί όπου θα υπάρξει το 
µέγιστο αποτέλεσµα. 
Β. Σε επιτελικό επίπεδο 
Α. Στατιστική πληροφόρηση.  Ηδη η ΕΣΥΕ έχει προβεί σε σηµαντικές ενέργειες 
αναβάθµισης της στατιστικής πληροφόρησης, βελτιώνοντας το σύστηµα ESSPROS 
και προβαίνοντας σε ειδικές έρευνες.  Ο ρόλος της στο µέλλον θα είναι ουσιαστικός, 
δεδοµένου ότι η Ανοικτή Μέθοδος Συντονισµού απαιτεί συνεχή ροή βελτιωµένων και 
συγκρίσιµων στατιστικών πληροφοριών για να µπορεί να αποδώσει.  Ο συνδυασµός 
πληροφοριών από την ΕΣΥΕ για την ζήτηση υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο (π.χ. 
δηµογραφική διάρθρωση δήµων, οικονοµικά περιφερειας, κλπ) µε στοιχεία για τις 
υποδοµές (π.χ. από δήµους, ιδρύµατα, δοµές υγείας) στο πλαίσιο Γεωγραφικών 
Συστηµάτων Πληροφοριών θα προσφέρει ένα ιδιαίτερο χρήσιµο εργαλείο. 
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Απάντηση στην άρθρωση πολιτικής και δικτύωση  σε όλα τα επίπεδα Το δίκτυο 
κοινωνικών υπηρεσιών  
Α. ∆ηµιουργία Κοινωνικής Υπηρεσίας σε επίπεδο ∆ήµου (ΚΥ∆)  ή διαδηµοτικής 
συνεργασίας, µε βάση πληθυσµιακά κριτήρια (δήµοι άνω των 10.000 κατοίκων, σε 
πρωτεύουσες νοµών, και περιοχές µε οξύτερα κοινωνικά προβλήµατα. Η Υπηρεσία αυτή θα 
αποτελεί σηµείο αναφοράς για την ενεργοποίηση του δικτύου του ΕΚΑΚΒ.  
Ο Κοινωνικός-Προνοιακός Χάρτης θα αποτελέσει µια σηµαντική βάση σ' αυτή την 
κατεύθυνση για τη δηµιουργία της κατάλληλης δοµής ανά περίπτωση.  
Η ΚΥ∆ θα έχει κάνει ανίχνευση τοπικών αναγκών και τοπικό σχεδιασµό – προγραµµατισµό µε 
συµµετοχή των µονάδων παροχής υπηρεσιών του δήµου (βρεφονηπιακοί και παιδικοί 
σταθµοί, ΚΑΠΗ κλπ.,) των οποίων θα στηρίζει τη λειτουργία αλλά και µε τη συνεργασία 
τοπικών παραρτηµάτων δηµοσίων φορέων και νοµαρχιακών υπηρεσιών και ΜΚΟ που 
δραστηριοποιούνται τοπικά. Κατ' αυτόν τον τρόπο ενθαρρύνονται οι εταιρικές σχέσεις σε 
τοπικό επίπεδο. Στόχος είναι η αλληλοενηµέρωση, η συνεργασία και η συµπληρωµατικότητα.  
Η ΚΥ∆ θα παρέχει υπηρεσίες συµβουλευτικής υποστήριξης, πληροφόρησης για δικαιώµατα 
και δυνατότητες, προώθησης και παρακολούθησης αιτηµάτων για παροχές και υπηρεσίες σε 
άλλα διοικητικά επίπεδα ή εξειδικευµένους οργανισµούς. Όσον αφορά την τελευταία 
αποστολή της θα συνεργάζεται µε τα Κέντρα Εξυπηρέτησης πολιτών που έχουν ήδη 
δηµιουργηθεί σε απίπεδο δήµων και νοµαρχιών. 
Οι κοινωνικές δράσεις των δήµων θα πλαισιώνεται από ελάχιστες προδιαγραφές και 
υποχρεωτικές υπηρεσίες που θα προσδιορίζονται κεντρικά. Περαιτέρω όµως, η ΤΑ θα µπορεί 
να αναλάβει τις πρωτοβουλίες που επιθυµεί.  
Προκειµένου να λειτουργήσει η συνεργασία θα υπάρξει προετοιµασία του ανθρώπινου 
δυναµικού µε σχετική κατάρτιση και ευαισθητοποίηση σε τοπικό επίπεδο. 

 
Β. Το επίπεδο του νοµού όπου βρίσκονται κατά κύριο λόγο οι κρατικές υποδοµές, και οι 
αποσυγκεντρωµένες και αποκεντρωµένες δηµόσιες υπηρεσίες καθώς και παραρτήµατα 
µεγάλων οργανισµών θα αποτελέσει ένα περαιτέρω επίπεδο εισαγωγής συνοχής και 
σφαιρικότητας όσον αφορά την παροχή των υπηρεσιών. Το επίπεδο αυτό θα καταγράφει 
την συνολική εικόνα της κατάστασης ως βάση για προγραµµατισµό και συµπληρωµατικότητες 
σε περίπτωση που υπάρχουν σηµαντικές ανισότητες µεταξύ των µονάδων τοπικής 
αυτοδιοίκησης του νοµού (ως προς το µέγεθος, τα διατιθέµενα µέσα και τις υπηρεσίες κλπ.). 
Θα µεριµνά για τη δηµιουργία και αναβάθµιση του δικτύου κοινωνικών υπηρεσιών που να 
καλύπτει όλη τη γεωγραφική περιοχή του νοµού µε βάση ελάχιστες προδιαγραφές που θα 
διαµορφώνονται κεντρικά, για τη συνεργασία µεταξύ νοµαρχιακών και τοπικών υπηρεσιών, 
µεταξύ νοµαρχιακών υπηρεσιών και, όπου είναι δυνατόν, ειδικότερα για ένα πρόγραµµα 
συστέγασης υπηρεσιών. 
Στη διαδικασία αυτή θα συµβάλλουν µέσω συµβουλευτικού συλλογικού οργάνου για θέµατα 
κοινωνικής πολιτικής υπό την προεδρία του Νοµάρχη οι υπηρεσίες και οργανισµοί που 
βρίσκονται σε επίπεδο νοµού και εκπρόσωποι πιστοποιηµένων ΜΚΟ που 
δραστηριοποιούνται σε αντίστοιχα πεδία 

 
Γ. Η Περιφέρεια θα αναλάβει ρόλο χρηµατοδότησης, εποπτείας, ελέγχου και αξιολόγησης για 
λογαριασµό του κράτους (π.χ. τήρηση προδιαγραφών, νοµιµότητα αποφάσεων κλπ.). Αυτό 
περιλαµβάνει παρακολούθηση της κατάστασης σε επίπεδο περιφέρειας, σχεδιασµό, µε 
έµφαση στον εντοπισµό κενών και επικαλύψεων και την αντιµετώπιση πιθανών ανισοτήτων 
µεταξύ νοµών ως προς τις παρεχόµενες κοινωνικές υπηρεσίες. Ο κοινωνικός σχεδιασµός θα 
εντάσσεται στο πλαίσιο του περιφερειακού σχεδίου και θα κινητοποιεί τη συµµετοχή όλων των 
φορέων κοινωνικής πολιτικής, της ΤΑ και των ΜΚΟ. Στο πλαίσιο του ήδη υπάρχοντος 
περιφερειακού συµβουλίου θα υπάρξει ως ειδικότερος σχηµατισµός µε διευρυµένη 
εκρποσώπηση το Περιφερειακό Συµβούλιο Κοινωνικής Προστασίας υπό τον ΓΓ της 
περιφέρειας. 
Οι αποφάσεις της περιφέρειας θα στηρίζονται στις προδιαγραφές και κατευθύνσεις που 
διατυπώνονται κεντρικά και στην πληροφόρηση και ανάλυση της κατάστασης που θα 
προέρχεται από τις υπηρεσίες σε επίπεδο ν0µού και δήµων. 



 47

∆. Σε κεντρικό επίπεδο όπου βρίσκεται το µεγαλύτερο µέρος της επιτελικής λειτουργίας 
διαµόρφωσης πολιτικής και της τεχνογνωσίας για τη στήριξή της. θα δηµιουργηθούν οι 
προϋποθέσεις σφαιρικής διαµόρφωσης και διασύνδεσης των επιµέρους πολιτικών και 
κατευθύνσεων και διατύπωσης ενιαίων ελάχιστων προδιαγραφών, µέσω της αντίστοιχης 
διεύρυνσης των αρµοδιοτήτων ήδη υπαρχόντων οργανισµών. Πέραν των ήδη 
θεσµοθετηµένων Εθνικών επιτροπών Απασχόλησης και της Κοινωνικής προστασίας  
Για τη σφαιρική αντιµετώπιση της πολιτικής κατά του κοινωνικού αποκλεισµού αξιοποιείται 
οριζόντια συντονιστική δοµή σε πολιτικό επίπεδο, αντίστοιχη µε τηνΕθνική Επιτροπή 
Κοινωνικής προστασίας, στην οποία θα µετέχουν οι υπουργοί των κοινωνικών και ευρύτερα 
των εµπλεκοµένων υπουργείων. Θα γίνεται ο προσδιορισµός των πολιτικών προτεραιοτήτων 
της κοινωνικής πολιτικής δίνεται η ώθηση για τη συνοχή στις δράσεις των υπουργείων. 

 
5.2 Κινητοποίηση του συνόλου της κοινωνίας --- Η Επιτροπή Κοινωνικής 
Προστασίας 
Όπως αναφέρθηκε στο κεφάλαιο 3, η συσστράτευση του συνόλου της κοινωνίας είναι 
νευραλγικό σηµείο στο στοίχηµα της διαµόρφωσης µιας συνεκτικής πολιτικής κατά 
του αποκλεισµού.  Ένα τέτοιο εγχείρηµα πρέπει πρωτίστως να δηµιουργήσει σχέσεις 
αµοιβαίας εµπιστοσύνης και συνεργασίας µεταξύ κρατικών και τοπικών φορέων αλλά 
και της κοινωνίας πολιτών – να δηµιουργήσει µια κουλτούρα εταιρικής συνεργασίας.  
Στο παρελθόν οι σχέσεις αυτές (για πολιτικούς και ιστορικούς λόγους) 
χαρακτηρίζονταν µερικά από καχυποψία και αντιπαλότητα.  Οσο και αν αυτό, σιγά – 
σιγά, έχει υπερνικηθεί, η συµµετοχή και η συνέργεια της κοινωνίας πολιτών στην 
καταπολέµηση του αποκλεισµού µπορεί ακόµη να βελτιωθεί κατά πολύ.  Για να 
επιτύχει αυτό το εγχείρηµα απαιτείται µια συνεργασία η οποία να προχωρεί µε 
συγκεκριµένα και προσεκτικά βήµατα και να είναι, πάνω από όλα, δοµηµένη. Κύριο 
εργαλείο στην κατεύθυνση αυτή είναι η Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας, η οποία 
θεσµοθετήθηκε από τον Ν3144 µαζί µε την Επιτροπή Απασχόλησης.   

Η Επιτροπή αφιέρωσε την πρώτη της συνάντηση τον Ιούλιο 2003 σε διεξοδική 
συζήτηση των κατευθύνσεων και στοχοθετήσεων του παρόντος ΕΣ∆Εν.  Η 
υλοποίηση του προϋποθέτει την ενεργοποίηση και συµµετοχή της ΕΚΠ ως του 
κυριότερου µοχλού κινητοποίησης τοπικών φορέων αλλά και της κοινωνίας πολιτών 
στην από κοινού αντιµετώπιση του θέµατος του αποκλεισµού.  Στο επόµενο 
Εξάµηνο, στο πλαίσιο της ΕΚΠ θα γίνουν τα εξής: 
•  Συγκεκριµενοποίηση των δράσεων και γενικών κατευθύνσεων που περιέχονται 

στο παρόν κείµενο, ανά φορέα και αρµοδιότητα. 
•  Συζήτηση των γενικών κατευθύνσεων, ενηµέρωσή τους, εισήγηση δοµών 

παρακολούθησης, ενηµέρωσης, επικοινωνίας.  
o Ειδικότερα µε την τοπική αυτοδιοίκηση, σε συνεργασία µε την ΕΕΤΑΑ, 

αναζήτηση µεθόδων µετάδοσης καλών εµπειριών µεταξύ δήµων αλλά και 
διεθνώς.  Εξέταση εφαρµογής εκδοχών της ανοικτής µεθόδου 
συντονισµού µεταξύ ∆ήµων ή Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. 

Η Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας
Θεσµοθετήθηκε µε τον Νόµο  3144 /2003–«Κοινωνικός ∆ιάλογος για την  προώθηση της 
Απασχόλησης και την Κοινωνική Προστασία και άλλες διατάξεις». Σκοπός της Επιτροπής είναι η 
προώθηση του Κοινωνικού ∆ιαλόγου για την καταπολέµηση της Φτώχειας και του Κοινωνικού 
Αποκλεισµού , την Ανάπτυξη του ∆ικτύου για την Κοινωνική Προστασία και την Κοινωνική 
Ενσωµάτωση και η γνωµοδότηση για την διαµόρφωση, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση του 
Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την Κοινωνική Ενσωµάτωση  
 Η Εθνική Επιτροπή συγκροτείται από τον Υπουργό Εργασίας µε αναπληρωτή τον Υφυπουργό 
Υγείας και Πρόνοιας και τους Γενικούς Γραµµατείς των Υπουργείων Οικονοµίας και Οικονοµικών , 
Εσωτερικών , ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης , Ανάπτυξης , Εθνικής Παιδείας , Εργασίας , Υγείας και Πρόνοιας 
, Ισότητας και της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας . Στην Επιτροπή  συµµετέχουν 1 εκπρόσωπος 
από κάθε  Κοινωνικό Φορέα  ( Κ.Ε.∆.Κ.Ε , Ένωση Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων  , Εκκλησία της 
Ελλάδας ,Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρία  Γ.Σ.Ε.Ε , Γ,Σ.Ε.Β.Ε.Ε , ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ, Σ.Ε.Β και της 
Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ελληνικού Εµπορίου   καθώς  και των ΜΚΟ. Τα µέλη της Επιτροπής 
έχουν διετή θητεία. 
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•  Εξειδίκευση των γενικών κατευθύνσεων στις οποίες διατυπώθηκαν στόχοι, 
σχετικά µε το πώς αποτυπώνονται σε στατιστικούς δείκτες. 

•  Συζήτηση µε την Εκκλησία για την µεγιστοποίηση της συνέργειας µε το κοινωνικό 
της έργο. 

•  Αρχή ενός γόνιµου και δοµηµένου διαλόγου µε τις ΜΚΟ. 
o Συζήτηση επί της διαδικασίας µε τις οργανώσεις που είναι 

αναγνωρισµένες από την ΕΕ 
o Αποστολή Επεξεργασία ερωτηµατολογίου για την καταγραφή των 

απόψεων και του έργου των ΜΚΟ στον τοµέα της κοινωνικής 
αλληλεγγύης. 

o Συζήτηση για την µορφή και δοµή µόνιµης συνεργασίας µε ΜΚΟ. 
•  ∆ιοργάνωση ηµερίδων και εκδηλώσεων για την ευαισθητοποίηση της κοινής 

γνώµης και το ΕΣ∆Εν. Η επιτυχία της ΕΚΠ θα δώσει την δυνατότητα 
συγκρότησης ανάλογων επιτροπών σε επίπεδο νοµού ή δήµου. 

Επιστέγασµα της προσπάθειας αυτής θα είναι η διαµόρφωση µιας «Χάρτας 
Κοινωνικής Προστασίας» ως τα τέλη του 2003. 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
ΟΡΘΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 

1. Τοπική Ανάπτυξη και Κοινωνική Πολιτική: Η Περίπτωση του ∆ήµου 
Αρχανών 
Η περίπτωση του ∆ήµου Αρχανών (νοµός Ηρακλείου) αποτελεί µια αξιοσηµείωτη 
ορθή πρακτική τόσο για τα ελληνικά όσο και για τα ευρωπαϊκά δεδοµένα, η οποία 
διέπεται από τη φιλοσοφία της δηµιουργίας µιας ισχυρής τοπικής οικονοµίας, µέσω 
όµως τόσο της αξιοποίησης του ανθρώπινου κεφαλαίου όσο και της ενίσχυσης της 
κοινωνικής συνοχής.  
Αναλυτικότερα, µέσω ενός συνεκτικού αναπτυξιακού σχεδιασµού που βασίζεται στη 
συνεργασία του ∆ήµου, της Αναπτυξιακής Ηρακλείου και των υπόλοιπων φορέων 
της περιοχής, έχει προωθηθεί η προσπάθεια διαφοροποίησης της τοπικής 
οικονοµίας και η δηµιουργία ανταγωνιστικών µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Σαν 
αποτέλεσµα, τη τελευταία δεκαετία, η συγκεκριµένη αγροτική περιοχή γνωρίζει 
σηµαντικούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης και αύξησης της απασχόλησης. 
Παράλληλα όµως ο ∆ήµος έχει προχωρήσει στην υλοποίηση ενός συνεκτικού και 
ολοκληρωµένου σχεδίου κοινωνικών παρεµβάσεων, µε στόχο την άρση του 
κοινωνικού αποκλεισµού και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. Το συγκεκριµένο 
σχέδιο αφορά: 
Μέτρα πολιτικής για την απασχόληση: 
•  Μέσω του προγράµµατος «Τοπικό Κοινωνικό Κεφάλαιο» έχουν προωθηθεί 

δράσεις υποστήριξης της επιχειρηµατικότητας και της αυτοαπασχόλησης για 
ευπαθείς οµάδες που απειλούνται µε αποκλεισµό από την αγορά εργασίας 
(ΑΜΕΑ, µέλη µονογονεϊκών οικογενειών, νέοι, µετανάστες, κλπ.).  

•  Μέσω του Κέντρου ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών προωθείται τόσο η 
απασχόληση ανέργων που µπορούν να απασχοληθούν στις συγκεκριµένες 
ειδικότητες, αλλά και η δηµιουργική απασχόληση των παιδιών του ∆ήµου. 

•  Μέσω της δηµιουργίας ενός βρεφικού και ενός νηπιακού-παιδικού σταθµού 
ενισχύεται η συµφιλίωση επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής για τις γυναίκες. 

•  Μέσω του τοπικού Γραφείου Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών 
παρέχονται προς ευπαθείς οµάδες υπηρεσίες προώθησης στην αγορά εργασίας, 
υπηρεσίες αναζήτησης αναγκών εκπαίδευσης, καθώς και συµβουλευτικές 
υπηρεσίες  

Μέτρα για τη πρόσβαση στους πόρους, τα αγαθά και τις υπηρεσίες: 
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•  Μέσω ενός άρτια εξοπλισµένου και στελεχωµένου περιφερειακού ιατρείου. 
•  Μέσω του υπό ολοκλήρωση Κέντρου Φροντίδας Ηλικιωµένων το οποίο θα 

παρέχει υπηρεσίες προ-νοσοκοµειακής και µετα-νοσοκοµειακής φροντίδας.  
•  Μέσω της διεξαγωγής τοπικών πολιτιστικών εκδηλώσεων. 
•  Μέσω της δηµιουργίας δηµοτικού θερινού κινηµατογράφου, ο οποίος προσφέρει 

δυνατότητες αναψυχής στο τοπικό πληθυσµό µε ελάχιστο γι’ αυτούς κόστος. 
Μέτρα για τη πρόληψη του κοινωνικού αποκλεισµού: 
•  Μέσω του τοπικού ΚΑΠΗ και ειδικότερα της ∆ράσης Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

παρέχονται υπηρεσίες οικονοµικής, ψυχολογικής και κοινωνικής στήριξης στους 
ηλικιωµένους. 

•  Μέσω του προγράµµατος ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ παρέχεται βοήθεια (κοινωνική, 
ιατρική, ψυχολογική) σε ηλικιωµένους που είναι περιορισµένοι στο σπίτι τους. 

•  Μέσω του τοπικού Κέντρου Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών 
υλοποιούνται δράσεις καλλιέργειας του οµαδικού πνεύµατος, ενίσχυσης της 
αυτοπεποίθησης, ψυχοκοινωνικής και συµβουλευτικής υποστήριξης για άνεργους 
45-64 ετών. 

Τέλος, θα πρέπει να επισηµανθεί, ότι µε στόχο τον καλύτερο συντονισµό των 
παρεχόµενων υπηρεσιών υγείας και κοινωνικής φροντίδας και την διασφάλιση της 
προσθετικότητας των δράσεων, ο ∆ήµος Αρχανών έχει προχωρήσει στην ίδρυση 
Οργανισµού Κοινωνικής και Επικοινωνιακής Πολιτικής. 
 
2. Τα Κέντρα Ενηµέρωσης Πολιτών:  Πρόσβαση στην διοίκηση για τον Πολίτη 
Τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών είναι οργανικές µονάδες των φορέων στους 
οποίους συστήνονται (Περιφέρειες, Νοµαρχίες, ∆ήµοι και Κοινότητες) και έχουν ως 
αρµοδιότητες τόσο την παροχή διοικητικών πληροφοριών στους πολίτες, όσο και τη 
διεκπεραίωση υποθέσεών τους.  Τα ΚΕΠ ενηµερώνουν και πληροφορούν τους 
πολίτες, αντλώντας στοιχεία από : 

- τις βάσεις δεδοµένων που έχει καταρτίσει κεντρικά το ΥΠΕΣ∆∆Α – ΓΓ∆∆, ή  
- από άλλες τοπικές ή µη βάσεις δεδοµένων και πηγές. 

Ο κεντρικός δικτυακός τόπος www.kep.gov.gr  που έχει καταρτίσει το ΥΠΕΣ∆∆Α 
τόσο για την επίτευξη του σκοπού της πληροφόρησης µέσω ΚΕΠ, αλλά και για την 
άµεση πληροφόρηση των πολιτών που έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο περιέχει 
πληροφορίες που αφορούν κυρίως στις διοικητικές διαδικασίες που διεκπεραιώνονται 
και µέσω ΚΕΠ. Η καταγραφή είναι πλήρης και αναφέρεται στα απαιτούµενα 
δικαιολογητικά, στον απαιτούµενο χρόνο και κόστος κ.λ.π. Για κάθε µια από τις 
υποθέσεις αυτές υπάρχει και το αντίστοιχο ψηφιοποιηµένο έντυπο αίτησης µε όλα τα 
απαραίτητα στοιχεία και οδηγίες για τη συµπλήρωσή του. Στο δικτυακό τόπο 
εντάσσονται συνεχώς νέες πληροφορίες και έντυπα αιτήσεων για διοικητικές 
υποθέσεις που ενδιαφέρουν τους πολίτες. 
 Περαιτέρω τα ΚΕΠ µέσω της χρήσης του διαδικτύου έχουν τη δυνατότητα να 
αντλούν πληροφορίες από τις ιστοσελίδες των φορέων της διοίκησης και να τις 
παρέχουν προς τους ενδιαφερόµενους πολίτες. Έτσι µέσω της πρόσβασης των ΚΕΠ 
στις ιστοσελίδες του Εθνικού Τυπογραφείου, του ΑΣΕΠ κλπ, διευκολύνεται η 
πρόσβαση των πολιτών στα δηµοσιεύµατα του Εθνικού Τυπογραφείου, τις 
προκηρύξεις και τα έντυπα αίτησης για τη συµµετοχή στις διαδικασίες πρόσληψης 
µέσω ΑΣΕΠ. 
 Επίσης τα ΚΕΠ µπορούν να παρέχουν και κατά το δυνατόν εξατοµικευµένη 
διοικητική πληροφόρηση στον πολίτη στοιχεία επικοινωνίας µε τον υπάλληλο που 
χειρίζεται την υπόθεση του πολίτη, σε ποιο στάδιο επεξεργασίας είναι, πότε θα έχει 
οριστική απάντηση, αν χρειάζονται πρόσθετα στοιχεία και ποια κ.λ.π. Τα στοιχεία 
αυτά αναζητά ο υπάλληλος του ΚΕΠ από την αρµόδια υπηρεσία, µε κάθε πρόσφορο 
τρόπο. 
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 Έως σήµερα έχουν υπογραφεί αποφάσεις έναρξης για 756 ΚΕΠ, σε ∆ήµους 
Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, Επαρχεία και Περιφέρειες.  Ήδη µέσω των ΚΕΠ 
διεκπεραιώνονται 791 πιστοποιηµένες διαδικασίες µε στόχο έως το τέλος του έτους 
να έχουν ανέλθει σε 1000. Επίσης σηµειώνεται ότι µέσω 14 Κοινών Υπουργικών 
Αποφάσεων που έχουν δηµοσιευτεί, απλουστεύονται, ανασχεδιάζονται και 
συντέµνονται οι χρόνοι σε τριακόσιες είκοσι έξι (326) κρίσιµες για την εξυπηρέτηση 
του πολίτη και των επιχειρήσεων διοικητικές διαδικασίες. 
 
3.  Επενδύοντας σε υπηρεσίες: Το πρόγραµµα Βοήθεια στο Σπίτι 
Σκοπός είναι  «Η παραµονή των ηλικιωµένων και των ατόµων µε αναπηρίες στο 
οικείο φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον, η διατήρηση της συνοχής της 
οικογένειας τους, η αποφυγή χρήσης ιδρυµατικής φροντίδας ή καταστάσεων 
κοινωνικού αποκλεισµού, η εξασφάλιση αξιοπρεπούς και υγιούς διαβίωσης και η 
βελτίωση της ποιότητας ζωής τους».  
Η κάθε µονάδα παροχής υπηρεσιών του προγράµµατος αποτελείται από ένα 
κοινωνικό λειτουργό, ο οποίος είναι υπεύθυνος του συντονισµού του προγράµµατος, 
ενα έως δύο νοσηλευτές ή νοσηλεύτριες και Ένα έως τρεις οικογενειακούς βοηθούς ή 
κοινωνικούς φροντιστές.  Η οµάδα εφαρµόζει τις αρχές της οµαδικής εργασίας και 
του κοινωνικού σχεδιασµού. Στα πλαίσια αυτά µεταξύ άλλων, ορίζεται σταθερή ηµέρα 
και ώρα για τον µηνιαίο και εβδοµαδιαίο προγραµµατισµό και απολογισµό της 
οµάδας. Τα µέλη της οµάδας υποχρεούνται να τηρούν αρχείο µε τα καθηµερινά 
στατιστικά στοιχεία των υπηρεσιών τις οποίες παρέχουν και σε εβδοµαδιαίο δελτίο 
θα τα παραδίδουν στο συντονιστή του προγράµµατος για την ενηµέρωση του 
συστήµατος παρακολούθησης. Το σύστηµα παρακολούθησης της πορείας και των 
αποτελεσµάτων του έργου ορίζεται από την Ο.∆.Ε. 
Το πρόγραµµα εντάσσεται στις πρωτοβάθµιες υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας. Με 
την δράση αυτή διευρύνονται ποσοτικά και ποιοτικά οι υπηρεσίες πρωτοβάθµιας 
κοινωνικής φροντίδας που παρέχονται στους πολίτες. Παρέχονται υπηρεσίες 
Κοινωνικής Εργασίας, Νοσηλευτικής Φροντίδας και ο Οικογενειακής-Οικιακής 
Βοήθειας για την κάλυψη βασικών αναγκών. ∆ίδεται προτεραιότητα στη φροντίδα 
των ηλικιωµένων που ζουν µόνοι τους µόνιµα ή ορισµένες ώρες της ηµέρας και δεν 
αυτοεξυπηρετούνται σε ικανοποιητικό βαθµό και των ΑµεΑ που ζουν αυτόνοµα ή µε 
την οικογένειά τους και αντιµετωπίζουν κινδύνους, αποµόνωσης, αποκλεισµού, 
επιβίωσης, υπερβολικής επιβάρυνσης και κρίσης της οικογένειας τους, και 
κινδυνεύουν πρώιµα ή σε υπέρµετρο βαθµό να κάνουν χρήση ιδρυµατικής φροντίδας 
και να υποστούν επιδείνωση της ποιότητας της ζωής τους. 
Το πρόγραµµα στο στάδιο της προετοιµασίας και εκτέλεσης περιλαµβάνει: 
Εκπαίδευση προσωπικού, προσαρµογή του σχεδίου στις τοπικές ιδιαιτερότητες του 
προγράµµατος κατά φάση ανάπτυξης, καθορισµός χρονοδιαγράµµατος, επιλογή 
εργαλείων και τεχνικών, προµήθεια αναγκαίου υλικού και εξοπλισµού, επιλογή 
τρόπου εσωτερικής αξιολόγησης και στατική επεξεργασία για τις ανάγκες 
παρακολούθησης και εξωτερικής αξιολόγησης, και υποβολή εκθέσεων εκτέλεσης του 
προγράµµατος.   

Κύριες φάσεις ενεργειών 
1. Κοινωνική χαρτογράφηση της περιοχής ευθύνης και της ευρύτερης κοινότητας. 
2. ∆ιερεύνηση, των αναγκών των  ηλικιωµένων που εξυπηρετούνται από το πρόγραµµα.. 
3. Ιεράρχηση αναγκών ηλικιωµένων και ΑµεΑ του πληθυσµού προς εξυπηρέτηση (καθορισµός 
προτεραιοτήτων). 
 4.Συνεργασία µε τους τοπικούς φορείς ή δίκτυα, µε προτεραιότητα τις υγειονοµικές και προνοιακές 
υπηρεσίες του δηµοσίου, ιδιωτικού τοµέα όπως και τα προγράµµατα πρόνοιας της εκκλησίας και των 
ΜΚΟ, για την ενηµέρωση τους και διερεύνηση των δυνατοτήτων συνεργασίας και συντονισµού των 
παρεχοµένων υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας προς τους εξυπηρετούµενους από το πρόγραµµα. 
5. Ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση και προετοιµασία της κοινότητας για τις ιδιαιτερότητες  και τις ανάγκες 
των ηλικιωµένων και των ΑµεΑ και το περιεχόµενο του προγράµµατος. 
6. Ανάπτυξη και ενίσχυση εθελοντικών δραστηριοτήτων των πολιτών. 
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7. Παροχή υπηρεσιών πρωτοβάθµιας κοινωνικής φροντίδας στους ηλικιωµένους και τα άτοµα µε 
αναπηρία, σε τοµείς όπως: Συµβουλευτικής και ψυχοσυναισθηµατικής υποστήριξης,  Νοσηλευτικής 
πρωτοβάθµιας φροντίδας, Οικογενειακής-Οικιακής βοηθητικής φροντίδας και ικανοποίησης πρακτικών 
αναγκών διαβίωσης, Φροντίδας της ατοµικής υγιεινής και καθαριότητας, Αγωγής Υγείας και Πρόληψης,  
Προσαρµογής και βελτίωσης της χρήσης και προσπέλασης των χώρων και εξοπλισµού στο σπίτι και το 
εξωτερικό περιβάλλον, ∆ιευκόλυνσης των αναγκών µετακίνησης, ενηµέρωσης και επικοινωνίας.  
8. Ανάπτυξη ασφαλούς και απόρρητου συστήµατος καταγραφής και παρακολούθησης των 
εξυπηρετουµένων του προγράµµατος και συστήµατος συγκέντρωσης στατιστικών δεδοµένων για τις 
ανάγκες ενηµέρωσης της αρµόδιας Οµάδας ∆ιοίκησης Έργου, αρµόδιας ∆ιεύθυνσης του Υπουργείου 
Υγείας και Πρόνοιας, της ∆ιαχειριστικής Επιτροπής της αντίστοιχης Περιφερειακής ∆ιοίκησης, του 
∆ηµάρχου ή του εξουσιοδοτηµένου Αντιδηµάρχου για τις κοινωνικές υποθέσεις και τέλος τις ανάγκες 
αυτό-αξιολόγησης και σχεδιασµού της οµάδας των στελεχών του προγράµµατος.  
Το πρόγραµµα υλοποιείται από τους φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης µέσω των 
∆ηµοτικών Επιχειρήσεων. Ο ∆ήµος υποχρεούται να εξασφαλίσει χώρο στέγασης 
κατά προτίµηση εντός ή πλησίον του κτιρίου του ΚΑΠΗ εφ’ όσον διαθέτει, τον 
αναγκαίο εξοπλισµό του, τα απαραίτητα µέσα και κάθε διευκόλυνση στην οµάδα των 
στελεχών του προγράµµατος, για την απρόσκοπτη παροχή των υπηρεσιών προς 
τους εξυπηρετούµενους πολίτες. 
Ηδη σήµερα: 
 Λειτουργούν πάνω από 800 µονάδες στους ∆ήµους της  Χώρας µας. 
 Απασχολούνται 3000 περίπου άτοµα ως στελέχη του  Προγράµµατος. 
 Για τις ανάγκες του Προγράµµατος δόθηκαν απο το  Υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας στους ∆ήµους που διαθέτουν το  Πρόγραµµα 500 πολυµορφικά 
αυτοκίνητα και προωθούνται άλλα  250.   


